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BARBO BR Zlfl O 

95 de ani de la naştere 

"Cartea lui Barbu Brezianu, Brâncuşi în România, constituie un inepuizabil h;vor de 
in piraţie - de la aforismele şi desenele sculptorului, sau de la semnăturile Meşterului 

readunate în corpul lucrării - şi pînă la importanta bibliografie şi 
la preţioa ele facsimil uri de documente cu care volumul se încheie. 

Între copertele acestei cărţi cititorul ţine în mîini o splendid ilustrată cronologie a lui 
Brâncuşi şi a timpurilor de el trăite, precum şi -filă după filă - întregul său carnet de 
crochiuri de tinereţe, de asemenea şi fişe referindu-se cu meticulozitate la fiecare din 

operele sculptorului expuse cîndva În România sau 
deopotrivă păstrate în colecţii româneşti.. 

Impecabila rigoare a demersului de cercetare întreprin de Barbu Brezianu, 
cunoaşterea fără egal de profundă a rădăcinilor româneşti ale lui Brâncuşi se îmbină 

aici În chip fericit pre a face din ace t tudiu o nepreţuită mină de informaţie pertinentă 
şi de pătrunzătoare intuiţii ... " 
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Stefan , 
cel Mare 

Sfânt • 
Sl , 

- 500 -
Ion E LCE 

I Ştefan-vodă cel Bun, luund domnia 
Moldovii şi viind turcii în dzilele lui să treacă 
în Moldova la Gătaţi, i-au bătut foarte rău pre 
turci şi au luat şi etatea Albă şi Chilia de la 
turci . Apoi mai pe unnă iar le-au luat turcii 
aceste doao cetăţi Şi în cîteva rinduri s-au 
bătut Ştefan-vodă cu turcii . Iar cînd -au bătut 
la RA.zboicni, alunec s-au aşedzat turcii cu 
Ştefan-vodă Ş, le-au dat hotar şi olat Bugea
cul şi au fllcut pace. Şi turcii apoi au adus tătari 
din Crîm şi i-au aşcdzat în Bugcac, carii stau şi 
păni\ asUld7i, pre cum au aşedzat şi la Hotin 
lipcani . 

li Ştefan-vodă cel Bun multe războaie 
au bătut. Şi aşc să aude din oameni vechi şi 

bătrîni că, cite războai au bătut, atîte mănăstiri 
cu biserici au făcut. 

III Ştefan-vodă cel Bun, cînd -au apu
cat să facă mănăstirea Putna, au tras cu arcul 
Ştefan-vodă dintr-un vîrvu de munte cc este 
lingă mănăstire. Şi unde au agiunsu săgeata, 
acolo au Ileul prestolul în oltariu. Şi este mult 
locu de unde au tras pănă în mănăstire. Pus-au 
şi pe trii boierenaş, de au tras, pre vătavul de 
copii şi pre doi copii din casă. Deci unde au 
căd,ut . ăgeata vătavului de copii au Ileul 
poarta, iar unde nu cădzul săgeata unui copil 
din casă au făcut clopotniţa. Iar un copil din 
ca. ă dzicu li fie întrecut pe Ştefan-\odă şi să-i 
fie clldrut săgeata într-un deluşcl ce să cheamă 
Sion, ce este lingă mănăstire. Şi este sămnu un 
stîlpu de piatră. Şi d7ic să-i fie tăiat capul 
acolo. Dar întru adevăr nu să ştie, numai 
oamenii aşe poveste cu. Fost-au şi bisericuţă 
de lemnu intru acel dcluşel şi s-au răsipit, fiind 
de lemnu. i aşc au fo ·t făcut mănăstirea de 
frumoa. ă, tot cu aur poleită, zugrăvală mai 
mult aur deci! zugrăvală, şi pre dinlăuntru şi 

pre denali ră., şi acopcritll cu plumbu. Şi dzicu 
călug ni să fie fost lîlcut şi sfeşnicilc cele mari 
şi cele mici şi policandru şi hora tot prisnc de 
rgint, şi pe urmă ă li fie luat un domnu şi sll 

tic făcut alteli de spiJe, care le-am apucat şi 
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noi. Iar strîcindu-să un clopot marc la mănă tire şi fii înd călugării clopotul 
a doa oară, au pu ace te toate ce criu mai sus în clopot, ca ă fie mai mare. 

Lăsat-au Ştefan-vodă cel Bun la mănă tirea Putna, dupll moartea lui, 
arcul lui şi un păhar, ce vorbie călugării la mănăstire că este de iaspis, ce era 
în chipul marmurii albe şi al farfurii, ca să fie întru pomenire la slinta 
mănăstire. Şi arcul l-au fost trăgînd cu vîrtcj. Şi la vremea lui Constantin 
Cantemir-vodă, fiind răscoale, au vinil nişte căzac, cu leşi, cu moldoveni 

joimiri, vrind ca săjecuiască ce on găsi în mănăstire. Deci fimd un turnu cu 
bună tărie, nu pute săjecuiască. Deci au dzis călugărilor să de turnul, că nu 
vor lua a mănăstirii nemică. lar călugării necredzind, nu vre să de turnul. Iar 
acei căzaci cu Ieşi şi cu moldoveni îndată au aprinsu mănăstirea, iar 
călugării, vădzind că aprind mănăstirea, îndată au dat turnul. Atunce, 
îndată, avînd puşci de apă, acei căzaci, leşi şi moldoveni au stinsu focul. 
Deci atunce au jecuit tot din turnu ce au fost a boieri şi a neguţitori, iar a 
măn~ tirii n-au luat nemică, fără numai arcul lui Ştefan-vodă. Iar păharul au 
fost pănă la a triia domnie a lui Mihai Racoviţă-vodă. Şi scoiîndu-1 din turnu 

un egumen, pre anume Misail Chisiliţă, şi vrînd să să fălească, au băut la 
masă cu acel păhar a lui Ştefan-vodă, cu nişte slugi boiereşti, cc era zlotaşi. 
Şi bind mult cu acel păhar, s-au îmbătat şi, fiind beţi, au stricat un lucru 
scumpu domnescu şi de minune ca acela. 

IV Ştefan-vodă cel Bun, hătindu-l turcii la Războieni, au mărsu să 
între în Cetatea Neamţului. Şi fiind mumă-sa în cetate, nu l-au lăsat să între 
şi 1-au d7i că pasirca în cuibul său nu piere. Cc să să ducă în sus, să stringă 
oaste, că izbînda va fi a lui. Şi aşe, pc cuvîntul mine-sa, s-au dus în sus ş, 
au strînsu oaste. 

larll împăratul turcescu au vinil cu toată puterea lui la Cetatea 
Neamţului. Şi au suit puşcile deasupra unui munte pre despre Moldova. Şi 
au început a hale Cetatea Neamţului foarte tare. Iar pre aecc vreme era un 

neamţu închis în cetate. Şi vădzind că bat cetatea, au dzis păzitorilor să 

Paginii dintr-o seri oare a cronicarului 
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spuie mumei lui Ştefan-vodă să-l sloboadă de la închisoare, 
din temniţă, pre dinsul, cA el va mântui cetatea de acel greu. 
Deci slobodzindu-1 pre acel neamţu de la închisoare, s-au şi 
apucat acel neamţu de au îndreptat puşcile din cetate asupra 
turcilor, unde sta acolo în munte, de ave nevoie cetatea. Şi au 
şi lovit în gura unii puşci turceşti, de au sfiirmat-o. Şi au 
început a bate în corturile turcilor, cit şi boldul de la cortul 
împăratului l-au sfiinnat. Deci n-au mai putut st~ turcii în~ 
acel vîrvu de munte, de unde ave cetatea nevoie, ce numa, 
le-au căutat a să da în laturi de la acel locu. 

Iară Ştefan-vodă, mergînd de la Cetatea Neamţului în 
sus pre Moldova, au mărsu pe la Voroneţ, unde trăie un 
părinte sihastru, pre anume Danii!. Şi hătind Ştefan-vodă în 
uşa sihastrului, să-i descuie, au răspunsu sihastrul să aştepte 
Ştefan-vodă afară pănă ş-a istovi ruga. Şi după ce ş-au i~tovit 
sihastrul ruga, l-au chemat în chilie pre Ştefan-vodă. Ş1 s-au 
ispovedit Ştefan-vodă la dînsul. Şi-au întrebat Ştefan-vodă 
pre sihastru ce va mai face, că nu poate să să mai bată cu 
turcii: închina-va ţara la turci, au ba? Iar sihastrul au dzis să 
nu o închine, că războiul este a lui, numai, după ce va izbin
di, să faci o mănăstire acolo, în numele Sfintului Gheorghie, 
să fie hramul bisericii. Deci au şi purces Ştefan-vodă în sus 
pe la Cernăuţi şi pre la 1-lotin şi au strînsu oaste, feliuri de 
feliuri de oameni. Şi au purces în gios. Iar turcii. întlllegind 
că va sA vie Ştefan-vodă cu oaste în gios, nu lllsnt şi ci Cetatea 
Neamţului de a o mai bate şi au început a fugi spre Dunllre. 
Iar Ştefan-vodă au început a-i goni în urmă şi a-i bate, plinii 
i-au trecut de Dunlire. Şi întorcîndu-s-inapoi Ştefan-vodă, 
..... apucai de Ml fkut mlnlâÎfa Voronetuf. Şi au pul hra
mul bisericii Sfintul Gheorghie. 

V Ştefan-vodă cel Bun, cînd s-au bitul cu Hroit ungu
rul, precum dzicu unii la Caşen, iar letopisAtul scrie el'\ s-au 
bitul la Şchcic pc Siretiu, au fost cAdzul calul cu Ştefan-vodă 
în războiu. lara un Purice aprodul i-au dat calul lui. Şi nu pute 
în grabă încăleca Ştefan-vodli, fiind om micu. Şi au d1,is 
Purice aprodul: «Doamne, eu mă voi face o movilit,6, şi vino 
de te sui pe mine şi încaleci». Şi s-au suit pc dinsul Ştefan
vodA şi au încAlccat pre cal. Şi atunce au dzis Ştefan-vodă: 
«Sărace Purece, de-oi scApa cu şi tu, alunec li-i schimba 
numeli din Purice Movilă». Şi au dat Dumnedzeu şi au scă
pat amîndoi. Şi l-au fileul şi fiicut boier, armaş mare, pre 
Purece. Şi dintru acel Pureci aprodul s-au tras neamul 
Movileştilor, de au agiunsu de au fost şi domni dinlru acel 
neam. Dar şi aprodzii atunce nu era din oameni proşti, cum 
sînt acum, ce era tot ficiori de boieri. Şi portul lor, era îmbră
caţi cu şarvanele, cu cabaniţe. Aşe trebuie şi acum sll să aOe 
slugi, să slujască stăpinului, şi stApinul să miluiască pre slugă 
aşe. 

VI Cînd au aşedzat pace Ştefan-vodA cel Bun cu leşii, 
fiind Ion TAutul logotlU mare, l-au trimis sol la leşi. Şi au 
dăruit craiul leşescu TAutului aceste sate la margine: Cîmpul 
Lungu rusescu, Pulila, Răstoaceli, Vijniţa, Ispasul, Milie, 
Vilavce, Carapciul, Zamostie, Vascăutii, Voloca. Toate aces
te Ic-au dAruit craiul leşescu Tăutului logoflltului. Şi au pus 
hotar apa Cirimuşul, întru o Duminici dimineaţa. 

VII Ştefiln-vodA cel Bun, vrind să margă la biserici 
întru o Duminici dimineaţa, la liturghie, în tîrgu în Vasluiu, 
şi ieşind în polimari la curţile domneşti ce era fllcute de din-
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Mlnlstirea Voronct, frescl - detaliu, I 547 

sul, au audzit un glas marc de om strigînd să aducl\ boii ln 
plug. Şi mirindu-sli cc om este acela sA arc Duminica, şi 

îndatA au trimis în toate părţile, c-a sll-1 găsască pre acel om, 
si-i aduci la dinsul. Şi l-au aflat I"'\! om in sus. pR! apa 
Vasluiului, cale de patru ceasuri, arfnd la o movilA cc sA 
cheamA acum Movila lui Purcel. CA pe acel om inel ii chema 
Purcel. Şi ducîndu-1 pre acel om la Ştefan-vodă, l-au înlrchnt 
Ştcfan-vodli: ci au strigat aşc lare, şi pentru cc ura Duminico? 
El au d1.is cA au strigat ci sl'I aducli boii la plug. şi ară Dumini
ca, că este om sărac, şi într-alte dzilc n-au vrut frate-său să-i 
de plugul. şi acum Duminica i-au dat. Deci Ştcfon-vodll au 
luat plugul fi'alclui celui bogat şi l-au dat fratelui celui săracu, 
sli fie a lui. 

VIII Ştcfan-vodii cel Aun şi cu fi iul sllu Bogdan-vodă, 
de multe ori au avut rllzboaie cu leşii . Şi mullc robii au lilcut 
în Ţara Lcşa că, cil au pus pc leşi în plug de-au şi arat cu 
dinşii, de au siimănat ghindă, de au făcut dumbrăvi pentru 
pomenire, ca să nu să mai acolisască de Moldova: Dumbrava 
Roşie la BolA.şeni şi Dumbrava Roşie la Cotnari şi Dumbra
va Roşie mai gios de Roman. Şi leşii încA nu lăgăduicscu, că 
seric şi în cronica, în Jetopisliţul lor. Numai mA micr de M imn 
logofiitul, cum au acoperit acest lucru de nu l-au scris. Şi aşc 
vorbAscu oamenii, cil, cind au fost arind cu dinşii, cu leşii, 
i-au fost împungind cu strămurările, ca pre boi, să tragă. Iar 
ei să ruga sl nu-i împungă, cc să-i bată cu biciuşcilc, iar cind 
ii biite cu biciuşcile, ei sA ruga să-i împungă. 

IX Cind au murit Ştefan-vodă cel Bun, au lăsat cuvint 
fiiului siiu lui Bogdan-vodă, să închine ţara la turci, iar nu la 
alte neamuri, căci neamul turcilor sini mai înţălepti şi mai 
putem ici, că el nu o va pute ţine ţara cu sabia, ca dinsul. I ... I 

(letopiseţul Ţării Moldovei şi O samli de rnvinte, 
cditie îngrijită, cu glosar, indice 
şi o introducere de Iorgu Iordan, 

ESPLA, 1955) 
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r xi lă la noi o cartc/ ti rt rc\ioasă ş1 de o mere însem
nătate, un a vărat tezaur de spiritul i de în~ep
ciunea po rului român; şi în ea cane, uh -

cu 9,S: acei car ar trebui să unoască, zace lepădată în fun-
dul librăriilor ! 

Ca şi sa, autorul ei. perdut în l,IITlbră , a fo t ~ tim-
pul lui v&crima superbiei j rante, şi chiar asthi când 
s ietatea noastră s-a democratizat . astăzi când menii I.ite
raţi şi -au p~bândît un loc la soare, numele lui Anton Pano 
deşteaptă mai muft imaginea unui p alt oe strană , decât 
suvenirul unui poet. 

Cine n fost Anion Pano'/ 
1 

" ' - Un simplu cânt~re\ de biserică.. la1â ce '11spund 
d'" ,., I r• m 11ercnţ11 

'"
0 e a sens Anton Pann'l 

- p1talul amorului! Ială cc răspund ignoran\ii! 
· ul dar a spun.e adevărul şi li fa~ lumină pc mor-

m n u unu, om de merit, care, în cursul vieţii sale modeslc, 
· recompensă, şi a cules, coordonat, 

oaslre. acele cugetliri îeşilc din 
sub forme concise şi otiginale, acele 

te l:i şcoala cxperleh\ii 5cculatc, acele ade-

e prin lume adunate 
~; iarăşi la lume date. 
Ne parc mult rău că nu posedăm noti\ii biografice 

} I J . ăl , .. 'I ' p ; ă 1· ., l' l< • asu ra uast 111 111 /\Olon ann, pentru ca s e pu ICd!ll atcy, 
!ştt vi~µi unui ·' Jt6r 'este i'ntere~a'n'{.' ?<,le 
1llstf1

comb1e~ a scrieril6r" âfo şi hu Mtc'M 
"' •1, rmi!tb.~t1e pc dare ni 1laduec-m 

ai 'bine in onnâţl, rttul\umirea ş, 
lacună . 

poe"l in 'diat m1~~re torhtlri 
1 

· neşli. s~b t\ţlul cfc 
I 

bicciuri câm-

Cânte cântă' în sa:-a 
Na terii Oomnului ls. Hristos, cu un adaos de cântecq morale 

· · >mâneşti (3 

roşuri autorul dă probe de 
unoştinţa deplină a limbei 

4 

finu 

cantecc J; st'ea - 'foaia de titlu ,· 

A •~ l 

poporului şi,ckp mar~ facili~l9 de ve,rsili~arq, ~ici i11r 1.11.wtc 
pasagiuri din broş. ra Cântecelor de. steai au nwrilljl lor. ,u 

Afar!I de aceste, şu1 ma:i publii;al : Epitq/t{f so11 Prolu>

du,J l)omn4jui.,oeşţr;u,li;. Hriti[()$~ 1P.1,;()scl,i1,utor11/,~j.¾JI Î;w,hil,1iJ
tprufi.>'Ylf1/f/m•./.s?f.iW.ftŞi 1/J(JCWP1Wlr.(rj; Jtl ,,, ,11<( ,1ib 11 rr, m 
.,,q 1cQi~n~alc ,Qp,;rc;lv ,,I!alp 1Qec\111Je-Îf ÎPlPRJi~· n~ ;. ţfilf 
PH/!l'ilf!O, yorbei la care pi a ţrebuit s~ conMGi; mflÎ nwlti pni 
'Cle ,l1.1cmq, ~ci-pţ lâng~ provor,buri a adăogit miJllo aocc<l0~e 
popul!Jfe, ~cţise în v~uri C!lro,s , l,agl11trânş între elo. Trei 
vol-.imur· formoazil1 ace miouftatJ cQlf;C~~ ~t:, s poate s;i1 

d?ept;,ouvâol numi FilJJJofi po.PfJr:""'i rom41(1.. E.l' cuprind 
irJ.1ri lupgi dt.1'icale. ;un Jîn, ţnic ot11l}ăr, tradu11c (ijn limbi 

străine, iar cele mai multe culese din gura poponilui no Iru, 

şi acele şiruri sunt coordonale cu inteligenţă căci deşi 

nMO)ăl'lJI lor Ic con idcr,abjl; nu ~işti! njci o qonfw.ic intre 
dâ~ele. A tfel, de p,ldă într-un ir gJşim ID!\\ provqrhµrr1c 
relative la frică sa,i la . vitejie, în al, ul ac;ele cc ~c rapoartă 1la 
,nerozie," eţc„ şi , ele fi<tparc unt lipite ang::dotc ori,gjnajc 
poye!l,litc pu destul talent. ,, 

ă răsfoim aoclc trqi tpmuri ale 1l~i /\ntop Parm, şi de 
vom alege i;:e-i mi\i cs:aractcri t'q în fiecare şir , de provcrbu~i. 
vom compune o comoară de cugcUiri care ne va face mândri 
de profunda ~n;iinţi a neamului rom~nesp., 

. . ... \. •••,. , •• •• • • • • ~·•, .,..,, •• , J 1 • ... • • • • . , ... • •, • 1 • • • · t ~ · .... • · •~~ •• ...... • ~ · • •: • · · ~, il • · 

io 1idcvăr1 uvragiul luj Ant\'.Jn Pann est o operă 
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narională de un foarte mare preţ, atât pentru noi cât şi chiar 
pentru filologii trăini; iar judecând de pe varietatea anec
dotelor adăugite pe lângă proverburi, precum şi de pe felul 
celorlalte publicaţii, adică: Năsdrăvăniile lui Nastratin 
Hogea; Moş Albu .îau O şezătoare la ţară; Spitalul amorului; 
Cântătorul beţiei; Cântece de stea etc., venim a crede că 
Anton Pann cunoştea cu desăvârşire <latinele naţionale, că el 
era vârât deplin în pielea românului, şi că mintea lui era o 
comoară de cântece, de cimilituri, de păcălituri şi de isto
rioare de tot soiul. El a fost negreşit un om ce ştia multe şi 
care ştia a le spune, un tip de român vesel, glumeţ., spirituos, 
păcălitor, cântăreţ, povestitor, o carte plină din scoarţă-n 

scoarţă un Păcală literat, bun de gură, bun de petrecere, pre
cum le plăcea părinţilor noştri . 

Asemene oameni sunt cronici în picioare, ei cunosc pc 
de rost Alexandria şi Arghir, cunosc sule de poveşti poporale 
pline de minciuni frumoase şi mii de anecdote asupra 
ţiganilor, asupra evreilor, asupra nemţilor, asupra mşilor, 

asupra serbilor, asupra ungurilor, asupra turcilor, asupra gre
cilor, într-un cuvânt asupra tuturor neamurilor străine cu care 
au avut a face românul. Ei vorbesc de Ileana Cosinzana, de 
Făt-Frumos, de Sfarmă-Piatră, de Strâmbă-lemne, de Stat-
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palmă-harbă-cof, de Zmei, de Balauri. de Pajuri, de Cai nci;;
drăvani, de ~fânra Gioe, de Sfânta M1errnri, de Sliinw 
Vmerea, de Mama Pădure,, de Stihii, de Stq/ii, de Strigm, de 
Moroi, de Trico/ici, de Vârcnla 1, de Carul lui Sf llte, de 
Drăciile lui Pcpelea, ca şi când ar fi copilărit în acea lum 
fantastică creată de închipuirea poporului. 

Însă, din nenorocire, asemene oameni devin din ,i în 
zi mai rari; ci dispar sub nivelul - unifom1a - c,vili:r.a\ici şi 
sub năvălirea preocupărilor timpului de faţă. 

Dacă Anton Pann ar mai li trăil, el singur ar li fost în 
stare să scrie poemul naţional al lui Pcpclca, acest tip po
poral de spiritul glumeţ al românului; ci singur ar fi putut să 
aştearnă în versuri facile nenumăratele păcălituri dintre 
Păcală şi Tândală; însă ci şi-a dus vc clia pc ceea-lume, 
lăsând în urmă-i un monument neperilor: Poves1ea rnrhei! 

În Panteonul literar al României imaginea lui Anton 
Pann poartă un sigil caraclcri lic şi mult intcrc. unt! l~a ne 
apare cu în\elcpciunca lilosofid'i a strămoşilor pc fii.mic, şi cu 
râsul mali\io al lui Pcpclca pc bu7C. 

Mirccşti ia1111w; IX71 

Un cântăret uitat 

C
ând Murgită începea să împrăştie pâcla, printr-o adiere 
uşoară, câţiva camarazi ne îndreptăm cătră grădina 

U Luxemburgului, plini de voioşie că am scăpat de 
închisoarea zilei şi proferând vorbe facile. Unul din noi, îmi 
aduc bine aminte, era poet sau mai bine făcea versuri; ci 
întrcbuinµt des şi . cu mult spirit proverbe rimate. O zicătoare 
ne aminti pc nutonil Povestea vorhei, şi de aci, Anion Pann 
deveni obiectul conversaţiunii al serei întregi. 

Discusiunea fu lungă; probă că ca prc7enta contro
verse. Mai toţi vedeau în Ai;iton Pann un cântărc\ cu totul de 
rând, ha încă unul, un junc ofiţer, îmi parc, îl identifici\ ... pn?f" 
pudori cu un oare-cure-domn State ... şi nu mai ştiu cum. Ei 
se mirară şi râseră mult, când cel cc scrie aceste rânduri Ic 
susţinu teza contrarie şi afirmll că Anton Pann va ocupa un 
loc meritos în istoria literară a timpului său. 

Comparaţiunea ce le prezentam între cântăre1ul nostru 
şi trubadurii şi rapsozii altor popoare, între Anton Pann şi 

colectorii de cântece, de poveşti, de zicătoare naţionnle, fu, se 
vede, fără efect, căci fiecare rămase cu opiniunea sa. 

De atunci, diverse împrejurări nu mai m-au lăsat să 

cuget la Anton Pann, cu toată buna dorinţă de a vedea pe 
acest om de merit, după mine, restabilit în drepturi Ic sale de 
cetăţean în republica literelor româneşti. 

5 

' 

Oimitrie A11~11st LAUR/A 

• • • 

Numărul din urmă al ·onvorhirilor literare fu un htl 
de indemnitate - pennitc\i-mi accaslă espresiune diplomatică 
- pentru cele cc zisesem amicilor mei din Paris, în anul 1869. 

D-nu Basiliu Alcssandri, una din cele mai splendide geme 
din coroana poeziei noastre, luă cuvântul ca să smulgă din 
pulberea uitării un nume cc trebuie iubit. 

Lucrarea D-lui Alecsandri ne dii şi 11011!1 curagiul dl· a 
seric c1îtcv:1 linii asupr:t acestui hărhol, şi de n subvcni, prin 
pu\inilc noti\e hiogrulicc, cc am pulul :-trilngc şi prin com
pletarea listei scrierilor sule, ilustnilui poci, care luă ini\ialt\:t 
de u ridica un col\ al vălului cc acoperă memoria lui Anton 
Pann. 

••• 

Anton Pann era al patrulea hăiai, al unui căldărnriu din 
Sliven (Bulgaria). Încă copil, ci fu dus în cap1iv11.11c, cu toată 
familia sa, de cătră ruşi, în tcmpul rc1.hclului, cc se lcmiina 
prin pacea de la Rucurcşti ( 1812). După cc . crvi, ca mu:,i
cante, în amrnta muscălească, câtva timp, ci dc7.e rtă in Romf1-
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nia şi ·u la Bucu ·• unde i i agoni i plinea cintând 
pe la • şi dAnd I liuni de muzici oricntulll pc la 
diverse monastiri. 

Mai dr7.iu. la I 30, ci publici prima sa lucrare Ctin-
1«11 de llea. moment, Anton Pann e puse cu pa.,i
unc la lucru. cllltori în toate unghiurile Rominici şi 

oldovci pentru culege cintccele, po cstele şi zicltorile 
poporului pe care Ic iubea din inimi şi cu care, i trlin. 
era legat. compuse un mare numlr de v uri. Ileu 
traci · · ID"C:CCS&c aşezi pe note o marc parte din c:An-
lcccl , __ ....., sal erau foarte mult citite. clei I 
truc ptai mula.: cdi&ilDli. CAti bli li de pc la prlvllic. câţi 
oameni din popor QU in l&arl sl c · numai din clJ\i)e 
lui Anton Pann. numai din dorinta de a gusta Pove#ea vqrbei 
şi Nilzdrilwmille lt1i Nadrolin-Hopo. Cili pn:oli . c:lluglri 
nu ·r1 · i nton Pam? Chi Emm. Sa Pri

'cul Istui dasc:al de psaltichie. 
sl-şi intemeia.e o tipografie, 

· · · ingur lucrţile. CAt de 
faciilc un i tipopafii 

·-~Ladr 
doul teascuri. 
· de lov fi 

li şi 

, I in patru rtnduri de 
dimprcunl cu un iilllb~cn de turnatul 

instrumen&c de lin· mici hinl de tlia-

6 

finat VII. nr. J 

Cu aceastl tipografic. Anton Pann aduse serviţii, c nu 
trebuiesc sl fie ui1at , patriei sale adopt· • imprlştiind in 
toate plrtile Rominiei i Mold • · parte din tC7Jlurul sim
timentclor şi cugetlrilor poporului, cari fllrA dinsul poate ar 
fi rlmas perdutc pentru genera\iunile cnitorie. 

Anton Pann ştia carte, cunoştea bine muzica vocală şi 
instrumentali, orbea greceşte, turceşte, ruseşte şi româneşte. 

• • • 
În zilele trccule vizilai casa lui Anton Pann. Arhilec

tao · prcanta un ce fan&astic. O camcrl mici formem 
secundul cat. În chapta şi in • ga ei, pc coperişul primului 
cal, cântlrclul nostru cultiva nişt ICl"il\e cu flori, ornate cu o 
mulţime de tatuiete. cari dldeau ci cAşcioare un ac;pcct 
poetic. Acolea. Anton Pann ria clrţite sal , punea pe 
muzici stihurile şi le ectda însuşi seara, la lwnina lunci, 
din coardele armonioa ale chitarei, în care era maestru. 

El avea simţul frumosului; natura ii înzestrase şi cu 
talente. CAnd Pano mergea să cânte în strana Mitropoliei, 
lumea nu ~ avea loc în biserici. 

Ultima ncvastl a lui Pann. clei ci avu trei ncvcslc. 
conservi incl un tabelu. cc reprezenta imaginea primului său 
blrbal. O faţA brunetl, închisă şi nişte ochi plini de vivacilatc 
ne fileu sA vedem în acest om una din figurile pasionale ale 
Orientului. 

Acei.ta este cântăre\ul pc care mul\i l-au uitat. Nu 
putem tcnnina, flrl a reproduce epitaful cc singur şi 1-a făcut: 

Aici .v-a mutat cu jale. 
În cel mai din urmă an. 
Cel ce in cdrţile sale 
Se supt.,crie Anton Pann. 
Acum mâna-i inceteaz.c'J. 
Ce la scris mern1 §edea 
Napii inlregi. Nu mQ · /ţlefcază 

la lu,nind CtlrJi. ă dea. 
f nv,J.inindu-1i dptoria, 
Şi talantul nengrppând. 

i-a flkpt cd/ă111ria 
Dând altor in lume rând. 

(Te te reP,roduse din voi. Crestoma1, ·e. 
Pagini de critică şi istorie lilerară.. eVţx:ări. 

rememorări, e ellfÎ ~; versuri - de la I 54 până Cl.$/ăzi -
ded"te v.i'4# şi aqi.vi,4c"1ii {ii~ · · · ' 
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Din vremea lui Anton Pann 

Domni, doamne şi domniţe 
(I) 

Memoria comunitară locală păstrează numeroase măr
turii despre cei care au reuşit să obţină mult-râvni
tul tron al Ţării Româneşti în perioada la care ne 

referim, anii 1812 - I 854, precum şi despre aceia care s-au 
aflat în preajma lor; despre domni, doamne şi domniţe, 
fanarioţi şi pământeni, care s-au remarcat în momente de 
excepţie sau prin fapte şi iniţiative notabile în raport cu pro
blemele oraşului şi ale oamenilor de aici. 

Îl ştim sau îl bănuim şi pe Anton Pann printre cei 
mulţi care participau la marile bucurii sau necazuri colective 
ale Bucureştilor din acele vremuri. 

Pacea din 1812 pusese capăt ocupaţiei ruse ( 1806 -
1812) şi în acelaşi an Poarta îl numea domn pe Ioan Caragea; 
numire unilaterală, fără consultarea curţii moscovite, încăl
cându-se tratatul abia semnat. Cu toate că acesta prevedea: 
"Darea de bacşişuri în vederea numirii este inter.tisă", 
Caragea, mare dragoman la Constantinopol şi fost vomic în 
Moldova (1783), cumpărase tronul cu 8.000 pungi de galbeni 
promiţând în schimb marelui vizir că se va retrage de 
bunăvoie după trei ani. Abil, inteligent, energic şi hotărât să 
profite pentru el şi ai săi de răgazul acordat, noul fanariot a 
intrat cu mare alai în Bucureşti pe data de 12 septembrie, 
însoţit de Doamna Elena şi cei cinci copii, beizadelele Ghe
orghe şi Constantin, şi domniţele Roxanda, Smaranda şi 
Ralu. O zi rece şi ploioasă, când drumurile noroioase ale 
oraşului deveneau dificile. Pe Podul Mogoşoaiei s-a produs o 
mare vălmăşeală, când mul~mea curioasă întâmpina alaiul 
domnesc, S-au răsturnat câteva trăsuri în gropi, s-a produs 
panică şi au murit oameni nevinovaţi. Bucureştenii au luat 

Ana Maria ORAŞ NU 

întâmplarea ca semn de rău augur. -au speriat iar a doua zi 
s-au îngrozit. Curtea Nouă din Dealul pirii, abia reparată 
pentru familia oievodală, a luat foc iar incendiul a di ·trus-o 
definitiv. De atunci, tradiţia locală o aminte te drept Curtea 
Arsă. 

Domnia astfel începută s-a dovedit împo\'ărătoare şi 
abuzivă pentru bucureşteni în special. Pe de altă parte, 
Caragea s-a preocupat şi de unele problemt: go podărc, ti, 
încercând să îmbunătăţea că viaţa cetăţenilor. A hotărât ca în 
fiecare sâmbătă ă se curăţe podurile; să se rânduia că pieţele 
şi tarabele; să e curăţe malurile Dâmbo iţei; ·ă st: lumineze 
uliţele prin felinare cu lumânări de cu, aşezate la di ·tanţă de 
şapte case, să se organizeze intervenţiile de stingere a 
incendiilor prin grija breslelor de coşari, acagii şi tulum 
bagii. 

Dar numele său e te asociat mai ale teribilei epidemii 
de ciumă ce s-a abătut asupra Ţării Române ti în primii ani ai 
domniei. "Ciuma lui Caragea" semnifică deopotrivă ra, agiile 
pricinuite de molimă, ca şi asuprirea cruntă prin care , odă se 
străduia să-şi sporească a\'erile. 

Ciuma a izbucnit în 1813. Grozăvia bolii a fost ampli
ficată la cote inumane de comportamentul cioclilor şi al 
impostorilor care profitau de această nenorocire. Un contem
poran nota: "Toµ beţivii, toti de trăbăla~i îşi atârnau la gât un 
şervet roşu. se urcau într-un car cu boi şi, sub cm ânt că 
adunau bolnavii spre a-i duce la lazaret, c puneau pe hotic 
din curte-n curte şi din ca ă-n casă". Se rclat..:ază apoi scene 
terifiante cu cei luaţi, abandonaţi sau ucişi cu brutalit~c. Au 
um1at revolte, cea mai impresionantă fiind chiar a ciumaţilor. 

Cuza-VodA la înmormântarea lui Alexandru-Vodă Ghica 
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Alexandru Suţu 

S-au instituit noi reguli în serviciul sanitar. Vodă a hotărât 
inspectarea locuinţelor de ciocli şi vătăşei, care umblau din 
casă-n casă, întrebând: "Sănătoşi, copii?", îmbunătăţirea spi
talelor, instituirea funcţiei de medic al oraşului şi organizarea 
cioclilor sub conducerea unui polcovnic cu rang de boier cu 
caftan. 

Caragea nu a plecat după trei ani, ci după şase. În 
mare grabă, cu tot ce a putut aduna şi cu întreaga familie. În 
plină zi, sub pretext că merge la o 
moşie din Prahova. a trecut graniţa la 
Braşov şi nu s-a mai oprit decât în 
Italia, stabilindu-se la Pisa. Aşa a 
scăpat cu viaţă şi avere. 

Fiica a, domniţa Ralu, o 
celebritate anemii prin preocupările 
artistice şi dorinţa de a face cultură la 
Bucureşti, a adus primul clavir de la 
Con. tantinopol şi a organizat primul 
teatru. Până la ea, în oraş erau 
cunoscuţi doar mă căncii, pehlivanii 
şi comedienii veniţi în turnee din 
ţările apusene. Ralu dorea un teatru 
cu repertoriu cla ic, dar pentru pu
blicul larg. A început cu spectacole 
în care recita alături de studenţi 
greci. Au unnat montări pentru piese 
ca Oreste de Alficri sau Moartea 
fiilor lui Bm111s d Voltaire. Atunci 

-a remarcat tânărul Constantin Aris
tia, pe care domnit.a l-a trimis la 
Paris, să studieze cu o bursă oferită de tatăl său. În iama anu
lui I 816 a zidit teatrul "Cişmeaua Roşie". Clădirea, 
amplasată pc Podul Mogoşoaiei, era alcătuită din două mari 
săli, una p ntru balurile oraşului, iar cealaltă pentru teatru. 
Interiorul reproducea ambianţa tea-trclor europene. ala avea 
fonnă de p tcoavă cu trd rânduri de loje. La o parte, lângă 
orchestră, o canapea luxoasă era rezervată pentru Domni şi 
Doamn , iar în palele ei pai-sprez ce rânduri de bănci pen
tm publil.:ul bişnuit. cena ra închisă cu o c rtină decorată 
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Ioan Vodă Caragea 

cu chipul lui Apoi Io. Prima reprezentaţie publică a avut loc la 
8 septembrie 1818, cu spectacolul Italiana în Alger de Rossi
ni, în interpretarea trupei vieneze Giorgy. 

Teatrul a funcţionat până în 1825, când a ars. Alte 
iniţiative, datorate altor inimoşi, au dat ulterior oraşului alte 
săli de teatru, până la cel adevărat, Teatrul cel Mare, ridicat 
tot pe Podul Mogoşoaiei şi inaugurat în 1852. 

După fuga lui Caragea a fost numit domn Alexandru 
Suţu iar Poarta a emis acel "Canun
Name", document prin care se sta
bileau cele patru familii fanariote cu 
acces la tronul Ţărilor Române. 

Veniţi şi ei cu gânduri de 
grabnică îmbogăţire, Alexandru Vo
dă şi Doamna Eufrosina au avut 
parte de o domnie de doar doi ani. 
Aduceau cu sine "o datorie de patru
cinci milioane piaştri, o suită de opt 
sute de persoane, între care nouă 
copii şi vreo optzeci de rude care toţi 
trebuiau căpătuiţi". În doi ani au 
adunat douăzeci şi opt milioane 
piaştri, în afară de veniturile cămării 
domneşti şi de taxele judiciare, prin 
vânzări de funcţii şi de licenţe de 
export. 

Domnia lui Suţu, tulburată de 
zvonurile privitoare la mişcările 
eteriştilor, s-a încheiat pe 30 ianua-
rie 1821. A murit în împrejurări 

neclare, probabil otrăvit, şi a fot înmonnântat cu alai fas
tuos, la Sflintul Spiridon Nou. Familia a fugit la Braşov. Una 
din fiice, domniţa Ralu, a revenit după câţiva ani la 
Bucureşti, ca soţie a bancherului Meitani, proprietarul unei 
frumoa,;;e casc de pe Podul Mogoşoaiei. 

Unnaşul inve tit, Scarlal Calimachi, nu a mai putut 
domni. Aşa e încheie şirul domniilor fanariote. A um,at 
mişcarea revolutionară din 1821 şi apoi turcii au fost nevoiţi 
să întroneze domni pământeni. 
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Patrimoniu 

Din Colecţia de Memorie locală "N. Iorga" 
a Bibliotecii Metropolitane Bucureşti 

L'Autriche, la Turquie et Ies Mo/do-Va/aques par M. 8*** 
Paris, Imprimerie Bailly, Divry et Ce, 1856 

... Celte senrinelle est le peuple Roumain des Principautes, ces descendanfs des Roumoins. 
qui vinrent, sous Trqjan, habiter la Dacie. Ce peuple s :,, trouve encorc tel qu 'ii O\IOÎI ele avec sa 
/angue, ses mCJ!ur.,·, ses aspirations el son lype latin. Mais Ies colons Roma ins forment aujourd 'h111 
un peup/e de onze millions d'âmes. portage entre ia Russie, l'Autri,he et la Turquie. Ccux qui se 
rrouverenl sous des ro1:v chretiensfurent rraites en peuple suhjugue; ceux qui se trouverent sous Ies 
Ottomans conservenl encore une liberte conditionel/e. Nous ne parlerons que deces derniers .. . 

. lane AUSTEN, Man.efie/d Park 
With an introduclion hy Austin Dohson. lllu:-trntcd hy I lugh Thomson 

1 • 11 T tt11111 , 

Tf U\_U tt: 

l.f, l1!11111 1·1 li \I.li I. 

,,.~ .. 

1\1.\ NS I· l I•. I. ll I' :\ H" London: Macmillnn an<l Co., Limitcd. New York : Thc Macmillan Comp:111y, 1902 

li ... t•J• 

Jtl•,11 lll•t\1 1•, 

1 •"- ",,IV: \ 101 I ' I I I I 
,., .. . 1, ... •11• 

... A fler Sensc and Scnsibility was o.ff her hand1· in 1811, and Pri de and Prcjudicc hod.fi,J
lmved in I 8 I 3, she seem.1· Io have proceeded active~,, wilh Mansfield Park. 11'hirh slw had com
menced in 1812. By the beginning of March I 814 ii ha.d apparently heen c:ompleted, for J,er lm,
ther Henry is reading ii approvingly (presumably in manuscript) on a postinp. journcy which she 
rakes with him to london, perhaps in order to arran,:efor i1.,· p11hlicatio11. 'llc:nry :v approhation. · 
she le/1.1· /ier sitler Cas.wndra al this time, 'is hi1herlo even equal 10 my wi..1·/ie.v. I le .mys ii /Mans
field Park] is di.fferen/ from the other two { nove/sj: hui does noi appear tu think ii ol al/ i,!(erior. 
He has 011/y married Mrs. R[ushworthj. I am a/raid he ho.,· gone through thc 111ost c•11t<'rlni11i11g 
part. He took ro lady B{ertrom/ nncl Mrs. N(orris} mos/ kiml~v. and gi1•e.,· greai pmisc 1,, tlu: dmw
ing <~( lhe clwracfers. He 1111de1:1·/all(/.-. them al/, likes Fanny, mul. I think . .fore.,·ees lww ii wi/1 111/ 
be' .. . 

Shakespeare's Tragedy of Julius Cresar 
Edited by John I lampdcn, 8.A. Thomas Nelson & Sons, Ltd. London and Edinburgh, 1927 

This serier is planned with one simple oim in view - Io make the reodini!, of Shakespeare:, 
plays as easy and straightforward as possible. 

Notes are red11c:ed to the smallest compass. Firsl, in order 1h01 !he reader'.,· imagination 11w1• 

have definite material Io work with, the /ist of the dramatis pcrsona: i,,, followed hy a suggestion <?f 

lheir dress and appearance: and when pra,ticable il/uslration.'i are given. Second, !he text, which is 
presen/ed withoul any.further preliminary. is accomponied by.foolnotes which .form a G/ns.\·01)' <?l 
ohsolete or misleading wordL. 

Fourth, and fast, comes a causerie in severa/ division.s · o.{fering, for any who are studiously 
inclined, a short commenlary: marking the place of this particular drama. in Shakespeare :t career: 
lracing its importance in his poetic development: estimating its artistic value: and s11gges1inK a 

number (~{ other que.'itions on whic:h an intelligent student migl,t reflect wilh plea.wre. 
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Istoria cărţii 

Lume veche 

C
ălinescu, vorbind despre cărţile populare, le 

discută în compania unor scrieri înrudite numin
U/ du-le minimalizator "traduceri, apocrife, me

dievalităţi întârziate, cărţi de colportaj", ignorând un 
aspect veşnic viu existent în toate literaturile, schimbul 
cultural şi deşi, pe bună dreptate le socoteşte medieva
lităti întârziate, ele reprezintă în forma românească 
vestigii ale unei culturi, întclegerea şi receptarea ei şi 

fondul comun de simtirc, după propria sa exprimare "o 

literatură pe placul poporului", şi mărturiseşte criticul, 
"intrăm într-un adevărat folclor cosmic unde orice 

iluzie de originalitate apare distrusă prin obiectivitatea 
antropologică a formelor" . Autorul acestor povestiri 

este uitat, oricum nu interesează, deoarece doar conti
nutul, povestea, trezeşte interes. Privindu-Ic istoric, 
aceste cărti au evoluat de la oral la forma scrisă, be
neficiind de un fel de regie specifică, dată de povesti
torul care-şi joaca naraţiunea, apoi de cel care o scrie, 

apăsând pe uncie paragrafe, adăugând allclc şi ilus
trându-Ic cu desene. În perioada tiparului, aceste căqi 
se răspândesc într-o mulţime de editii cu mici dife
renţieri datorită sursei orale di ferite. di ferenţicri cc 
devin vizibile odată cu fixarea lor de către tipar. 
Tiparul, prin fixare, le ia viaţa, dezvoltarea se opreşte, 
dar dacă cartea este receptată, cum putem spera, ea 

învie din nou dându-ne forme noi de autori anonimi, 

colectivi şi bineînţeles populari. 

Există un public consumator de astfel de pro
ducţii, pilduitoare, invăţatoare, în forme dezvoltate ori 

simple maxime. referitoare la religie ori viaţa cotidi
ană, descriind o geografie îndepărtată ori fantezistă, 

uneori şi una şi alta, în întâmplări aventuroase, 
potolind setea de risc şi cunoaştere specifică omului 

din medii culte şi inculte. Cititorul cu puţină cultură le 
doreşte şi le gustă, iar cel cult le judecă şi le ana

lizează. Consumatorul acestor producţii de obicei nu 
e te foarte cultivat, uneori aproape deloc, îi plac 

efectele tari, dar şi morala. Umblă după enigme şi-şi 
doreşte eroii din medii despre care ştie ceva: sfinţii 

a ceţi, eroii n_einfricaţi, fapte înfăptuite de cei curaţi şi 

aleşi, se poate închina la ele ori îşi afuriseşte perso
najele. 
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lume nouă 

Mariana JAKLOVSZKY 

Cărţile populare cuprind în ele moralismul şt 

încărcătura pilduitoare ale marelui clasicism, con

trastele zguduitoare ale romantismului, într-o povestire 
care încearcă să prindă cu acurate\e realitatea ori să 

facă plauzibilă fantezia. Rezultatul: impresionabil pen
tru sufletele încrezătoare şi naive ale publicului . 
Acelaşi public există şi în zilele noastre, când o astfel 
de literatură se povesteşte în benzi desenate, încât 
isprăvile unor eroi, reluaţi în uncie pelicule, înving 
vechile modele ori îmbogăţesc şi mai mult figuri ca 

Sindbad, Hercule ori Ulise cu întâmplări noi şi eroi fic
tivi, mai puternici decât cei evocaţi cândva . Istoria 
reală nu mai are trecere în faţa fanteziei.Valoarea artis
tică variază după public. Ea a căpătat teren prin 
apariţia unor întrebări din lumea benzilor desenate în 
concursuri de cultură generală. Dacă în secolul 20 
cărţile populare vieţuiau încă, acum alte cărţi apar în 
era calculatorului, iar cele vechi se adaptează. Adapta
bilitatea a fost marea lor calitate, care Ic-a permis sll 

devină universale, să îmbrace limbi diferite şi specific 

national. Apocrifele sunt tocmai alte şi noi interpretări 
ale unor fapte şi eroi, ele circulă alături de modele, iar 
cărţile de colportaj înseamnă a informa şi a întreţine o 

zvonistică pentru oameni cu puţină informaţie şi 

dispuşi să te asculte. S-a considerat că aceste producţii 

pun o problemă pe care literatura în alfabetul de tran

ziţie a modernizării noastre a rezolvat-o propunând 

expresia "traducere slobodă" ori mai des "prelucrare". 
I.C. Chiţimia enun\l! în fraze clare: " ... organi-

zarea şi publicarea unor colecţii universale ... cel puţin 
a celor mai reprezentative cărţi populare, pentru a 
aprofunda cercetările comparatiste pe scară mare sau 
pc grupe de literaturi structural apropiate. Atunci s-ar 

vedea spiritul creator şi inventiv al popoarelor. Iar 
căr\ile populare nu ar mai fi considerate simple transo 
puneri dintr-o limbă în alta, la simpla dibuire a expre

siei şi a scrisului, aşa cum mai cred unii cercetători". 
Deşi au fost tratate de sus de unii, ca o literatură pen
tru vulg, ele au fascinat scriitori şi colecţionari rafinaţi 
ca Eminescu, Ncgruzzi, Eliade Rădulescu, Caragiale şi 

alţii. Ele provin de la editurile Ciurcu, Steinberg, Oobl, 
Şaraga, Romanov, din mănăstirile Cernica, Sinaia. 
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Erotocrit - Lupta grecilor cu vlahii 

Cozia, Agapia, Căldăruşani, au apărut în frescele unor 
biserici, s-au strecurat în icoane, erau căutate în anti
cariate şi în -secolul 19 au fost prelucrate în operele lui 
Caragiale (Kir lanu/ea), Sadoveanu (Divanul persian), 
Anton Pann (Erotocritul, Povestea poamelor etc.) 
dându-i chiar un ton de adresare către public. Chiar şi 
azi, insidioase, ~rând din ele atmosfera sud-estică, 

scriitori, precum Constantin Ţoiu ori Ştefan Agopian, 
Ştefan Bănulescu şi Mircea Ciobanu, cu dominanta in
telectuală a unui Ion Barbu şi Tudor Arghezi, au tra
versat drumul, au făcut saltul calitativ al secolelor noi. 
Şi încă nu ştim ce va urma. 

Marea clasificare a cărţilor populare a încercat-o 
N. Cartojan, luând în consideraţie provenienţa geo
grafică, dar şi caracterul religios ori laic al acestora. 
Discută influenţa greacă, slavă, orientală şi occiden
tală, genul literar, legende, drame, romane, epistole, 
înrudirea cu folclorul şi caracterul paremiologic al 
acestor producţii populare. Deci: legende privitoare la 
Vechiul şi Noul Testament, legende hagiografice, le
gende liturgice, drame religioase, legende istorice 
bizantine, cavalereşti, romane populare italiene şi 

greceşti, literatură astrologică, pe care noi esticii le-am 
părăsit, izolaţi în insula noastră politică. Adunate ub 
fonne concise şi speciale, profanului îi sunt mai cunos
cute într-o listă care vorbeşte direct despre povestea 
lor, pe care le-au făcut adesea cunoscute cărţile 

copilăriei: Sindipa, Halima, Istoria poamelor, Esopia, 
Etiopica, Romanul Troiei, Erotocritul, Berto/do şi 

Bertoldino, Alexandria, Varlaam şi Joasa/, Archirie şi 
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Erotocrit - Erotocrit şi Polidor 
atacaţi de garda împăratului 

Anadam, la care se adaugă legendele biblice în formele 
clasice ori în cele venite din folclor: Visul Maicii Dom
nului, Vicleimul, Sfântul Gheorghe şi ha/aurul, Con
damnarea lui Pilaf, intrate în icoanele noa tre. N. Car
tojan descoperă autorii unor producţii medievale occi
dentale şi orientale, momentul transcrierii (traducerii 
în limba română), intermediarii, circulaţia, motivul, 
similitudini şi inovaţii, adăugând un rezumat al cuprin
sului, o descriere a circulatiei anterioare şi o biblio
grafie. 

Contemporanul ău, Mircea Eliade, elogiază lu
crarea lui Cartojan şi indică problemele teoretice: pro
blema criteriilor după care un popor acceptă anumite cărţi 
populare, dar şi schimbarea în timp a preferinţelor la 
acelaşi popor. Remarcă procese contrare existente în fol
clor şi cărţi populare: laicizarea fantasticului până la 
magie, forma de degradare a fanta ticului şi transformarea 
evenimentelor şi a personajelor istorice în tipuri imper
sonale. Probleme de origine şi de răspândire a cărţilor 
populare au flicut apoi să e nască o imen ă literatură de 
specialitate, pe care C. Velculescu şi M. Moraru o vor dis
cuta cu mare acurateţe în Bibliografia analitică a cărţilor 
populare laice, în două volume, Bucureşti, Editura Acade
miei, 1976 - 1978. ercetătorii încearcă să meargă la 
sur ă în cazul de faţă la manuscris, dar şi la ediţiile ulte
rioare, forme de înţelegere la rândul lor pentru sur e, de 
punere în pagină. Însemnările manuscrise, comentarii la 
aceste cărţi populare au partea lor de confruntare cu 
publicul, dându-ne critica proaspătă a timpului . 

Copistul, primul comentator, cel care a ale -o, a 
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scris pentru pomenire: "Acest trătaş de mini s-au scris 
mai micul între dascăli cu mână de tărână am scris şi 
cu buză de lut am vorbit, ca să fiu şi eu pominit fiindu 
dascăl la Onceştii de Sus şi să nume c Măcreştii. 1834, 
mart. 15. Dumitrachi Popovici". (copist la Istoria poa
melor) 

Un lector al Halimalei scrie în deplină lipsă de 
consideraţie, pe un manuscris din Ţara Românească: 
"Am cetit şi eu într-această carte şi nu am aflat alte 
celea nici ceva de folos, numai basnuri şi minciuni de 
cele ce trebuie a spune muierilor şi fetelor care torc, ca 
să le sporească la furcă". 

Istoria lui Schinder provoacă unui alt cititor 
nevoia de instruire: "Am cetit-o toată ca să învăţ. Făl
ciu, văleat 18 I 2". 

Un copist, pătruns de respect pentru istoria ori
entală a Sindipei, continuă lucrarea fratelui său: 

"Sfârşit a toată istoria filozofului Sindipei, scrisă de 
bietu fratele mieu Costandin. O-zeu să-l ierte, c-au 
răposat şi au sfârşit-o eu, Iordachi Chirescu, 1802 
ghenarie l ". (Moldova) 

O antologie manuscrisă de la 1786, care 
cuprinde Sindipa, dar şi Esopia are notat momentul 
cumpărării: "În zilele prea luminatului domn Io Alex. 
Constantin Moruzi Vodă, la al treilea domnie şi am 
cumpărat-o de la dumnealui Kir Dinu Băiatul şi am 
cumpăratu eu Ene, în parale 30, leat 1800, iunie 20". 

Altul a îmbinat utilul cu plăcutul, dar consideră 
că nu s-a ales cu ceva: "În vreme ce am făcut feredei 
aice, am cetit toată cartea aceasta, ce coprinde în sine 
halimale pentru zăbava cetitorului, neavând însă altce
va să facă, va ceti aice fără să câştige cât de puţin 
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folos. 1842, iulie 11 zile". Acest pragmatic ne lasă 

totuşi o imagine, aceea a unui cetăţean citind în baie în 
secolul 19, probabil în Ardeal, un manuscris din se
colul 18. 

Unele însemnări ne anunţă copistul, dar şi dru
murile ulterioare ale manuscrisului scris în 1871 : Varlaam 

şi Joasa!, manuscris cu implicaţii în istoria lui Buda, 
atribuită sfântului Ioan Damaschin: ' S-au scris de ierodia
conul Grigore Râmniceanu, cu cheltuiala ieromonahului 
Rafail, 1781, mai 18. În sfânta episcopie a Râmnicului". 
Pe coperta anterioară, în interior: "Luat de la Muzeul de 
Antichităţi din Bucureşti, conform înaltului decret regal 
Nr. 519 de la IO febr. 1903". Cei doi numiţi, Grigore şi 
Rafail, sunt nume ilustre aJe secolului 18, cărturari reli
gioşi, unul prefaţator al Antologhionului, tipărit în 1786, şi 
celălalt diortositor (corector) al muJtor cărţi religioase, 
chiar şi niţel poet şi gravor. În 1762 se copiază după cartea 
tipărită de Antim Ivireanu la 1700 la Snagov, o Floarea 
darurilor cu greşeli neînsemnate. Aceeaşi carte este co
piată cam în aceeaşi perioadă "în episcopia Râmnicului de 
smeritul Grigorie ierodiacon, cu cheltuiala sfinţii sale 
părintelui econom K.ir Nectarie", nume pe care şi-l scrie şi 
pe foaia de titlu, manuscris care făcuse parte din biblio
teca lui Ghenadie Enăceanu, episcop al Râmnicului, ajuns 
apoi la Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice, iar din 
8 decembrie 1901 la BAR. Cartea Floarea darurilor este 
copiată din nou: "Această carte-i a florilor şi a scris-o 
Apostol, logofătul de divan beteag de un ochiu. Şi a 
scris-o câte patru părale de coală lui Manole Braşovan. 
Leat 1788, mai 15", după care deţinătorul se iscăleşte. 
Este o afacere laică plătită. 

Filerot şi Anthusa, copiat de Nicolae Grid, 

Manu crise Berto/do 
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Erotocrit-
Împăratul invită la ospăţ pe muzicanţi 

care-şi anunţă numele în acrostih, provoacă o 
însemnare admirativă lui Constantin Racoviţă, care 
mărturiseşte astfel înclinarea spre cultură a editorului 
Răducanu Clinceanu, unde se afla manuscrisul ajuns 
mai târziu în posesia lui N. Iorga. Spune C. Racoviţă: 
"La leat 1826, ghenari~ 15 în domnia Măriei Sale Io 
Grigorie Dimitrie Ghica Vv, într-o miercuri, în 13 a lui 
ghenarie am mers la D-lui Costache Clinceanu, unde 
am găsit această istorie a lui Filerot şi Anthusii şi 

rugându-l foarte mi-au dat-o şi am cetit-o, din care 
îndulcindu-mă de ale lor patimi şi răbdare îndelungată 
am scris şi eu şi m-am iscălit C. Racoviţă". 

Un manuscris al Esopiei, presupus a fi copiat în 
1748, provocase o vrednicie culturală în 1826, 26 
iunie: " ... au făcut turcii multe jafuri şi eu aflându-mă ... 
am găsit această carte la un turc care mergea s-o arză 
în foc şi rugându-mă am scos-o de la dânsul cu 5 pa
rale ... " 

Pildele păsărilor, copiată în 1777 de Adamachi 
Berheceanu sin Ioan Crucescu, originar din Moldova, 
dar ciubucciu la clucerul Manolachi Basarab din 
Bucureşti, îi stârnesc accente patetice: " ... Frăţiorilor, 
vă rog cu lacrimi fierbinţi şi cu rădăcina inimii ca să o 
daţi să o scrie vă va pohti. Încă şi să nu te roage cine
va dacă vezi că şi cei ce iubeşte cărţile sau iubeşte a 
scrie, încă îl fă cu cuvânt dulce să o iubească şi să te 
roage a să nevoi de a o scrie". Manuscrisul a fost în 
posesia lui Moses Gaster. 
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Pildele lu Isopiu cu toate jiganiile -
foaie de titlu 

În familia librarului editor Ioan I. Ciurcu, 
tradiţia culturală este încununată de gestul de dăruire al 
editorului către BAR şi tipărirea în 1900 a lnfocatei şi 
nenorocitei dragoste a lui Filaret şi Antusei. O po
vestire frumoasă in versuri, păstrată din betrâni. 
Ultimele cuvinte se bazează pe însemnarea de pe ma
nuscris: "Această cărticică cu istoria lui Filerot şi a 
Antusiei este a mea, mai zmerit tuturor Nicolae llagi 
Gavril Ciurcu. Anno 1813, noemvrie 29, Braşov". Iar 
pe foaia nenumerotată scrie urmaşul acestuia: "Acest 
manuscris este dăruit Onoratei Academii Române din 
Bucureşti de Ioan I. Ciurcu, librar-editor, Braşov 11 
iulie I 900' . 

Dacă am face azi un sondaj al citirii cărtilor 

populare rezultatul ar fi cam acelaşi, sau chiar mai 
prost, datorită îndelungaţilor ani de needitare ale aces
tora, nici măcar în versiunea prelucrată a scriitorilor 
români, nici măcar mult apreciatele versiuni ale lui 
Anton Pann. Ne dorim sondaje culturale ale acelui seg
ment românesc, numit popor, cum va fi el, cum va fi 
structurat, cum va fi ... O, desueţii mei prieleni, 
/Homer, Dante. Balzac, /Şi cum ziceaţi că vă mai 
cheamă! IA fost consumat la timp /Tot sensul cărţilor 
voastre, /Pe care le găsesc /Aruncate prin curte. 
/Numai in cojile lor IA rămas întreg /Un gust bun de 
calcar, /Ce mai poate fi folosit /Cât de cât. (M. 
SORESCU: Erudi/ie) 
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Centenar 

MIRCEA VULCĂNESCU 

Orientat ideologiceşte spre dreapta tradiţio11a/istă, adică legat de 
izvoarele de gÎndire ale trecutului, dar căutînd să aămcească sensul prefacerilor 
lumii de astăzi, a fost silit să ia deseori În publicistică atitudini neconformiste, 
fapt pentru care a/ost ocolit cînd "fascist" de cei de la sfinga, cÎnd "comunist" 
de cei din dreapta burgheză. În realitate, a căutat să înfăţişeze o orientare spi
ritualistă, realistă şi ortodoxă, apropiată de înţelegerea românească şi 

ţărănea că a existenţei, şi o colaborare a lutu/or forţelor generaţiei tinere la 
clădirea unei Românii mari şi puternice. 

Repere biografice 

1904, 3 martie. S-a născut, la Bucureşti, ca fiu al lui 
Mihail Vulcănescu (inspector financiar, originar din Oltenia) 
şi al Mariei (casnică, născută Tonescu, în jud. Olt), Mircea 
Aurel Vulcăn seu. 

1915 - 1918. ctivitate cercetăşească, la Bucureşti şi în 
Moldo a refugiului vremelnic. 

1921, toamna. Începe studiile universitare, înscriindu-se la 
Facultatea de Litere şi Filozofie şi la Facultatea de Drept din 
Bucureşti . 

Ln timpul studentiei particip la întemeierea Asociaţiei 
Studenţilor Creştini din România, fiind unul dintre conducă
torii spirituali ai acesteia. 

Colaborator activ la "Buletinul A.S.C.R. ". 
formeaJJi ub înriurirea îndeosebi a profesorilor Di

mitrie Gusti şi Nae lone cu. 
1923 - 1924. Face armata. ca voluntar, la Şcoala Militara 

de Geniu din Bucureşti. 
I 925, ianuarie. Licenţiat al Facultăţii de Litere şi Filozofie 

din Bu urcşti, cu o teza de sociologie. 
Aprilie. Participă la prima campanie sociologică organi

zată de prof. D. usti le Goicea-Marea Gud. Dolj). 
l.icen1iat al Facultătii de On:pt din Bucureşti. 
I 925, noiembrie. Pleacă la Paris, în vederea desăvîrşirii 

studiilor in ociologie, ştiin\e economice şi drept şi a pregătirii 
doctoratului. 

l ucrea.ză la o teza de doctorat din domeniul ştiinţelor 
econ mi c. 

1927. I.a facultatea de Drept din Paris obţine diploma de 
studii superioare de doctorat în ştiinţe economice şi p0litice. 

19:!8, iulie. Revine in ţan1. 
Participa 1 campania monografică d la Fundul 

Moldovei. În anii următori va mai participa la campaniile 
orgiţnizate la Or!iguş ( 1929), Runcu li 930), Comova ( 1931 ), 
din nou DrAguş (1932). 

1929. mai. Este încadrat referent la Oficiul de tudii al 
Ministerului de Finante. 

I octombri . Este numit asistent de ociologie la Catedra 
de ociol ie, etică şi p0litică a prof. O. Gusti. Din I 930 va fi 

istent de etică. Pînă în 1944 va face seminarii şi lectii de 
etică sistematica şi de istorie a eticii. 

1929 - 1935. Profesor de economie p01iticli şi de ştiinţe 
juridice la Şcoala uperioaril de Asi t nţll ocialil. 

(Curriculum vitae) 

Emil CIORAN 

Scrisoare către Elena-Maria-Viorica Vulcănescu 

[ ... ] Cu cit mă gindesc mai mult la tatăl dumitale, cu atît îmi apare că şi el 
era o excepţie ameţitoare, că tot aşa şi el trebuie să fi înlăturat prin vreo mi
nune blestemul nostru al tuturor. Poate să pară nebunie să afirmi despre un spi
rit cu adevărat universal că nu gustase din fructul blestemat. Totuşi, aşa trebuie 
să fie - căci ştiinţa lui prodigioasă era îmbinată cu o aşa mare curăţie, incit 
n-am întîlnit niciodată una asemănătoare. Păcatul strămoşesc, vădit în noi toţi, 
nu se arăta în el, în el care era atît de bine legat în trup şi în care se adăpostea, 
paradox miraculos, un sfmt ieşit dintr-o icoană. De-ar fi vorbit despre finanţe 
sau despre teologie, din el izvorau o putere şi o lumină pe care nu-mi este dat 
să le pot defini. Nu vreau să fac din tatăl dumitale un sfint, dar era, într-un fel. 
Gîndeşte-te că el, înconjurat de autori, nu a năzuit niciodată să fie unul, că 
voinţa de a avea un nume îi părea de neconceput. că în nici o clipă nu a fost 
ademenit de glorie, această ispită a omului căzut şi care roade pe toţi muritorii, 
afară de cîfiva izolaţi care au regăsit nevinovăţia la extremitălile spiritului. Nu 
cred că va fi fost vreodată nici măcar de departe atins de ideea nesănătoasă de 
a fi un "neînţeles". Nu rîvnea la nimeni şi nu ura pe nimeni . Potrivnic ideii 
înseşi de a se pune în valoare, el nu se străduia să fie - era. Într-o zi cînd, într
un acces de furie împotriva a ceea ce numeam eu pe atunci "neantul nostru 
natal", îi spuneam că noi nu fusesem în stare să dăm lumii nici măcar un sfint. 
îmi răspunse cu blîndeţea lui obişnuită care, de data aceea, lăsa să străbată o 
oarecare vehementă: Ar fi trebuit ă vezi pe baba pe care am cunoscut-o într
un sat îndepărtat, ai cărei genunchi lăsaseră urme în pămîntul colibei ei, de 
atîtea mătănii ce făcuse. Adevărata sfinţenie n-are nevoie să se arate şi să fie 
recunoscută. 

Nu ne înţelegeam niciodată asupra rolului sortit ţării noastre, căreia, din 
masochism sau Dumnezeu ştie ce, îmi plăcea să nu-i recunosc nici un merit şi 
nici un noroc. Pentru minei data esenţială, conceptul române c prin excelenţă 
era acel de "nenoroc".[ ... ] ln această dezbatere în care tezele noastre se înfrun
tau, acum, privind în urmă, nu mai sînt aşa de sigur că am avut dreptate. Să 
suferi pînă la chin din pricina neînsemnătăţii istorice a lării tale e o infirmitate 
de literat.or, un viciu de scrib. Mircea Vulcănescu, nicidecum expus acestor 
slăbiciuni, nu pre1uia decît valorile intrinsece : că ţara lui ori el însuşi existau 
au ba în ochii celorlalti, asta nu însemna nimic pentru el. Şi pentru că era atît 

de străin de această mîndrie de proa tă calitate, ve1i înţelege uşor de ce nu l-am 
văzut niciodată nici amar, nici crispat. [ ... ] Nu pot să mi-l închipui pe tatăl 
dumitale pradă deznădejdii. Dar, pe de altă parte, mi-e greu să-mi închipui că 
nu i-a cunoscut chinurile. 

El, atît de deschis, atît de pregătit să înţeleagă totul, nu era totuşi menit, 
prin firea lui, să conceapă iadul, şi încă mai pufin să coboare în el. 

Ceea ce tin să-ţi spune că, dintre toate spiritele pe care le-am iubit şi admi
rat, nici unul nu mi-a lăsat, ca tatăl dumitale, o amintire atît de fortifiantă: 
ajunge să-mi amintesc de imaginea lui, de o răscolitoare limpezime, pentru ca 
dintr-o dată să găsesc un rost nebuniei de a fi şi să mă împac cu lumea de aici. 

Paris, 20 ianuarie 1966 

Traducere de Margareta Ioana Vulcănescu 
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Mircea ELJADE 

Trepte pentru Mircea Vulcănescu 

[ ... ] Nu ştiai ce să admiri mai intîi: nestăvilita lui curiozitate, cul
tura lui vastă, solidă, bine articulată, sau inteligen1a lui, generozitatea, 
umorul sau spontaneitatea cu care-şi trăia credinţa şi iscusinţa cu care 
şi-o tălmăcea. Nu cred c-am intilnit alt om înzestrat cu atîtea daruri. Şi 
nici altul care să-l întreacă în modestie. Am cunoscut, desigur, savanţi 
care se încumetă să citească în treizeci de limbi, sau stăpînesc în de
amănuntul istoria unei ţări sau a unui continent, sau au pătruns toate 
tainele fizicii şi matematicilor, sau înţeleg nenumărate sisteme filo
zofice. Dar mintea lui Mircea Vulcănescu era altfel alcătuită. După ce-l 
cunoşteai mai bine, înţelegeai că dacă ar fi trebuit, ar fi putui şi el învăţa 
treizeci de limbi, sau istoria unui continent, sau matematicile superioare. 
Îl inleresa lot. Mai mult: înţelegea - şi-ţi explica - de ce-l intereseall! 
cutare sau cutare disciplină, un anumit autor sau o anumită operă. 

Dar nu era nimic haotic nici dezarticulat în cultura lui. Cc 
învăţase de la teologii şi filozofii pe care-i citise se lega de tot cc-I 
învăţaseră sociologii, economiştii, istoricii, financiarii, oamenii politici. 
Imensa lui cultură nu era distribuită în "compartimente"; era perfect 
integrată, deşi se dcsfllşura pc nivelurile multiple ale cunoi,ştcrii. De 
aceea era în stare să profite din lectura unui "reducţionist" - un frcudi
an, bunăoară, sau un marxist -, pentru că ştia unde să-l situe1.c. Cum 
mărturisea adesea: nu se lăsa impresionat de "jargon", nici de "ideolo
gie". Asimila dintr-un autor lot ce-l ajuta să întcleagă mai bine un 
fenomen cultural; adică, îl ajuta să descopere aspecte sau să descifreze 
sensuri care i-ar li r!imas altminteri ascunse sau nelămurite . 

r ... ] Erau cîtivn CArC SC înlrchau cil de adel'ărată ern necast!\ 
încredere în Via111 şi cil de reală putcn li. la un savant genial cu ci. o ere• 
dinţă atît de "ţlirăncascil". Se întrebau asta, pentru că, îşi spuneau, 
Mircea Vulcănescu flisese dăruit cu toate darurile: era frumo , avea o 
sănătate de fier, nu fusese niciodată sărac, era înconjurai de prieteni şi 
admiratori, nu fusese încercat de nici o tragedie personală sau familial!\; 
triumfase întotdeauna, şi pe loate planurile. chiar dacă uneori nu i se 
dăduse locul pe care-l merita (bunăoară, la 35 de ani nu era decît asis
tentul de etică la Universitatea din Bucureşti). Dar era destul sli-1 cunoşti 
mai bine ca să-li dai seama cli Mircea Vulcăncscu privea toalc însuşirile 
şi succesele lui ca nişte daruri ale Viet ii pe care Ic îngăduise Dumnezeu, 
ş1 că dacă ele i-ar fi ro~1 rc1rn-.c nu i-ar fi schimhat nici deplina lui 
încredere în viată. nici marca lui credint:i . Toate astea i se păreau de alt
fel fireşti. Căci, i;punc:i. ollmcnii uil:i de obicei că darurile, ca şi încer
cările, vin tot de la Dumnezeu. 

Cînd au venii încercările, Mircea Vulcăncscu le-a primit senin şi 
încrezător: într-un anumit fel. misterios, se integrau vieţii lui religioase. 
În cîteva zik a pimlut tot: avere, glorie, situatie socială şi academică, 
familie, lihcrt:itc. Dar~ rămas acelaşi. Nu s-a îndoit şi nici n-a tăgăduit; 
a continuat să mărturisească cu aceeaşi senină fermitate credinţa şi 

încrederea lui de totdeauna. Altii, care i-au fost mai aproape. vor povesti 
în de-amănuntul. aici sau altădată, viaţa pc care a trăit-o Mircea Vulcă
nescu in temniţă. Ce ştim cu toţii, ne e de-ajuns ca să înţelegem cit de 
totală i-a fost victoria. Victorie împotriva călăilor, desigur. dar mai ales 
victorie împotriva Morţii. 

Pentru cil ştim cum a murit! 
Iar ultimul lui mesaj din tcmnită, adresat fiecăruia din noi, a fost 

acesta: "Să nu ne rlizbunati!" ... 

Chicago, nov. 1967 

• Texte reprodu e din voi. Mircea Vulcăncscu, Ultimul cuvint, 
edilie îngrijită de Marin Diaconu, Editura Humanitas, 1992. 
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I 930 - 1935. Predă cu~u! de statisti'-'ll momii\ 
Şcoala uperioarl! de Statisticii. 

1932, octombrie. işi i11augurcazA acti, itat a A· ta)ia de 
arte, filozofie şi litere "Criterion". În cadrul simix1tioonelor 
din ciclurile "Idoli" sau "Tendin1e 1933·· a orbit de pre: 
Lenin şi lenimsmul; Fi/nzujia lui F,...1,d; Anclrc G,d că/611ză 

a l'Îe{ii interinarc; l.îlnri,mul prin rc.,emnarc in .,p,rituali• 
tatea tinerei generaţii ş.a . 

1934. 15 octombrie. Începe ă apara" riterion. Rc:~ista 
de arte, litere şi filozofie". redactată de Ion Cantacu1i110. 
Petru Comamescu, Mircea Eliade, Con tantin Noica. 1 lcnri 
H. Stahl, Ale andru-Christian Teii şi Mircea Vulcănescu. ,\u 
apărut şapte numere. 

1935, 2 februarie. Începe sa ţină "Cronica actualitătii 
Externă" in "Prezentul". sub semnătura Veritas (Pina la 2 l 
iunie 1935 ). 

19 iunie. Este numit director la Direcţia Vămilor . 

1937, iulie. Este numii director al Datoriei l'uhlicc I, .j 
1940. august - septembrie. Participă, la Craio,a. in 

comisia mixta româno-bulgară pentru retrocedarea e:urc 
Bulgaria a Cadrilaterului.[ ... ] 

Octombrie. Despre răpirea Ardealului de Nord prin Di -
latul de la Viena, prezintil la postul na1ional de tlldio Gi11d11rr 
pen/ruja/ca şi niidcjdcu cea1i11/ui de uc11m Cm'IIII<' 1>.:11/ru 
fratele rămm depart,•. (Textul vn fi puhlicat în "Dacia", 
I 941). 

1940, noiembrie. Începe să conduc!I. prin dclcga\ic, l nsll 
Autonomă de Finan(are şi Amortizare (C.A F.A.). Ulterior, 
este numit preşedintele Casei Autonome a f'nnd11l11i Aptlrării 
Na\ionalc. [ ... 1 

1941 - 1944. Editează, împreună cu Constantin Fioru ş1 

C'onstantin Noica. patru cursuri universitare nle pmf••s11rul11i 
Nae Ionescu. 

imprcunA cu aecinşi ingrije ·te anuarul "'l1vunrc de lilo
zo/ie. Culegere de studii şi le~te" ( 1942, 194:l), În v11l. ul 11 -
lea va publica studiul Diml'n\lune" mm,im•u.ffă" 1·n,1,•11(ci 

1944, 23 august. lese din guvern, o dată cu arcslarca lui 
Ion Antonescu şi demiterea întregului guvern 

Revine ca director la Datoria Publicn. 
incepc s11 lucrez la rcza de doctorat l'mh/,·md,· 

ecnnnmic!Î mmâ11cşli d11pil al doih-a ră;hoi m1111dml. 1---1 
1946, 18 28 mai. Este arestat, o dat!\ cu nlli foşti de111-

ni1ari. în timpul dc!>lllşurllrii procesului lui Ion Antonescu. 
( ... ) 

1946. august. Este consultat de Ministcn,I de l·in.inJc in 
vederea lratativclor de pace care se purlnu lu Paris. 

JO august. E.ţtc arestai şi depus Io Vi!cilrcşti. 

1946, decembrie 1947, ianuarie. Se dcsfllşoarll. in faţa 
Curţii Criminale Bucureşti, scc1ia a VIII-a. procesul celui d ·• 
al doilea lol al foştilor miniştri în guvernul lui Ion AnlrlC11.":",U1 

Mircea Vulcănescu rosteşte o apllrarc, 
Este condamnat la opt nni tcmni1n grea şi confiscarea 

averii. Arc drept de recurs; se stabileşte judecarea recursului 
în faţa sccfiei a li-a a Înaltei C'urii de Cas, tic, pentru 14 
februarie 194 7. 

1947, 15 decemhrie. Începe. la Curtea de Apel 
0ucurcşti, secţia a IX-a. rcjudcc.1rca procesuhu lo111l11i al 
doilea al foştilor miniştri din guvernul condus de Ion 
Anloncscu. 

1948, 15 ianuarie. Rosteşte o amplă ap!lrarc. in dccur de 
patru orc, core în manu~cri arc titlul Ultim11/ t'lll'i111. 

Este condamnat la opt ani tcmniJă gren. d •grad~r civică 

pc termen de opt ani ţi confiscarea averii. 
La recurs n-a intervenit nici o chimharc. 
1952, 28 octombrie. Se stinge din viaţ:l. la inchisonrea d · 

la Aiud. 
Ultimele cuvinte ale lui Mircea Vulcnnescu ar li fost· 

"Să nu ne răzbu11aJi!" 
A fost înmormintat în cimitirul de pc Dealul Ruh1lor, din 

marginea Aiudului. 
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Anul VII. nr. 3 

Mihai UNGHEANU - 65 

Prin ţinuta sa sobră, severă, rezervată, neconcesivă şi 
nesentimentală, Mihai Ungheanu prezintă toate aparen
ţele unei instanţe inhibitorii şi iJ,terdictive la orice ridi
care de glas în alt registru decât cel socotit curent Şi 
totuşi, nu există nimeni mai p11ţin intimidat de opiniile 
"admise" (nu se ştie de cine), mai dispreţuitor faţă de 
inerţia "ideilor" circulante, mai suplu în judecăţi şi mai 
deschis faţă de revizuirile lucide ale diferitelor metode, 
direcţii şi perspective în cult11ra noastră. Fapt demn de 
relevat, lui Mihai Ungheanu nu-i place să laude, ci 
numai să admită ceva sau pe cineva. Dar şi in admiterea 
cuiva el se fereşte de o dogmalizare exclusivistă. Chiqr 
dacă simte mai mult- şi aceasta se întâmplă adesea - nu 
vrea să spună nimic care depăşeşte stricta informaţie şi 
dispozitivele demonstraţiei raţionale, păzite totdeauna de 
invazia entuziasmului logoreic. Iată raţiunea pentru care 
cele mai îndrăzneţe deschideri ale criticului către atâtea 
noi vederi în cultura noastră nu înseamnă niciodată 
lansarea în aventură. 

Edgar Papu 

Rebeliunea pădurii Îmblânzite 

T rebuie să convenim că de la un moment dat încolo inclasificabilele naraţiuni 
sadoveniene încep să aibă în mod pronunţat un implicit sens secund. Surpriza e 
de a descoperi straturi etajate de semnificaţii cu o simbolistică sugestivă ates

tată şi de opera altor prozatori. Dincolo de curgerea epică se deplasează subteran un alt 
şuvoi de semnificaţii, care nu se descoperă decât analizei atente. Sensul parabolic al 
Crengii de aur a atras asupra ei cele mai multe priviri. Un puternic şi precis plan doi al 
naraţiunii ne dezvăluie Ochi de urs. Întâmplarea se petrece din nou în pădure, sediul 
favorit şi semnificant al scriitorului, iar eroul ei este un pădurar cu pasiunea detectivis
ticii. Culi Ursachi este neliniştit de progresiva boală a soţiei, are un incident profesio
nal din pricina unui urs viclean, suferă un adânc şoc nervos la moartea Anei, trece 
printr-o lungă depresie, din care iese ajutat atât de trecerea timpului, cât şi de pedep
sirea acelui urs vinovat de a fi accentuat vechea tulburare a pădurarului. O dată circui
tul tulburării şi suferinţei închis şi rănile cicatrizate, pădurarul poate reintra în alt ciclu: 
undeva într-o poiană îl aşteaptă o chemare nouă, de natură a înlocui pierderea atâL de 
crunt suferită. Personaj central este şi alei pădurea. De această dată pădurea nu mai este 
ameninţătorul codru al Borzei, ci o pădure "îmblânzită", "crucificată" de om. Vânăto
rile nu mai au aici decât rostul de a păstra un echilibru între vieţuitoare, şi nu pe cel al 
exterminării. Forţele obscure ale vegetaţiei sunt de mult amorţite şi pădurarul ei nu e 
altceva decât paznicul unei rezervaţii imense umanizate de mâna şi prezenta omului. 
Cucerirea pădurii este, deci, veche, cu mult înapoi în timp, dar vom vedea că vechile 
tensiuni n-au dispărut în întregime şi că cea mai mică dovadă de slăbiciune a omului le 
redeşteaptă. Să urmărim, deci, cel de al doilea plan al naraţiunii pentru a-i dezlega 
codul. 

Pe fondul acestei nelinişti interioare, care-l roade pe Ursachi ca o gresie, asistăm la 
o actiune de urmărire. De câtva timp cineva fură pădurarului carnea de sub pătul şi hoţul 
se dovedeşte a fi o huidumă de urs cu îndemânare omenească. "Coşcogeamite urs se 
acăţase repegior cu brâncite pe dedesubtul scării, din fuscel în fuscel, până la podina 
pătulului, şi, sus, a întins o ghiară spre butul de cal, pe când cu celelalte labe sta încur
cat în scară. După ce a pus o labă pe came, a adus şi pe a doua - şi cu greutatea lui 
întreagă a rupt prada din clenciu şi a căzut cu ea dedesubt, de la şapte metri înălţime. 
Cu ce dibăcie a flcut acel hoţ mişel toate acestea, era de mirare. S-a dus în sus frămân
tându-se, a căzut în omăt ca un tăbultoc negru; a luat cu brânca dreaptă şi a strâns la 
piept carnea, şi s-a învăluit către râpă". Este prima din seria de întâmplări neobişnuite. 
Culi cată ursul dispărut cu binoclul, dar cercetarea nu dă nici un rezultat. Mai important 
e te sentimentul difuz al pădurarului că este supravegheat: "Tot~i părea că se află 
acolo, undeva, un ochiu care pândea oblic înapoi". 

A doua împrejurare neobişnuită este urmărirea propriu-zisă. Paznicul pădurii este 
atras inrr-o cercetare flrii rezultat. Îşi dă seama de lipsa de şansă a încercării lui abia la 
întoarcere. Ursachi ajunge în locuri necunoscute şi are brusc revelaţia întâlnirii: "Va fi 
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fiind la mijloc ceva. A fost un urs, dar nu ca toţi urşii. Căutătura 
aceea pe care a strecurat-o de două ori peste umăr a fost o căutătură 
mai ageră decât a unui om. Într-adevăr, l-a îndemnat, înşelându-l 
într-o urmărire rara noimă". Concluzia lui Ursachi e sugestivă: 

"N-a fost ursul, - deşi avea înfăfişare de urs; a fost altcineva". 
Al treilea fapt straniu este că orizontul se îneacă în ceafă şi pădu

rarul are acum sentimentul că el e cel urmărit. "Pâclele vin încet 
după el năzuind către culme. Au în ele ceva viu, deşi pădurea pare 
cufundată în somnul de cremene al muntelui". 

Brusc pădurarul se află în codrul străvechi, în pădurea neîm
blânzită. "Pustia s-a îngustat, sălbăticia codrului s-a strâns grămadă, 
poteci le s-au oprit, sunetele s-au stins". Pădurea şi-a redeşteptat 
vechile forţe şi omul e imobilizat de întuneric şi de o spaimă nelă
murită. Îl scoate din dificultate tot un animal, domestic însă acesta, 
căţeluşa de vânătoare, care-l duce pe drumuri numai de ea ştiute 
către casă. 

Aici se termină primul episod al misterioasei şi tenebroasei 
aventuri. Un singur moment de nelinişte şi slăbiciune, şi forţele 

ancestrale ale maleficei păduri se trezesc, pentru a zvârli pe om în 
imperiul ostilităţii şi al spaimei. Al doilea episod este mai scurt şi cu 
o semnificaţie subliniată. Culi a înhămat calul la sanie şi-şi duce 
bolnava la oraş, dar moartei. ei vine pe drum şi pădurarul are un 
moment de crâncenă rătăcire. "Culi nu se grăbi prea tare. Trase cara
bina de la bourii săniei şi se duse la Murgu, ca să-i mântuie cel puţin 
lui suferinţele. Îi puse împuşcătura în ureche; îl privi o clipă ţintă 
şi-şi şterse fruntea de sudoare rece. Se întoarse apoi de cătră cal, le
pădă arma şi făcu semn spre cer cu securicea. Era un semn spre cer, 
spre pădure, spre necunoscutul care-l copleşea. Începeau iar ă 
roiască fulgi, înţepenindu-i ochii. Opintindu-se din toată puterea, 
zvârli securicea în sus, ca o ultimă înfruntare şi decădere de
săvârşită. Fierul descrise o parabolă şi căzu în_tr-o tufă de zmeură. 
Cei doi vecini călări erau aproape de acest punct. Îşi struniră caii, 
poprindu-i năpraznic. De sub tufă, izbucnise un iepure bălan şi 

boldit; întâi se aruncase asupra lor, apoi cotise în dreapta la deal". 
Ca şi ursul cel viclean, nici această vietate nu e una obişnuită. O 

spune pentru a nu lăsa dubii badea Toma: "Iepure în aceste locuri, şi 
încă iepure alb. nicicând nu s-a mai văzut". 

Primul act al duelului om-pădure se încheie aici. După scularea 
după boală a pădurarului se va petrece cel de al doilea. Prevestirea 
vindecării este pornirea din nou a ceasului, ale cărui limbi fuseseră 
oprite de Culi Ursachi înaintea plecării în expediţia care însemna şi 
moartea Anei. Între timp, nana Floarea face câteva gesturi rituale nu 
fără legătură cu boala fiului ei Culi Ursachi. "Am curăţat locul no -
trucu aiazmă şi am stropit asupra pădurii, şi am picurat în izvoarele 
de unde bem". Ge tul trebuie făcut însă şi de bolnav, şi Culi citeşte, 
la recomandarea mamei, din cartea scrisă cu cirilice, care a alinat 
stări asemănătoare ale răposatului tată. 

După asemenea procedee exorcizante mai e de fli ut ultimul pas. 
Culi are obsesia ochiului de urs, şi soluţia nu e decât jertfirea ani-
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malului, pentru a vindeca deplin pe bolnav şi a-i demon ·tra eretica 
credinţă. Culi e aşeazA în pândă şi sarcina de a ucide ursul o arc tot 
doctorul care 1-a îngrijit. Pădurarul mai are şi acum temeri şi cre
dinta că ursul poate să ia orice întrupări şi că deci nu este urs. I.a 
sugestia lui uli, doctorul trage în ceea ce părea a fi cal, şi. dou.1 zi 
găsesc namila moartă pe un trunchi de copa . Ursul e mort. Culi e 
vindecat, scos de sub zodia forţelor obscure şi redat legilor lumeşti . 
Ceea ce urmează este în mare măsură uperfluu. 

Ochi de urs nu este atât povestea lui C'uli Ursachi. cât istoria 
unei păduri îmblânzite care se revoltă. 

Acest al doilea plan al naraţiunii nu e doar insinuat. ci subliniat 
cu bună-ştiintă de autor, ceea ce ne poate duce la concluzia că 
Sadoveanu a apelat aici deliberat la câteva silUatii şi simboluri ori
ginare. În vechea mentalitate ce nu se eliberase încă de teroarea 
naturii, mentalitate ce stăruie încă în subconştientul omenirii. ates
tată de aspectul mitic şi fantastic pe care-l ia plidurea în creat ia unor 
artişti plastici renumiţi, pădurea era elementul advers omului, enti
tatea stihiilor malefice iraJîonale, demonice, sediu de monştri şi de 
vietăţi bestiale. Singura şansi! a omului era de o îmbl!inzi. 
Defrişarea este actul fizic de luare în po esic. Dar el nu este suti
cient. El trebuie în otit de un act sacral, de uciderea balaurului sau 
a vietălii bestiale ce întrupează forţa demonică a p; durii. Nu întâm
plător omorârea balaurului este atribuită unui civilizalor, Sf'. Ghe
orghe. 

"În arta occidentală, ca şi-n Extremul Orient, ne spune :vt. Brion 
în Arta fantastică (Ed. Meridiane, 1969), vorbind despre l',idun•a 
bântuită, balaurul semnifică puterea stihiilor. FI se identifică for
telor telurice, esie şi furtună, şi rupere de nori, şi apa ncinvinsi.\, şi 

trăsnetul printre nori ... Devenit simbol al răului, al naturii bestiale pc 
care omul vrea -o supună nevoilor sale, al instmctclor asupra că
rora piritualitatea trebuie să triumfe, balaurul rcprczintli pădurea pc 
care tăietorul şi agricultorul dore c s-o doboare pentru a exploata 
pământurile ei. Identificarea răului cu pădurea s-a 11\cut repede". M. 
Brion mai observă că în repn:zcntările artistice pădurea este solidara 
cu balaurul şi participă în mod vibrant la moartea lui "Pădure:, 

resimte în mod tragic moartea balaurului: copacii uriaşi se adună şi 
se apleacă deasupra cavalerului, vrând parcă să-l striveasc,l. nurrn1i 
că ge tul care a ucis monstrul a destrămat în acelaşi timp şi vraJa 
pădurii: în curând copacii fonnecaţi pe care ii ţinea in stăpânire se 
vor elibera de tirania bestială diabolică-, rânduindu-se in tabăra 
oamenilor. Descătuşată, pădurea va putea fi locuită, folosită". Bas
mele româneşti cuprind personaje şi situaţii care, departe de a con
trazice interpretarea lui M. Brion, o susţin. 

Veşnicul opozant al Făt-Frumosului este 11ncul, o pecie n10n• 
truoasă, când Făt-Frumosul nuc te pus să lupte de-a dreptul cu ba

laurii. Balada lui Ioan Iorgovan, care urmăreşte ccmtagio ul balaur 
şi-l ucide, e mai putino baladă, cât un fragment epic mitic. 1--,1 

(Din voi. Pad11reu de .rn11holuri, 
f~ditura Cartea Rom neas !I, I 973 J 
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Meridian biblioteconomic 

Structurile infodocumentare si cercetarea -
I 

definiţie, concept şi realitate practică 

A 
BIR - Buletin al Asociaţiei Bibliotecarilor din 
Înviţimint - Rominia. Serie noul, voi. 14, nr. 2-
3, 2003 este un număr coordonat de Serviciul Cer

cetare. Metodologie al Bibliotecii Centrale Universitare din 
Bucureşti, redactor responsabil Anca Podgoreanu. 

Buletinul, cu apariµe trimestrială încă din 1990, este 
împărţit în trei mari capitole intitulate: "Cercetarea şi struc
llmle infodocumentare", "Lecturi regăsite" şi "Oameni de 
neuitat", sumar precedat de rezumatele articolelor în limba 
română şi engleză (traducere Daniela Dumitrescu). 

Capitolul "Cercetarea şi structurile infodocumentare" 
începe cu un punct de vedere cunoscut şi apreciat în lumea 
bibliotecilor din România. Astfel, 

Numai cercetarea salvează se intitulea1,ă articolul 
scris de prof. Ion toica, iniţiatorul unei activită\i remarcabile 
de cercetare în cadrul BCU, formatorul unor generaţii de buni 
bibliografi, documentarişti şi redactori de bibliotecă. 

Autorul, după o prezentare generală a conceptului de 
cercetare, precizea1..ă faptul că în România, cu excepţia Cen
trului de documentare al Academiei Române, nu a existat o 
cercetare organizată în domeniul structurilor infodocu
mentare şi ale învă\ământului superior, după cum "nu exlvfă 
un model unic în cercetarea infodocumentară" sau "un model 
de strategie valabil pentru toate ţările". 

În contextul în care fenomenul informaţiei s-a gene
raliz.at, iar spatiile infodocumentare sunt în pericol de-a se 
sufoca şi intra în colaps din cauza cantităţii de informaţie şi a 
"predominanţei nesemnifi-cativuluP', se impune "cultivarea 
cu prudenţă a formelor sr.perioare de exigenţă şi elillwn in
lelecluaf', "rafinarea cercelării cantitative'', "reconside
rarea" vechilor forme de sinteză şi evaluare şi a stralegiilor 
de cercetare a structurilor infodocumentare. 

Consecvent părerilor sale, cu o vastă experienţă 

managerialii, prof. Ion Stoica oferii solu\ia rezolvării pro
blemelor enun\alc. 

Este nevoie. spune prof. Ion • toica. "de un cadru fin·
mativ" privind formele de pregătire a specialiştilor domeniu
lui, de "un sistem de perfecţionare În domeniu" de "o ahor
dare slţfemică, integrată a reofilă/ii infodocumentare la 
scară naţională", de ''definirea şi recunoaş/erea unui 
reritoriu managerial specific", dar şi cercetarea acestuia, de 
"o ma, bună 1nfelegere, ident({lCare şi evaluare a valorii 
informaţiet'. 

O 1.onă a cercetării infodocumentare o reprezintă 
structurile în domeniu al căror model şi cadru de existenţă 
e te depăşit şi trebuie reevaluat. 

Autorul, voce a unui profesioni t desăvârşit, pledează 
pentru soluţia inova\iei, a adecvării performanţei, a 
recunoaşterii statutului profesional şi valorii sociale a 
mţ5eriei de bibliotecar, a unui management infodocumentar 
modem, care ă nu1diieze mişcarea informa~ei şi să educe 
utili1.atorii, a n·ece itiiţii dl".zvoltării unei strategii naţionale a 
cercetării tructurilor infodocumentare româneşti. 

În articolul Definirea structurii de cercetare în hi-
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bliotecă, Anca Podgoreanu, specialist cu vechime şi expe
rienţă în cercetarea de bibliotecă, autor şi coordonator al unor 
lucrări bibliografice excepţionale şi de referinţă, distinge, în 
ceea ce priveşte evoluţia acestei activită\i tipice pentru o bi
bliotecă, două nivele definitorii: "integrare prin adaptare" şi 
''o nouă comunicare interumană". 

Din punctul de vedere al autoarei, adaptarea arc în 
vedere "renunţarea la unele iluzii, acceptarea schimbării. 
cunoaşterea unei realităţi noi, căutarea unei stări de echili
bru şi mai ales, învăţarea", de reconsiderare şi de evaluare 
precisă a activităţii bibliografilor, documentariştilor şi redac
torilor din biblioteci, de asimilare de noi cunoştin\c, de 
realizare a unui contact direct cu sursele de documentare -
instrumentele de lucru "care fonnează ba1.a" oricărei acti
vităţi de cercetare. 

O nouă comunicare interumanii ar detennina o "nouă 
ordine intelectuală" în bibliotecă, unde a şti şi a recunoaşte 
valoarea, a ieşi din inerţie - înseamnă o comunicare efectivă 
în folosul celor cu care lucrezi, unde lectura are nevoie de 
comunicare pentru dezvoltarea unui mediu intelectual pro
pice schimbului de idei. 

Potrivit autoarei, o structură de cercetare în bibliotecă 
trebuie să tină seama de "cunoaşterea şi ierarhizarea instru
mentelor de lucru" şi de "dezvoltarea cercetării specializate 
biblioteconomice" prin dezvoltarea unei dimensiuni meto
dologice şi pregătirea unui set de instructiuni, tehnici, prog
noze şi a unei dimensiuni bibliografice şi de cercetare prin 
prelucrarea informaţiei şi elaborarea propriu-1.isă de cer
cetări, sinteze etc. 

Toate aceste deziderate pot căpăta consisten\ă reală 
numai datorită unui "management .flexihif', care ar putea 
oferi condiţii pentru elaborarea unor lucrări de cercetare 
deosebit de valoroase, care ar crea un climat efervescent de 
competitivitate şi recunoaştere intelcctuulă, de împlinirea 
personalilălii celor care lucrează într-o bibliotecă. 

Problema optimi1.ării lecturii. a cercetării ci nu numai 
din punct de vedere sociologic ci şi biblioteconomic este 
abordată de Lili Rusea în articolul intitulat Elemente de emu
liză a lecturii. 

Cercetarea statistică, laborioasă şi convingătoare arc 
la bază datele fumizate de Sistemul automat de gestionare a 
cititorilor (SGC), datele cuprinse în Analiza circulaţiei docu
mentelor din sălile 4 - 7 in perioada 26 noiemhrie 200 I - 5 
martie 2002 întocmită de Serviciul Comunicarea docu
mentelor, date din pagina Web, din bazele de date ale sis
temului VUBIS al Bibliotecii Centrale Universitare din 
Bucureşti şi rezultatele unui sondaj de opinie reali1..at în peri
oada 7 - l O aprilie 2003 în sălile de lectură 1, 3, 4 şi 5. 

Analiza este făcută atât din 1,unctul de vedere al 
"aspectului contextual (.'5paţiul alocat configuraţia colecţiei, 
timpul alocat), al utilizatorilor (nuniăntf, cate~oriile, .frec
venţa, satisfac/ia)" cât şi al exi tenţ,:i Internetului. 

Rezultatele studiului şi comentariul profesionist al 
autoarei duc la concluzia că studt.:nţii unt categoria profc-
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ională care frec entează biblioteca cel mai mult, că se 
impune regândirea configuraţiei sălilor de lectură, ă cele 
mai solicitate sunt cărţile, unele figurând în categoria 
''cotelor top", după care urmează publicaiiile eriale, că cel 
mai citit domeniu este cel al filosofiei şi al literaturii române, 
după care urmează publicaţiile seriale. 

Autoarea semnalează imperfecţiunile metodei de 
analiză care conduce totuşi la obţinerea unui punct de vedere, 
extrem de interesant şi complex, privind consultarea celor 
30.000 de volume expuse la raft, în prezent, în ălile de lec
tură ale BCU. 

Două articole susţinute de citate şi de bibliografii 
remarcabile sub aspectul numărului şi al valorii autorilor 
citaţi sunt cele scrise de Amelia Costoiu, Despre cercetare şi 
paradigma cercetării, şi Elena Bulgaru, Subiectivism şi cre
ativitate în procesele cognitive. 

Amelia Costoiu încearcă şi reuşeşte să răspundă la 
întrebarea insinuantă a rolului şi rostului cercetării ştiinţifice, 
făcând distincţia dintre cercetarea nonnală şi cea extraordi
nară, pe care le asociază cu gândirea convergentă şi cea 
divergentă. Utilizarea figurilor, la care face apel autoarea, 
pentru lămurirea zonelor paradigmatice şi preparadigmatice 
unde se regăsesc cele două tipuri de cercetare, este bi
nevenită şi edificatoare. 

Elena Bulgaru dezbate, în mod convingător, problema 
subiectivităţii, tipurile de gândire şi capacitatea lor creativă 
abordând în mod original subiectivitatea în activitatea de 
clasificare - indexare a documentelor unde intră "în inter
acţiune structuri diferite, cele ale autorului documentului cu 
cele ale indexatorulut'. Autoarea se întreabă ce dozaj de 
subiectivism poate fi admis în activitatea de clasificare -
indexare a. documentelor, evidenţiind complexitatea şi difi
cultăţile acestei activităţi specifice de bibliotecă şi lansând 
întrebarea, deloc simplă, asupra legăturii dintre eficienta 
activităţii unui indexator şi pregătirea sa profesională. 

Pe linia aceleiaşi preocupări de lămurire a permanent 
valabilei probleme privind educaţia utilizatorilor, apelând la 
nume consacrate din literatura engleză şi franceză, Şerban 
Şubă, în articolul Educaţia utilizatorilor - un concept în 
actualitate, face un scurt i toric al pregătirii de specialitate în 
SUA şi Marea Britanie, unde se manifestă o deschidere mai 
mare spre diversele laturi ale instntirii utilizatorilor, evi
denţiind neajunsurile instruirii bibliografice în Franţa. 

Articolul se încheie cu enunţarea celor ' JO principii 
unanim recomandate în gestionarea activităţi/or de educaţie 
a utilizatorilor": însuşirea abilităţilor necesare valorificării 
serviciilor şi resurselor documentare; instruirea diferenţiată; 
exploatarea momentului de nece itate acută; învăţarea inter
activă; evaluarea permanentă; câştigarea încrederii utiliza
torului; colaborarea cu specialiştii din învăţământ; desem
narea unui coordonator; instruirea bibliografică în fazele 
avansate ale pregătirii; iniţierea în bibliografiile referitoare Ia 
colecţiile bibliotecii. Un rol important îl au ghidurile de in
formaţii privind biblioteca şi vizitarea acesteia. 

Actuala problemă a digitalizării e te abordată cu pro
fe ionalism şi în cm1oştinţă de cauză de Cristina hivu în 
articolul Tehnologii informaţionale în bibliotecile univer
sitare. 

Sunt detaliate şi comentate convingător elementele 
noii infra tructuri infonnaţionale: bazele de date, uporturile 
optice numerice, cu exemplificări de discuri care conţin text, 
grafică, sunet (Enciclopedia Compton), Internetul, WWW 
revistele electronice cu a,antajele şi de-Lavantajele utilizării 
lor (ex. "Internet Press", "Tribuna Economică", ''Lumea 
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magazin"), cărţile electronice, de asemenea cu avantajele şi 
dezavantajele folo irii lor, ele reprezentând "una din cele 
mai eficace metode de promovare online" a infonnaţiei. Un 
aspect important al informaţiei digitale, precizează în 
încheiere autoarea, este cea a accesului la documentele pe 
suport electronic şi a copyright-ului pe care bibliotecile sunt 
obligate să-l respecte. 

În capitolul "Lecturi regăsite" sunt prezentate unnă
toarele volume, evidenţiindu-se în acest fel cele mai cmni
ficative idei şi preocupări ale lumii bibliotecii r, a lecturii 
cărţii şi a arhivelor: Histoires de la lecture: un bi/un des 
recherches. Actes du colloque de 29 et 30 janvier 1993 
Paris. Sous la direction de Roger Chartier. Paris: ditions de 
la Maison des sciences de l'homme, 1995. 320 p. (Collection 
In Octavo); Pergament Anuarul Republicii Moldova, 11, 
1999. hişinllu: Tipografia Centrală, 200 I. 390 p. ( crviciul 
de tat de Arhivă al Republicii Moldo a, Arhiva Naţională a 
Republicii Moldova, Arhiva Organizaţiilor ocial-Politicc a 
Republicii Moldova); Sintezele documentare elaborate, 
începând din 1996, în cadrul Serviciului Cercetare. 
Metodologie din cadrul B V-Bucureşti ( Utilizatorii ele 
documente şi informaţii; O abordare economică u biblio
tecii. Marketingul înlre teorie şi practică; Modele europene 
în statîstica de bibliotecă). 

Valoarea umană şi profesională, co rdonatele unor 
existenţe de excepţie în lumea bibliotecilor sunt evocate în 
capitolul final al Buletinului ABlR, intitulat sugestiv şi 
emoponant, "Oameni de bibliotecă. Oameni de neuitat". 
Sunt e ocaţi, emoţionant şi nostalgic, Şt. O. Iosif şi Mircea 
Florian, care au petrecut în cadrul Bibliotecii Fundaţiei Uni
versitare Carol I, 11 şi respectiv 27 de ani. 

În subcapitolul " ronica unei plecări anun\atc" este 
exprimată recunoştinta, admiraţia, re peciul p ntru munca 
remarcabilă, deloc uşoară, în slujba unei idei, afccliunca 
tuturor bibliotecarilor din B U pentru prof. Ion Stoica, 
directorul general al BCU-Bucureşti, şi directoarea adjunctă 
Yvona Dumitrescu, care, retrăgându- e, au lăsat în um,a lor 
o BfBLIOTECĂ-MIRA L, un simbol al luptei pentru o 
idee nobilă, al speranţei, al încrederii şi al realităţii că un vi 
se poate înfăptui . 
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Revista "Biblioteca Natională a României" 
' 

anul IX, numărul (17)-1 din 2003 

l
n pei ajul biblioteconomic r mânesc se detaşează. din 
punct de vedere grafic şi nu numai, începând din 1999, 
Revi ta Bibliotecii Naţionale a României, redactor şef 

Letiţia Constantin, un profesionist desăvârşit, în ciuda 

tinereţii, dublat de un om informat, entuziast şi legat profund 

de viaţa de bibliotecă. 

Sumarul numărului 1 din anul 2003 are următoarele 
rubrici: "Editorial"; "Eveniment"; "Profesie. Profesiona
lism"; "Bibliologie. Istoria cărţii. Bibliofilie'; "Portret -
Armenii şi cultura"; "Meridian"; "Recenzii". 

Editorialul, Legenda Şahului, este semnal de Dan 
Erccanu. Rubrica "Eveniment" ne aduce în realitatea bi

blioteconomică imediată prin evocarea celei de-a 5-a edi\ii a 

"Zilelor Bibliotecii Naţionale a României", 28 - 29 noiem

brie 2003, de către nume cunoscute de colegi din BNR. În 

cadrul acestei rubrici sunt reproduse comunicările prezentate 

cu această ocazie, comunicări pertinente, la obiect, cu carac

ter teoretic şi practic, care evidenţiază preocupările, isele şi 

disperarea bibltolccarilor privind soarta noii clădiri a BNR şi 
a coleqiilor sale. 

Emil Tudor. în articolul Biblioteca naţională - in 
căurorea unei definiţii, prezintă, teoretic şi în cunoşlintă de 

cauză, dimen iunilc care „con/urează concep/11/ de hi
hliotecii na/ionată" şi evocă necesitatea unei legisla\ii 

privind bibliotecile na\ionale care să clarifice raporturile cu 

stalul, autoritatea şi autonomia unei bibliolcci naţionale. 

Problema noii clădiri a BNR, cu toate implica\iilc ci 
cu caracter arhitectonic şi financiar, e te prezentată, în mod 

realist şi la obiect, în articolul semnat de Codruţa de 

Hillderin, intitulat Clădirea Bibliotecii Naţinnale a României 

- rigori de arhilectură şi rigori de bib/ioleconomie. 

O pledoarie pentru ca Biblioteca Naţională a 

României ă devină o adevărată bibliotecă europeană c te 
făcută convingător de VaJi Con tantine cu în articolul Bi
hlioreca Naţionalii a României _. o bibliotecă a Europei. 

Acelaşi apel în nevoia salvării patrimoniului inestimabil al 

bibliotecii este făcut de Victor Duţescu în articolul Radio
grafia unei instituţii: Biblioteca Naţională a României, odată 

cu prezentarea nenumăratelor demersuri care s-au făcut în 

ac t . en. la nivel guvernamental. 

Un grupaj evocator privind personalitatea acad. Dan 

, imone cu, creatorul şcolii de biblioteconomie româneşti; 
rtic lui Consrontm Karadja şi Don Simonescu: in memo

riam d Marilena Pope cu; O lucrare mai pU/in cunoscută a 
lui Don imonesc11: Catalogul manuscrise/or Bibliotecii 
Central Universirarc "M Emine: cu" din laşi de dr. Liviu 

Papu i Dan imonescu, aşa cum /-au C11noscut ... Zenovia 

Nicule. cu, Dumitru Bă1ăie1, Gheorghe Bulu\ , Victor 
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Petrescu şi Emil Bucescu. 
Problemele bibliotecii naţionale virtuale, propuneri, 

noutăţi, perspective, avantaje şi realităţi sunt prezentate, în 

mod profesionist, de Luminita Gruia în articolul Bib!ioleca 

Naţională Virruală. Propunere de proiect şi de Dan Mari

nescu în 8Lblioleca digilală TinREAD - Acces total la infor

maţie /orală. 

Rubrica "Eveniment" se încheie prin descrierea rea
lizării şi lansării oficiale a site-ului Bibliotecii Naţionale a 

României, prezentare făcută de Tabita Chiriţă în O pagină 

WEB. 
Rubrica "Profesie. Profesionalism" evocă în mod 

convingător, datorită pertinenţei întrebărilor "reporterului" 

Lcti\ia Constantin şi unui Curriculum Vitae impresionant, o 
mare personalitate, un intelectual de formaţie clasicistă: pro

fesorul Alexandru Suceveanu, director adjunct al Institutului 

de Arheologie "Vasile Pârvan" din Bucure.şti. În cadrul 

aceleiaşi rubrici este descrisă o bibliotecă spceiali7.ală, de o 
mare valoare pentru domeniul arheologic, Biblioteca Institu

tului de Arheologie "Vasile Pârvan" din Bucureşti. 
Dana-Silvia Tilică deschide rubrica "Ribliologic. 

Istoria cărţii. Bibliofilie" cu articolul Familia Leccu în texte 
şi documenre, articol "greu" de informatic şi de trimiteri la o 
lume demult apusă, dar vie datorită documentelor şi a unui 

comentariu cdi ficator. 
O rubridl "japonc,.ă" este sus\inută de Iuliana-Cren

guţa Iordăchcscu cu articolul Arta japoneză in Colcc(iile 
Speciale ale Bibliotecii Naţionale a României HOKUSAI şi 
Tt!atrujaponez pe scene româneşti Io începutul secolul11i XX. 
Câteva referinţe din presa vremii de Ion Mamina şi Letitia 

Constantin. În afară de frumoasa evocare a celebrului "bătrân 
nebun de desen" care a fost Hokusai şi a exotismului unui 

teatru japonez. pe meleaguri româneşti, cele două articole, 

dar şi cel seri de Doina Nemeş, Voci nemuritoare ale se
colului XX, pun în lumină valorile inestimabile ale londunlor 

Bibliotecii Na\ionalc a României. Imaginile de excep\ic ale 

acestei rubrici care însoţesc articolele, alese probabil cu sfa

tul competent al graficianului Constantin Popovici, fac ca 

informaţia să câştige frumuseţe ş1 valoare. 

Tot de!-prc informatie bihliolcconomică de cxccp\ic şi 

de valorificarea unor fonduri deosebite este vorba şi în cawl 

altor două articole scrise de Tamara Berc7.ovski Petro a, 
Cartea bisericească în dublă ipostază · sacrificwlii şi sacri
legiolă şi de ristina Bădără, Din fondul de corespondenţei al 
Bibliorecii Centrale Universitare Bucureşti. Corespond,mţa 

George Murnu Ioan Bogdan precum şi în interviul realizat 

lot de "reporterul" Letiţia Constantin, intitulat Curriculum 
ntae pentru un specialist in carte străină veche - convorbiri 
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cu doamna Rodica Maiorescu, director general al Bibliotecii 
Naţionale a României, consemnări care relevă valoarea pro
fesiunii unui bibliotecar împătimit de carte şi de frumos. 

Un moment "amuzant-bibliotecăre c" este oferit de 

un articol original ca informaţie şi ca idee de Ioana Vârlan, 
intitulat Biblioteconomia - faţa şi reversul. 

O rubrică deosebită, "Portrete", valoroasă ca mfor
ma\ie şi nouă în peisajul biblioteconomic românesc sub 
aspectul aflării unor lucruri noi despre o minontate cu impor
tanţă covârşitoare în istoria culturii, este, în acest număr, inti
tulată Armenii şi cultura şi se deschide cu Matendaran sau 
15 veacuri de cultură armeană. Interviu cu doamna 
Arşhaluis Baronian de Letiţia Constantin. Doamna Arşhalui 
Baronian a lucrat mulţi ani în cel mai mare centru din lume 
de păstrare şi cercetare a manuscriselor vechi şi medievale 

armene, Matendaran, şi ne oferă o informaţie deosebită 

despre valorile culturii armene. 
Pe linia aceleiaşi informări despre valorile armene în 

România şi în lume sunt şi articolele de o înaltă ţinută infor
maţională şi culturală intitulate: Casa Culturală Armeană 
din Bucureşti, Itinerar cultural-istoric armean - MaJendaran 
de Sergiu Selian, Ararat de Emanuel Actarian, de pre editu
ra cu acelaşi nume din Bucureşti, şi Publicaţiile armenilor 
din România - "Ararat" şi "Nor Ghiank" scris de redactorul 
şef al revistei "Ararat", periodic, ca şi "Nor Ghiank", editat 
de Uniunea Armenilor din România. 

Rubrica se încheie cu, probabil, unica bibliografie 
selectivă consacrată culturii armene apărută într-o revistă de 
biblioteconomie românească, realizată de Livia Ioniţă, şi 

intitulată Cultura armeană în colecţiile Bibliotecii Naţionale 
a României, unde figurează nume cunoscute ca Theodor 
Aman, Gheorghe Asachi, Ana Aslan. Bibliografia are un 
capitol special intitulat Cărţi armeneşti nou intrate în 
colecţiile Bibliotecii Naţionale a României, donaţie a Mini -
terului Afacerilor Externe, care împreună cu alte volume 

fonnează nucleul "Sălii românilor de pretutindeni" din 
cadrul BNR. 

Rubrica "Meridian" este consacrată inforrna~ilor, 
deosebit de interesante, din lumea bibliotecilor pe care le 
furnizează specialişti ai domeniului: Vitalie Teodoro cu Lim
baje documentare utilizate in R. P. Chineză şi Şapte decenii 
de la editarea clasificării Ranganathan precwn şi Deni a 
Eu tatius cu articolul Problema multiculturismului în 
bibliotecile daneze. 

Revista se încheie cu rubrica "Recenzii" unde Dan 
Erceanu, în stilul-i personal, prezintă "Cartea Anului 2003", 
Uşa interzisă de Gabriel Liiceanu. 

Studiul Ars Perspectivae de Zamfir Dumitrescu este 
con iderat de Dan •,rccanu "un eveniment major al culturii 
române", nefiind probabil întâmplător faptul că pe coperta I 
este reprodus chipul lui Leonardo da Vinci (de la a cărui 
naştere s-a împlinit în 2002 o jumătate de mileniu) şi pe care 
Zamfir Dumitrescu îl consideră un premergător în ale per-
pectivei. 

Ca şi celelalte re iste româneşti de biblioteconomie, 
Revista Bibliotecii Naţionale a României reuşeşte să ne ţină 
la curent cu principalele preocupări ale bibliotecarilor, să ne 

2J 

BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

împărtă ea că impre ii din experienţa ace t ra ia olegilor 
lor din alte biblioteci, colaboratori şi prieteni ai revistei, mai 
vechi au rnai noi. 

Urmărind sun1arel revistei din 1999 - 2000 e vede 
preocuparea pentru marcarea celor mai importante ev\!ni
mente ale culturii româneşti şi din viata celei mai mari bi
blioteci din ţară: un spaţiu amplu ocupă evocarea "Zilelor 
Bibliotecii Naţionale a României" (aflată în 2003 la a 5-a 
ediţie), infonnaţi1 despre fondurile şi bogăţia de valon a 

bibliotecilor în general (rubricile "Bibliofilie. Bibliologic. 
Istoria cărţii" 'au "Patrimoniu" sunt semnate de nume cunos

cute ca Dana- ihia Tilică, Doru şi Cristina Bădără, Mariana 
Jak.lov 71.:y, Marilena Pope cu), evocarea unor per ·onalit ti 
ale culturii române (Constantin Brâncuşi, Nicolae Iorga, 
Spiru Haret, Ion Luca Caragiale) sau personalită!i care au 
marcat sau marchează dczv !tarea biblioteconomiei ro
mâneşti (Maria Dumitre cu, Ion . Rog ~anu, Dan imo
nescu). 

Un loc aparte este dedicat problemdor de moder
nizare a bibliotecii, din punct de vedere informaţional sau d.: 

regândire a activităţilor din bibliotecă, cuprinse in articol · 
semnate de Elena TârLiman, Emil Tudor, llennina G.B. 
Anghelescu, Victor Dutcscu, Luminiţa Gruia, Claudia Dumi
lran, Lucia itko,,sl.:y. 

Putem pune că întreaga activitate rcdac(ională stil 
sub semnul pasiunii pentru carte şi infonnaţie şi al unei 
pregătiri protcsionale deosebite, calităţi care duc la editarea 
unei publicaţii de elită. 

dr. Viorica PRODAN 
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Biblioteca Municipală din Helsinki 

PRIVIRE GE ERALĂ 

ci. inki e te o capitală dinamică, dorind să fie un par
ticipant acti şi plin de ucces în dezvoltarea urbană 
europeană şi în competitia internaţională . 
I lei inki urmăreşte să fie unul din liderii ocietă\ii 

informationale europene în ceea ce priveşte m bilitatea şi 
calitatea rv1ciilor, productivitatea activilă\llor municipale, 
cunoştinţele şi calificările oraşului şi ale locuitorilor precum 
şi accesibilitatea crviciilor prin Internet. 

Deoarece cunoştintele şi calificările devin din ce în ce 
mai importante, cducatia ocupă o pozitie centrală în strategia 
oraşului de a igurare a competitivită\ii . 

Acestea sunt exemple ale trategiilor şi obiectivelor 
care orienleazA ac\iunile oraşului. 

Vi1.iunca Bibliotecii Municipale include obiectivul 
recunoaşterii internaţionale, car1: nu este o valoare în sine. 
Totuşi, nu se poate ob\ine recun aşlcrea internaţională fără 
producerea unui serviciu competent. Astfel, acest obiectiv 
erveştc în ultimă instanţă utiliz.atorii Bibliotecii Municipale. 

Această ac\iune care se bazează pc dc1.voltare pre
supune deschidere ·i căutare continuă a stimulilor, chiar din 
afara propriei organi,.aţii sau a oru ·ului . 

Biblioteca promoveazl activităţile de lectură 
Finlanda c. te una din cele mai dezvoltate societăţi 

informaţionale dm lume. Dar finland zii au şi un viu intcrci 
pentru lectură. 

Conform unui s ndaj internaţional de c aluarc a slu
den\ilor (PISA) realizat de OECD, tinerii finlandezi au cele 
mai bune abilităţi de lectură din toate ţările OEC'D. Desigur, 
onoarea revine sistemului educaţional finlandc,~ dar vizita
torii strl!ini uni interesaţi şi de cooperarea dintre şcoală şi 
bibliotecă şi de rolul bibliotecii în susţinerea şi promovarea 
intere ului pentru lectură . Într-adevăr, promovarea lecturii a 
fost principala temă a Bibliotecii Municipale în activităţile 

pentru copii şi tineret. 
În anul 2002, Biblioteca Municipală u participat la 

târgurile de carte organinte în I lclsinki şi Gothcnhurg. La 
ace. I târguri, lit ratura finlande,ă a fost una din lemele prin
cipale, hihliotcca prc,cntând bai.ad date despre Autorii Fin
I ndezi Moderni care poate fi acce aU\ pe Internet. 

Activitate din anul 2002 
Anul 2002 a fi . t plin de uccc. pentru Bihliotcca 

Municip IA, umărul împrumuturilor şi vizitelor a ere. cui cu 
5% iar cifr Ic din trecut au fost depăşite. Au fost aproape 1 O 
milioane de împr 1muturi, adică 18 împrumuturi pe locuitor. 

nul a fo t umbrit de slăbirea neaşteptată a economi i 
munit:1pal c uz I, d r gl mentArile financiare dintre stal şi 
municipalit t . c a ta a determinat bibliot ca sll înceapă 
pr Ati nlnt r duc ril din anul 2001. 

· I bor rc·1 propunerilor pentru bugetul anului 2003 a 
fi t d hit de dificil . Bibliot ca Municipală a propu 
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reducerea reţelei de biblioteci. Patru biblioteci trebuiau 
închise în 2003 . Locuitorii au dezaprobat propunerea, 
acţionând în apărarea bibliotecilor. Comitetul pentru Cultură 
şi Biblioteci a hotărât să nu închidă bibliotecile, cu c · ccpţia 
Bibliotecii din Toukola care va fi închisă temporar înainte de 
mutarea în noul local. 

Biblioteca Municipală se preocupă de asemenea de 
îmbunătăţirea statutului angajaţii r în ceea ce priveşte si ·
temui de remuneraţie şi prime precum şi de reforma întregi i 
structuri. Instruirea internă a unnărit pcrfectionarca abili 
tăţilor profesionale, mai precis pregătirea pentru schimbarea 
i ternului de biblioteci în primele luni ale anului 2003 . 

Îmi exprim cele mai calde mulţumiri întregului per
sonal pentru activitatea rodnică din anul 2002! 

Maija BERNDTSON 
Director 

ERVICII ŞI REŢELE 

Biblioteca Municipal1\ din I lelsinki este cca mai man: 
bibliotccn publică din Finlanda. La sfărşitul anului 2002, 
reţeaua de bibllotcc, cuprindea: 

• Biblioteca centrală; 
• 36 de filiale şi, începând din 15 noiembrie, S1a1ia de 

muzică Pasila; 
• două bibhomobile (43 de staţii); 
• 14 biblioteci inslltuţionalc şi alte două puncte de 

servicii (sala de lectură Myllypuro şi serviciile din spitalul 
"Maria"); 

• crvieii la domiciliu (300 de utili,.atori, şi servicii 
oferite în alte 31 de instituţii). 

Serviciile virtuale au fost fumi1,atc prin pagina Web n 
bibliotecii (www.lib.hcl.fi), care facilitcaz.ă legături eu hatclc 
de date Plussa şi LibPrcss (acestea au fost înlocuite din J 
februarie 2003 de lklMct), cu paginile dedicate copiilor şi 
tinerilor, cu baz.a de date Autori Finlandezi Moderni, cu foru 
mul de dezbateri Vimma al scriitorilor pentru tineret, cu Bi
blioteca multiculturală şi cu ha,a de dale dedicată poveştilor. 
Satukallio. 

Împrumuturi 
În anul 2002, împrumutul a atins cifra de 9,8 milioane 

Cele 95.000 orc anuale de funcţionare au fost depăşite, 
ajungându-se la 98.595 orc de funcţionare a b1bliotccilor. D 
asemenea, a fost depăşit numănil vizitei r la bibliotecă . 
umărul loial al vi,itclor efectuate de utili,atori a fost de 7,7 

m1hoanc, pc te cele 7,3 milioane prevăzute în strategia 
bibliotecii . Au fost 19,6 milioane vi,:itc virtuale. Modalitatea 
de calculare statistică a vizitelor virtuale a fost mmli licat!\ în 
2002 prin aplicarea regulilor comerciale de elaborare a statis
ticii. 
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Titluri 
La sfârşitul anului 2002, numărul titlurilor înregis

trate în colecţie a fost de 2.055.197, din care 1.787.240 cărţi. 
S-au achiziţionat 139.305 titluri noi şi alte materiale, din care 
115 .328 cărţi. În total, s-au achiziţionat 27 .499 de titluri 
diferite, din care 13 .449 au fost cărţi noi în di ferite limbi. 
Numărul abonamentelor la periodice s-a ridicat la 5.931. 

Pentru achiziţia materialelor de bibliotecă s-au chel
tuit 2.703.997 euro, din care 55,5% reprezintă cărţi, 15,1% 
ziare şi reviste, 21,6% alte materiale de bibliotecă şi 7,8% 
pregătirea materialelor pentru utilizare. Din fondurile alocate 
pentru serviciile electronice, s-au cheltuit 67.000 euro pentru 
taxe ale bazei de date şi licenţe pentru materialele electro
nice. 

O bibliotecă a utilizatorilor 
În primăvara anului 2002, Biblioteca Municipală din 

Helsinki s-a aflat în centrul atenţiei mass-media în urma 
propunerii de închidere a patru dintre punctele de ervicii, şi 
anume bibliotecile din Kulosaari, Kăpylă, Roihuvuori şi 

Tapanila, din cauza situaţiei economice dificile a oraşului. 
S-a mai propus ca biblioteca din Toukola, care e va muta în 
Centrul de biblioteci Aralis în a doua parte a anului 2003, să 
se închidă la sfărşitul anului 2002. Totodată, s-a hotărât să se 
renunţe la localul închiriat al centrului de informaţii digitale 
Oino. 

Locuitorii din Helsinki nu au aprobat propunerea de 
închidere. Dimpotrivă, s-au mobilizat în apărarea bibliotecii 
prin ac~iuni fără precedent în istoria bibliotecilor publice fin
landeze. În zilele de 18 şi 22 aprilie 2002 au avut loc demon
straţii în faţa bibliotecilor din Kăpylă şi Kulosaari. Îndeosebi 
elevii s-au implicat în mod activ. În biblioteci au avut loc 
dezbateri publice. Pe lângă demonstraţii şi dezbateri, s-au 
strâns semnături în favoarea mentinerii bibliotecilor. 

Din toate părţile oraşului, oamenii preocupaţi de car
ta bibliotecilor au luat legătura cu bibliotecarii, cu funcţio
narii publici şi cu autorităţile. Acţiunea pro bibliotecă a 
devenit un subiect important în ştirile din ma -media. 
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Locuitorii din Helsinki au demonstrat că bibliotecile sunt 
locuri importante pentru cetăţeni. Ele sunt spaţii de cultură şi 
cunoaştere, centre publice şi loc de întâlnire a comunităţii . 

Oamenii preţuiesc bibliotecile şi sunt foarte ataşaţi de ele. 
Biblioteca centrală a pregătit, pentru întrunirea 

Comitetului pentru Cultură şi Biblioteci din 24 aprilie, o 
propunere de închidere a bibliotecilor. Contrar acestei pro
punerii, Comitetul a hotărât ă nu închidă bibliotecile din 
Kulosaari, Kăpylă, Roihuvuori şi Tapanila, ci doar în
chiderea temporară a bibliotecii din Toukola la începutul 
anului 2003, până la mutarea ei. Comitetul a mai de · sii 
renunţe la localul centrului Oino la începutul anului 2003 ş1 
la mediateca bibliotecii din Pukinmăki nu mai tâniu de 31 
decembrie 2003. De a emcnea, s-a hotărât închiderea a două 
biblioteci instituţionale cel mai târziu la sfârşitul lui 2003. 

Pentru susţinerea activităţii de bibliotecă, în ziua de 5 
iunie s-a înfiinţat prima societate a unei biblioteci locale, 
Societatea Bibliotecii Locale Kăpyla. Societatea Prietenii 
Bibliotecii Kulosaari a fo t înfiinţată în 6 iunie iar Prietenii 
Bibliotecii din Tapanila în I O octombrie. 

Deşi biblioteca din Herttoniemi nu a fost ameninţată 
cu închiderea, s-au făcut investigatii dacă ar putea fi mutată 
într-un local mai mic i mai ieftin. Cetăţenii au înţeles că 
viitorul bibliotecii este nesigur, a tfel că în Liua de 2 eptcm
brie au înfiinţat ocietatea Prietenii Bibliotecii din llert
toniemi. 

O bibliotecă de tip hibrid 
Serviciile de bibliotecă se află la o rliscruce. Multe 

ervicii noi există alături de cele tradiţionale. onfonn viziu
nii sale, Biblioteca Municipală din Helsinki se trăduicşte să 

fie o bibliotecă de tip hibrid care oferă deopotrivă surse de 
informaţii tipărite şi electronice. Pc lângă contactul direct, în 
bibliotecă, cititorii pot utiliI.a serviciile la di tanţă acasă au 
la locul de muncă. 

Serviciile electronice au fost reînnoite: 
• paginile Web reînnoite ale bibliotecii au fost lansate 

în septembrie 2002; 
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• noile pagini pentru copii au fost lansate în martie 
2002; 

• sistemul de clasificare al bibliotecii a fost publicat 
într-o versiune Web finlandeză şi suedeză (hklj.kirjastot.fi); 

• grupul de selecţie a materialelor electronice al 
bibliotecjj a oferit personalului instruire, consiliere teoretică 
şi practică în utilizarea materialelor electronice. Grupul a 
editat şi broşuri în limbile finlandeză, suedeză şi engleză 
despre bazele de date disponibile pentru utilizatori şi a 
proiectat o pagină pentru căutarea informaţiilor pe staţiile de 
lucru ale utilizatorilor; 

• în decembrie, Intranetul bibliotecii a fost transferat 
pe un nou sistem de afişare care a făcut mai rapidă comuni
carea în interior; 

• în martie s-a înfiinţat o unitate a serviciilor din reţea 
care răspunde de funcţionarea, organizarea şi dezvoltarea 
conţinuturilor Intranet şi ale paginilor Web precum şi de ope
ra~ile de arhivare şi elaborare a statisticilor. 

Serviciul iG 
iGS (infonnation Gas Station) este un proiect al 

Bibliotecii Municipale finanţat de Fundaţia Bill & Melinda 
Gates în anul 2002 pentru contribuţii în promovarea acce
sului la educaţie. 

Serviciul combină operaţii fizice şi virtuale: un 
pupitru pentru servire personală şi "două puncte de 
autoservire". Totul aminteşte de o staţie de benzină, şi aşa 
cum automobilele au nevoie de combustibil şi asistenţă 

tehnică, oamenii moderni au nevoie de informaţii şi servicii 
P',>Jltru a fi membri activi ai societăţii. 

Sloganul iGS, "întreabă orice doreşti", este pus în 
practică prin reţele şi izite. Serviciul prin reţea se realizează 
prin e-mail şi prin mesaje text. În 2002, serviciile prin reţea 
au răspuns la 2.895 de întrebări, din care 232 au fost mesaje 
text. În plus, 291 de utilizatori au beneficiat de servicii prin 
Chat. 

Servicii prin Chat 
erviciul Chat intitulat "iGS Online" a fost lansat în 

24 

Anul VII, nr. 3 

15 martie. Pentru bibliotecă. a fost primul serviciu de infor
mare virtual, în timp real, prin care căutătorul de infonnatii a 
vorbit cu o persoană oficială. Experimentul a func~onat cu 
întreruperi până la începutul anului 2003, dar tehnica Chat va 
fi reintrodusă în programul de orientare a utilizatorului al sis
temului de biblioteci Millennium. 

iGS în vizitl 
Proiectul iGS a fost lansat în 2001. La început a 

funcţionat în spaţiul de expoziţii din Lasipalatsi, în centrul 
oraşului Helsinki. În 2002, iGS a vizitat 18 locuri, de la cen
tre de servicii pentru adulţi şi târguri de carte până la Consi
liul Municipal. Majoritatea locurilor vizitate au fost în 
Helsinki dar iGS a vizitat şi congresul IAEC (lntemational 
Association of Educating Cities) din Tampere şi târgul de 
carte din Gothenburg. Vizitele au durat între două zile şi o 
lună. 

Premiu pentru echipa iGS 
Premiul "Library Diamond" este oferit unei persoane 

sau unui grup care s-a distins în domeniul în care activează. 
Echipa iGS a primit premiul pentru servicii de informare de 
înaltă calitate şi pentru modul curajos şi imparţial de întâlnire 
cu utilizatorii. în 2002 din această echipă au flicut parte ma
nagerul de proiect Jouni Juntumaa şi zece angajaţi provenind 
din diferite biblioteci. 

Târgul de carte din Helsinki 
La iniţiativa Bibliotecii Municipale, la târgul de carte 

din 2002 a fost prezentat pentru prima dată un stand numit 
"Lumea Bibliotecilor", organizat împreună cu Biblioteca 
Universităţii din Helsinki, Asociaţia Bibliotecilor Finlandeze 
şi Asociaţia Finlandeză a Bibliotecilor de Cercetare. Expe
rienţele rezultate din această cooperare fiind pozitive, 
bibliotecile intenţionează să continue proiectul. Biblioteca 
Municipală are un reprezentant în Comitetul de programe iar 
cooperarea cu Corporaţia Finlandeză a Târgurilor a fost dez
voltată prin diferite modalităţi. 
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O biblioteci pentru copii 
Conform unui sondaj internaţional PI, A din 2002, 

copiii din şcolile finlandeze au cele mai bune abilităţi de lec
tură din ţările OECD iar abilităţile lor sunt semnificativ mai 
bune din punct de vedere statistic decât orice altă ţară cuprin
să în sondaj. La sondaj au participat 28 de ţări OECD şi 4 alte 
ţări. Sondajul a evaluat, printre altele, abilităţile de lectură şi 
capacitatea de înţelegere ale tinerilor. Bibliotecile publice 
finlandeze au contribuit, alături de sistemul educaţional, la 
dezvoltarea acestor abilităţi. 

În 2002 principalul obiectiv al Bibliotecii Municipale 
în activitatea pentru copii şi tineri a fost promovarea lecturii. 
În cooperare cu agenţia educaţională centrală a oraşului, bi
blioteca a organizat al treilea concurs "Cititorul adevărat". 
Prin intermediul şcolilor au fost transmise părinţilor infor
maţii despre concurs şi despre importanţa lecturii. 

Specialiştii bibliotecii au oferit asistenţă profesorilor 
şi elevilor în timpul concursului. În cursul anului, 9.495 de 
copii au primit îndrumări de lectură, învă\ând totodată cum 
să utilizeze biblioteca. 

O biblioteci pentru zona metropolitană 
Cooperarea dintre bibliotecile din tona metropolitanll 

are în vedere asigurarea unor servicii competente şi eficiente 
pentru utili1.atori . Buna servire a utilizatorilor este un prin
cipiu important în zona metropolitană, acolo unde oamenii 
locuiesc, muncesc şi fac afaceri. Cooperarea dintre 
bibliotecile municipale din Helsinki, Espoo, Kauniainen şi 

Vantaa a început în anii '70, când au avut loc întâlniri ale 
directorilor acestor biblioteci. Prima acţiune comună a fost 
decizia de a crea un sistem de circula\Îc computerizat. 

Începând cu anul 1982, locuitorii din zona metropoli
tană au putut să utilizeze colecţiile bibliotecilor din l lclsinki. 
Espoo, Kaun'iaincn şi Vantaa pc baza drepturilor comune de 
împrumut. În contextul pregătirilor pentru introducerea 
noului sistem de bibliotecă, eficienta serviciilor pentru uti
lizatori a crescut prin elaborarea unor reglementări comune 
pentru bibliotecile din zona metropolitană şi prin taxe 
comune de împrumut. Cititorii utilizcnză bibliotccilc în ace
leaşi condiţii, indiferent de limitele municipale. 

Baza comună de d:,tc a colecţiilor din nccstc biblio
teci a fost creată în 1980. De atunci. mntcrialclc noi au fost 
catalogate în comun. Primul catalog comun al bazei de date 
a fost realizat în format de microfişe în 1982. Catalogul 
comun a fost accesibil ca ba;r.ă de date din 1993. Căutările 
prin Internet în baza de date au devenit posibile în 1996. În 
baza de date Plussa, informaţiile despre disponibilitate au 
f9st în timp real. A fost una din primele de acest gen din 
lume. 

O bibliotecă centrală pentru bibliotecile publice 
Conform legii bibliotecilor publice finlundc1c, f3i

blioteca Municipală din Helsinki funcţionca;,.ă ca bibliotecă 
centrală pentru bibliotecile publice, este fumi,ornl naţional 
de servicii de bibliotecă multilingve şi răspunde de 
menţinerea şi dezvoltarea serviciilor comune de rc\ca ale 
bibliotecilor publice. 

Dintre proiectele de dezvoltare la nivel na\ional, cel 
mai important în 2002 a fost elaborarea unui raport prelimi
nar al proiectului Bih/ioteci/e fin/andc,ze, care unnărcştc ca 
resursele informaţionale şi serviciile tuturor bibliotecilor să 
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fie accesibile utili7.atorilor în modul cel ma, direct po ·ibil. 
Baza de dat tati:ticc a bibliotecilor publi c a fost 

încheiat1i şi lan ală pentru utiliz.arc la începutul anului. J\ fost 
prima dată când bibliotecile publice au actualizat bua de 
date împreună cu infonnatiilc lor statistice, fapt care a sim
plificat rcalinirca statisticilor şi a accelerat publicarea 
cifrelor la nivel naţional. 

lntcrfcţclc utilizatorilor, func\1ilc ş1 conţinuturile 

serviciilor de reţea au fost reformate. Noul portal a fost 
publicat în 18 septembrie. Au fost reînnoite publica\iilc Web 
ale serviciilor de nivel na\ional ale Bibliotecii Multi ling, e. 
Biblioteca are o nouă pngin1i de prezentare trilingvă care 
conţine informa\ii de specialitate. Publica\ia Web "Biblio
teca multiculturală" va con\ine în viitor numai infi.mna(ii 
pentru utiliz.atori. Pentru utilizarea comună a bibliotecilor 
finlandeze s-au achiziţionat în total 1.337 de unităţi biblio
teconomice în 20 de limbi. 

Conform statutului, bibliotccn centrală functionen, .. i 
ca ccntm de servicii intcrbibliotecar al bibliotecilor publice. 
Colecţiile bibliotecii centrale sunt accesibile celorlalte bi
blioteci prin serviciile la distanţă. În plus, biblioteca centrală 
oferă bibliotecilor publice finlandc1.e împrumuturi şi n·pro
duceri ale materialelor de ln biblioteci str,iine. 

Numărul comcn,ilor interhiblioteearc primite ~1 Ir,. 

mise a r:imas la nivelul anilor trccu\i. În total, bibliotecn cen
trală a primit 10.972 de comcn,.i de împrumut sau reprodu
ceri. 94% din comenzi au fost livr..1te, 1.837 de comcn11 au 
fost trimise altor biblioteci. Din acestea, 93% s-au primit ca 
împrumuturi sau reproduceri. 

O bii,lioteci'i internaf ionulă 
În ultimii ,cec ani, aetîvilt1\ilc intcrna\ionalc ale 

Bibliotecii Municipale clin I lelsinki s-au intcnsilicat. Bi
blioteca a devenii un ecntni intcrna\ional ele compctcn1,, pen
tru biblioteci care conperc:11i'I cu instituţii similnre din mai 
multe µlri. A fost elaborată o strategic internaţională pentru 
anii 2002 2004. 

Vizitatori şi turişti 
În 2002, peste 200 de vi,itatori strllin, au l;\1:111 

cuno~linţ;\ cu Biblioteca Municipalll din I lclsinki, venind din 
majoritatea ţărilor cumpene dar şi din Australia ~i China. /\u 
existat delcgn\ii la nivel de ministru din China, Luxemburg~' 
România. 

La rândul lor, bibliotecnrii au P.icut 48 de vi1ite oli
cialc în strl'iin1ilatc. În total, 26 de persoane au rcprc1entat 
biblioteca vizitând Austria, Belgia, Bulgarin, Danemarca, 
btonia, Fran\a, Germania, Letonia, Lituania, Luxemburg, 
Olandn, Norvegia, Rusia, Slovenia, Spania, Suedia, Turcia, 
Ucraina, Marca Britanic şi SUA. 

Bibliotecarii au participat ca lectori la o scrie de ma
nifestări şi confcrin\c internaţionale. Temele conferinţelor au 
fost, printre altele, serviciile de reţea, con tru1rea hiblintcc1-
lor şi viitoarele servicii de bibliotcdl. 

PULMAN - cooperare pentru dezvoltarea 
ocietil(ii informaţionale 

Proiectul PULMAN (Public Librarics Mohili in 
Advanccd etworks) a fost lnnsat în 200 I. Scopul proiectu
lui este acela de a promovn distribuirea cunoştinţelor, abili
tăţilor şi a practicilor pcrfonnante precum şi schimbul de 
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experienţă între biblioteci. Biblioteca Municipală din Hel
sinki este una dintre coordonatoarele proiectului. 

Reţeaua de excelenţă PULMAN face parte dintr-un 
program de cercetare al Comisiei Europene pentru o so
cietate informaţională accesibilă pentru utilizatori şi are 
reprezentanţj din 26 de ţări europene. Bibliotecile publice 
europene şi alte organizaţii culturale au un rol crucial în dez
voltarea unei Europe electronice. Reţeaua PULMAN sti
mulează şi încurajează bibliotecile publice şi alte organizaţii 
culturale să-şi împărtăşească experienţele de strategie şi 

practică într-o eră digitală. 
PULMAN-XT continuă proiectul PULMAN, sub 

aceeaşi finanţare a Uniunii Europene. Participanţii la proiect 
au fost din Belarus, Bosnia şi Herţegovina, Croaţia, Macedo
nia, Republica Moldova, Muntenegru, Rusia, Serbia, Turcia 
şi Ucraina. 

Seminar internaţional despre 
arhitectura de bibliotecă 
În zilele de 2 şi 3 iunie 2002, Biblioteca Municipală a 

organizat un seminar internaţional despre arhitectura de bi
bliotecă, Un spaţiu pentru viitor - clădiri de biblioteci in se
colul 21, în cooperare cu centrul cultural Hanasaari din 
E poo. onferinţa a inclus două programe diferite de 
prezentare a bibliotecilor finlandeze. Au participat 170 de 
reprezentanţi din aproape 30 de ţări. 

eminarul a confirmat punctul de vedere că biblio
teca fizică spaţiul d bibliotecă - va supravieţui alături de 
biblioteca virtuală care exi tă într-o reţea. Cu cât este mai 
mare numărul de funcţii care sunt transformate într-o fonnă 
electronică, cu atât mai important va fi spaţiul public de tipul 
bibliotecii 

tratcgia internaţională 
trategia internaţională pentru anii 2002 2004 

dcfincşt deopotri ă obiectivele de activitate şi modul în care 
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biblioteca înţelege intemaţionalitatea. Aceasta înseamnă 
conştientizarea dezvoltării internaţionale a domeniului bi
blioteconomiei precum şi pregătirea şi competenţa de a 
acţiona la nivel internaţional. Prin contacte internaţionale, 
biblioteca se străduieşte să-şi îmbunătăţească competenţa şi 
s-o împărtăşească cu alţii. 

O bibliotecă ecologică 
În ultimii ani, Biblioteca Municipală din Helsinki 

şi-a îmbunătăţit situaţia ecologică. Sistemul bibliotecii pen
tru monitorizarea problemelor ambientale include nu numai 
indicatori generali comuni tuturor birourilor şi serviciilor 
municipale ci şi indicatori care s-au dezvoltat pe baza 
nevoilor proprii ale bibliotecii. Temele pe care le-a ales bi
blioteca pentru a fi raportate sunt: reciclarea, economisirea 
energiei, traficul, o mai bună informare despre mediul încon
jurător, managementul deşeurilor. 

Primul raport ambiental al bibliotecii a fost publicat 
în august 2002. El prezintă biblioteca drept un actor mobil şi 
responsabil în problemele mediului înconjurător şi subliniază 
semnificaţia economică a problemelor de mediu. 

Reciclarea cărţilor şi a altor materiale este ideea de 
bază a erviciilor de bibliotecă. Biblioteca a reuşit să-şi rea
lizeze obiectivele de reciclare. Preocupările ambientale se 
manifestă în activitatea zilnică a bibliotecilor, cum ar fi 
sortarea deşeurilor de hârtii, regenerarea materialelor sau 
luarea în consideraţie a aspectelor de mediu în achiziţii. În 
plus, biblioteca monitorizează consumul de energie de 
încălzire şi de combustibil. 

(Biblioteca Municipală din Helsinki. 
Raport anual 2002) 

Traducere de Ortansa ENĂŞESCU 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



final VII~ nr. l BIBLIOTECA BUCUREŞTILOR 

Puncte de vedere 

Americanism sau europenism În gândirea politică actuală 

Acad. Mihnea GHEORGHIU 

R
evista noastră a iniţiat această întâlnire de păreri, aca
demică şi mai ales amicală, tocmai pentru că este o 
temă pasionantă a cărei dezbatere va continua să 

stârnească mai mult decât controverse jurnalistice. 
În anul 1842, Charles Dickcns, cel mai celebru scri

itor englez al vremii, a făcut o călătorie prin statele Lumii 
Noi ca musafir de onoare al editorilor săi americani. Era plin 
de marile iluzii livreşti motivale de documentele şi faptele pc 
care se întemeiaseră tinerele Stale Unite ale Americii. Rea
litătile de la faţa locului nu l-au încântat afară din calc: 
societatea sclavagistă, capitalismul sălbatic, snobismul îm
bogăţiţilor inculp, mizeria sărăcimii şi violenta moravurilor. 
Şi-a publicat impresiile într-o cărticică intitulată American 
Notes, care a dezlăn\uit o campanie furibun<lă împotriva 
acestui "scrib antidemocratic". 

Mareic poet Walt Whitmnn i-n luat apărnrcn într-un 
articol faimos intitulat Boz şi democrafia (Bot fiind 
pseudonimul gazetăresc al lui Dickens), evidenţiind paginile 
elogioase ale scriitorului la adresa poporului american şi 

confirmând criticile sale îndrcptă\itc. 
Bernard 8haw spunea că englezii şi americanii suni 

nişte fraţi pe care nu-i desparte decât limba, adică limbajul. 
Pare curios, dar nu-i mai pu~in adevilrut că în nccu perioadă 

lumea bună americană se autolimita sociulmentc la a fi 
WASP (White Anglo-Saxon Protcstants), iar schimbarea 
către democraţia modernă a fost plătită cu via\a preşedintelui 
Lincoln. 

N-aş vrea să se uite că rcvoluliilc democrntice tic pe 
vechiul continent au fost salutate cu un clan fierbinte. d • 
acelaşi Walt Whitman, în două mari poeme despre Europa, în 
care sunt pomeniţi şi paşoptiştii valahi. 

Dilema actuală a unei alegeri politice intre Lumcn 
Nouă şi "vechea Europă" este irelevantă şi până la urmă o 

Acad. V. N. CONSTANTINESCU 

O
examinar~, fie .şi superficială a listei premiilor ~obel 
acordate mccpand dm anul 1901, fără a fi un criteriu 
riguros, oferă o imagine cel pu(În interesantă asupra 

forţei şi eficicn\ei societăţilor în care au pulul s,1 apară 

descoperiri şi rezultate menite să contribuie efectiv la progre
sul ştiinţei. 

Considerând doar cele trei domenii ale ştiin(elor 

naturii care fac obiectul unor astfel de distinc\it, respectiv fi
zica, chimia s1 brologia-medicina, datele oferă subiect de 
reflecţie, ca şi ocazia relevării unor aspecte care depăşesc cu 
siguranţă sfera ~tiinţci propriu-zise. 

Primul lucru care frapea1.ă e. te că, în imensa lor 
majoritate, savanţii care au contribuit la progresul ştiin\elor 
men\ionate în secolul XX sunt fie europeni, tic de pc conti-
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falsă problemă. 

onfuzia şi ambiguitătilc, mai mult au mai pu(in 
interesate (pentru că Statele nu au sentimente, ci doar 
interese) abundă în vocabularul unor analişti polit1c1 car.:: se 
amestecă în nişte conflicte sângeroase ce tulbură dm adânc 
comunitatea internaţională; trebuie să înţelegem că ignorarea 
istorici alterează viitorul. 

Unii cred că la temeiul acestora ar sta un conflict din 
tre civilil·.aţii, dintre civiliz,aţ1e şi cultură. au dintre cre
dinţele religioase. Orice minoritate teocratică. arogantă şi 

indicativă, incită la acte iresponsabile. Pc ccntiroamclc 
batalioanelor de asalt naziste era înscrisă l01.inca ''Goli mit 
un ". Iar clîocrnrea popoarelor de către o putere străină re
aminteşte dramatic de strigătul doamnei Rolland din timpul 
revoluţiei franceze: "Lihcrtatc, câte crime s-au cnmis in 
numele tău!" 

Ideologiile adversative servesc 1rn\1onalitatca răz

hnaiclor de m1cc fel, fie ele chiar preventive, calde sau reci . 
Opo:n1in dintre Orient ;;i Occident sau Extremul Occi

dl·nt teoretizează în fals conflicte <le interese str-ilcgicc cco
nomico-militnrc cnre nu sunt irceonciliabilc. Mişcarea altcr
mondialîstl\ nr trebui inclusl\ în coordonatele actuale ale 
dreptului interna\ional readus în ,1p:'\rarca c111wil·\u1r11 
poşnice dintre continente. 

Ro111ii111a noaslrl\ face parte dcopnlri, ă din vl·chca ş1 

noua l:urorll, cu pri, irilc îndrcptatc spre cultura şi c1nli1.a1ia 
occidcnlaH\, con:-.cn ându-şi 1dcnf 1tatca. Cumtnicnrn pămân
tului cc caractcri1.ca1.:'i milenar spiritualitatea rom.încasc,i 
reprezintă şr aportul nostru la , i1tonil omenirii. prin cxcc
lcn\l'l frumos . 

Aş opta. ctt o vorbă de duh, spic o Re-evolupc F:1-
ctică. 

În fond, între polemologic şi politologic aş pleda pen

tru o punte benefică intre adevăr ş1 speranţă. 

nentul nord-american. Într-adevăr, din totalul de pe:-tc 400 
laureaţi cu acest prestigios premiu, doar cca. 15 apaqm unor 
\ări din afara zonei euro-allanticc, ca Japonin, India, Pakistan 
etc. sau unor \ări care apar\in civilizaţiei curo-americane. ca 
Australia, Africa de ud sau Argentina. 

Pc ansamblul întregului secol balan\a este înc5 uşor 
favorabilă europenilor (55%) dar aceasta se <latorc ·te supre
maţiei din perioada primei jumăt5\i de secol. Într-ad văr, în 
perioada 1901 - 1949 un număr d • 128 savanţi europeni fată 
de numai 27 americani au fost onoraţi cu distincpa premiului 
Nobel, în opozi\ic cvi<lcnrn cu situa(ia din o doua jumătate a 
secolului trecut. Astfel, dacă în perioada 1950 1974 exista 
încă o relativă egalitate (71 americani fată de 65 europeni), în 
ultimul sfert al secolului XX două treimi din re 1picn\1 erau 
savanti de pc celălalt mal al Oceanului Allnntic (95 prcmiap 
faţ;1 de 49). 

Tcndintclc mcnfionalc sunt absolut evidente ir li11că 
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şi biologie şi comparativ mai moderate în chimie. 
În fizică, dacă în prima jumătate a secolului balanţa 

era net în favoarea europenilor (42 premiaţi faţă de 9), datele 
sunt inversate în cea de-a doua jumătate: 21 fal-ă de 25 în 
perioada 1950 - 1974, ca să ajungă la aproximativ 17 faţă de 
35 în ultimul sfert de veac. O situaţie absolut similară există 
şi pentru domeniul biologiei şi mcdicinii: raportul laureaţi 

europeni / laureaţi americani este de 44 / 11 în prima jumă
tate de secol, de 22 / 32 în perioada 1949 - 1974 şi de 16 / 34 
în perioada 1974 - 1997. În sfărşit, în chimie aceeaşi tendinţă 
s-a manifestat cu un oa:ecare decalaj în timp, deoarece dacă 
în prima jumătate de secol ( 1901 - I 949) au fost I aurea~ 42 
savanţi europeni faţă de numai 7 americani, raportul era încă 
favorabil europenilor în perioada 1950 - 1974 (22 / 14), pen
tru ca, în ultimul sfert al secolului să e constate aceeaşi tcn
dinţ.ă ca şi în fizică şi biologie ( 16 europeni, 26 americani). 

Un al doilea lucru care frapează este tendinţa net 
descrescătoare a rezultatelor de marcă din Europa faţă de 
tendinţa net crescătoare a rezultatelor de valoare obţinute 
peste ocean. Iar dacă este util să căutăm o notă de optimism 
în favoarea europenilor putem observa doar o tcndinţ.ă de 
plafonare a scăderii numărului de laureat, în ultimele decenii 
care din păcate nu poate compensa rata viguroasă de creştere 
a valorii rezultatelor de pe celălalt continent. 

Desigur, există cau1e şi explicaţii pentru fenomenul 
descris succint mai sus. Ele \În de istoria ultimelor secole, de 
întinderea şi resursele teritoriilor respective, de mcntalilătilc 

Acad. Mihai DRĂGA~NESCU 

U
n aspect tot mai important al filosofiei politice aparţine 
modului în care ştiinţa şi oamenii de ştiinţ.ă în societate 
influentează gândirea şi acţiunea politică. În Marea 

Britanie, în anul 1959, C P. Snow publica lucrarea The Two 
Cultures and thc S('1entific Re\lo/111ion, care a trezit un interes 
deo ebit atât în SUA, cât şi în Europa, prin dezbaterile care 
au avut loc. Cea mai marc atcn~e a fost acordată ace, tei 
lucrări în Statele Unite. Ea este considerată aslă1.i o lucrare 
clasică şi fundamentală . 

C. P. Snow ( 1905 - 1980), om de ştiinlă (doctor în fi. 
zică la Universitatea din Cambridge, unde a lucrat timp de 20 
de ani), este un scriitor britanic foarte cunoscut. El a publicat 
s ria de romane Strangers am/ Bmthers între 1940 ş1 1970 
despre viaţa academică, publică şi privată a unui engle7., 
roman le fiind "o anali,.ă meticuloasă a omului birocratic şi 
a influen\ei coruplltoare a puterii''. A mai fost administrator 
guvernamental (consilier ştiinţific al guvernului britanic). 

În lucrllrilc sale despre cele două culturi descoperă 
prăpa~tia dintre lumea literară şi lumea ştiin\ifică şi con
ecinţele c1 pentru societale şi viata politică. Lucrarea din 

1959 a fost şi este un punct de referinţă pentru multe lucrări 
apărute, până în anii noştri, în sp cial în Statele Unite ale 
Americii. 

now, fiind activ în ambele culturi, este foarte critic la 
adr a culturii ·literare în , ecolul XX şi susţine că este nece
sară o r dimensionare a raportului dintre aceste culturi, pcn-
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celor care le locuiesc. America este încă impregnată de acel 
«frontier spirit» al emigranţilor care au cucerit vestul sălba
tic, ea este în continuare un «melting pot» în care fiecare nou 
venit, fără a renun\a la origini, doreşte sincer să devină ame
rican lăsând la o parte intoleran\ele religioase sau etnice pc 
care le avea înainte de emigrare şi, poate pentru că o perioadă 
îndelungată cei proveni\i din µlri saxone (germani, scandi
navi, englezi, irlandezi etc.) formau majoritatea noilor veniţi, 
- au imprimat un spirit de onestitate şi travaliu care a condus 
la acel «spirit american» caracteriwt prin organiwre, iniţia
tivă şi eficienţă. 

Pe de altă parte însă Europa, cu acest mozaic extraor
dinar de monumente, valori culturale şi tradiţii a permis, mai 
ales în a doua jumătate a secolului trecut, realizarea unui 
nivel de trai capabil să ofere nu numai satisfac\ii materiale 
oarecum comparabile cu cele de peste ocean, dar şi spiri
tuale, sintetizate într-o calitate a vie\ii remarcabilă, deocam
dată accesibilă unui număr limitat de locuitori din ţările 

Europei occidentale. 
Nu ne rămâne decât să privim cu un oarecare opti

mism viitorul. Civilizaţia contemporană este un produs al 
societăţilor din lările de pc cele două maluri ale Allanticuluî 
dar ca a cuprins, sub o formă sau alta, întreaga planetă . 

Suprimarea distanţelor şi practic a timpului. asociată cu pro
cesul dinamic de globalizare a activitătilor umane, va pro
duce cu siguranţ.ă o convergentă cc va îngloba atât \el urile cât 
şi mijloacele pentru atingerea lor. 

tni reunirea lor, lucru necesar pentru viitorul societă\ii. 
Despre literali remarcă: "Ei încă pretind cultura 

tradiţională a fî întreaga cultură, ca şi cum ordinea naturală 
nu ar exista. Ca şi cum edificiul ştiinţific al lumii fîzicc nu ar 
li, în adâncimea lui intelectuală, complexitate şi articulare, 
cea mai frumoasă şi mai minunată lucrare colectivă a min\ii 
umane". 

Constată că ruptura dintre cele două culturi nu este 
numai un fenomen spccifîc englezesc. ci marchează întreaga 
lume occidentală. Separarea celor două culturi o consideră 
foarte periculoasă pentru viitor, pentru creativitatea omului ş1 
societăţii, pentru civilizaţie. Afirmă că lupta, războiul dintre 
literaţi şi ştiin\ilici (unde include oamenii de ştiin\ă, dar şi 
tehnologii), a apărui odată cu revoluţia ştiinţifică . Dar pro
blema este şi mai veche, deoarece, afirmă Snow, cei din afara 
culturii ştiinţifice nu au fost capabili să în\cbgă nici re
voluţia industrială, anterioară rcvnlu\iei ştiinţi ficc. 

Fapt interesant că Snow nu vede o discrepan(ă între 
întreaga cultură umanistă şi cultură ştiin(ifică, ci numai în 
raport cu cultura literară. Aceasta din unnă, atrage atcn\ia. 
arc o innuenţll. nefastă asupra politicii, deoarece m1mcni i 
politici au fost cduca\1 în cultura litcr:m-1 şi stau. ub innucnţa 
rcprc1.cntan\ilor acestei culturi, ceea ce duce în cele din urmă 
la mari deficienţe ale viziunii şi conducerii politice în noile 
condi\ii istorice. 

Evident, lucrarea lui Snow a provocat multe reacţii, 
dar ideile sale au găsit cel mai marc ecou în SUA, iar în ceea 
cc mă priveşte, din experienţa mea ca om de ştiinţă, lilosof al 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



fino I VII. nr. 3 

ştiinţei şi ca manager al cercetării şi aplicării ei, consider că 
punctul său de vedere a fost şi este încă întemeiat. Îmi parc 
rău, numai, că nu am cunoscut lucrarea sa la timpul ei, şi 

chiar ceva mai târziu. deoarece m-ar fi ajutat ă ajung la 
ideile sale cu mult mai devreme. 

Ecoul lui Snow în SUA, cel mai puternic faţă de toate 
celelalte ţări, este explicabil, deoarece SUA a fost nu numai 
promotorul revolutiei ştiinţifice şi tehnice din ecolul XX, 
dar şi o ţară pragmatică care şi-a dezvoltat economia şi indus
tria ca urmare a acestei revoluţii. 

Francis Fukuyama, din SUA, în volumele sale The 
End of History and rhe last Man ( 1992) şi Our posthuman 
future (2002) pune un accent primordial pe rolul ştiintei in 
istorie şi consideră, el fiind un gânditor social-politic, o 
muta~e necesară în gândirea politică generală sub inOuenţa 
dezvoltării impetuoase a ştiinţei (şi implicit a tehnologici). 

Cel care a preluat în toată amploarea firul gândirii lui 
Snow, în condiţiile noi ale ultimului deceniu al secolului XX 
şi începutul secolului XX1, este John Brockman, prcşedmtcle 
unui forum dedicat celei de a treia culturi, care publică în 
1991 pe Internet un eseu intitulat The third cu/ture (http:/ 
www.edge.org./3rd culture/indcx.html) în care arată: "ln a 
second cdition of Thc Two C'ultures, publishcd in 1963, 
Snow added a new essay, The Two ( 11/tures: A Second Lnok, 
in which he optimi. tîcally suggested that a new culturc, a 
«third eulturc», would emerge and closc thc conununications 
gap betwecn thc literary intcllectuals and thc . cicntists. ln 
Snow's third culture, thc lilerary intcllcctuals would he on 
speaking terms with lhe scicntists, althou ,I, I b mow Snow's 
phrase, it does nol describc thc third cui turc he predicted. Li
terary intellectuals arc not communicating with scicntists. 
Scientists are communicating directly with thc general 
public". Brockman propune o redefinire a celei de a treia cui-

Octavian PA LER 

A 
descoperi nu c, neapărat, o chestiune de timp. Cu 
toate acestea, nu rrctind că America reală arată cum 
am văzut-o cu. Cel puţin trei handicapuri, în afara 

superficialităţii pc care o presupune, de regulă, trecerea 
printr-o tară ca strllin, m-au împiedicat, rrobabil, s/1 aprofun
dez unele impresii şi să Ic corecte7 pe cele, eventual, greşite. 
Mai întâi, nu ştiu englezeşte. Din motive pe care nu mi Ic 
explic, am ajuns la concluzia că nici într-o puscărie ameri
cană sau britanică n-aş reuşi să învă\ aceasUI limbă care tinde 
să devină un fel de latină mod rnă. Apoi, lipsa mea 
desăvârşită de spirit practic pe 1..Jre, printr-o chimic miste
rioasă a complexelor, am transfonnat-o în orgoliu, nu era de 
natură să-mi facă impatică mentalitatea rmgma1ică de la 
baza ·•reuşitelor" americane şi ... m-a cam âcâit greutatea pc 
care o au ·'afa erilc"în logica americană şi m-a urmărit, cu o 
insistenţă. probabil. ncinoccnt~, gândul că mir-o catedrală 
gotică ai o mc1(ală metafizică, pe când într-un 7g.îric-non ai 
doar o amcteall\ fizică, in fine, m-am dus în America dol
d ra d pn.:judediţi. Unei s-au risipit pc măsur cc m-am 
lovit de re:ilitătilc din "~umc:: Nouă", t\llcle, dimpotrivă, 
s-au complicat, p atc. Şi n-a fi în stare ă Jur d nu mi-au 
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turi, în care ştiinţa şi oamenii de ştiint.1 joacă r llul c ·ntr:il 
Apoi editea7.ă, urmărind această idee, trei volume, The rhircl 
cullure ( 1996), The nexr fi.ftJ' yrors (2002), Thc n ·w huma
ni ts; science al the edge (2003), care sunt c le tii de puncte 
de cdere exprimate de un marc număr de oameni de , tiinţă 
americani proemincnti. 

Un alt autor, James Robert Brown, profesor de 
filosofie la Harvard University, Cambridge, Massachusett., 
publică lucrarea Who ru/es in science (200 I), în care arată că 
îmbinarea dintre ştiin\ă, cpi temologie şi politică este un 
lucru foarte nou, foarte interesant şi foarte imrortant. Rro\\n 
caută să răspundă la câteva lucruri cruciale, scnc el: "What 
role, if any, does scicncc play in creatmg. sustaining, or 
changing social ordcr? What role, if any, do social !netors 
play in thc production and maintcnanc ofscicntific lheoric:? 
Whal vie¼ of scicncc sh uld the Lefi adopt to hcst rrornotc 
1ts social goal.-? The balancc of this h mk will h~· de, otcd to 
finding out". 

Nu voi intra cum în <letalii asurra acestor lucrări 

deoarece am în pregătire un eseu special detaliat asurra lor. 
ca o parte a studiului început despre societatea on, 1111111: 1 

(SocietatL'a co11şr11n(ci. !11tmd11C"c1 , ww¼ .r,1ca1 .ro/ drag.un). 
Ceea cc am dorit să subh111cz c Ic prcocur-m.:a în 

America şi Europa privind i110uen1a ştiinlci asurrn lilnsolici 
politice, dar ş1 mnucn\a inversă asupra ştiin\ci {vezi spre 
c emplu Isabelle Stcng.crs. l!"t si unjour Ies w iences clei c11t11f 

civi/isee ... (cntreti n. La Rcchcrehc, scptcmhre 2001, p <>7-
70). 

l'reocurllrile din cele doull eonuncntl· suni de 1:1pl 
convergente. Divergente. e manile. Ul nu între cele dou. con
tinente, ci intre comunităţi de intelectuali can· curr111d ~1 

americani şi europeni, ideile intelectuale globalizându-se ş1 

ele, chiar dacă în di •crs11a1c. 

influenţat reacţiile. 

Oricum, 11-il reo să fiu aşc1at printre acei europeni 
care, trecând Oceanul, adoptll o n1orgă 1mn1eii ş1 dcz.ah111.ati\, 
prcgătili să slriimbc din nus, orice ar vedea, şi să nu Ic plal',1 
nimic. Nu tin deloc . li intru în corul d tractorilor Amcric11, 
care fac din "amcricnnofohic" un soi de ranaş. Mai ales c.i 
această "amcricanofohic" ia lonna unui ridicol comrlcx de 
superioritate. America, zice europeanul cârcotaş, a ajuns o 
supraputere care domină, militar şi financiar, dar n-Hre cl1s
tincţic şi rafinament r: prea lrustl!, rrca grosolană în expan
siunea ci. E viguroasă, tân, ră. dar n-are oboseala noaslră 
subtilă. Nu e pricepe să se îmbrace cu gust, de ucce, nu 
îndrăzneşte să judece critic moda franceză. Nu arc tic tuf, 

încredere în s1m1ul ci estetic, de aceea se grăbc~tc sii ,1dm1re 
tot cc se bucură de prc;tigiu cultural in I :uropa şi s~ cumpere 
orice fals, mai rcu it, semnat cu 1111 nume celebru Acest 
european cilruia America nu-i place "din pnn 1piu" c cnc1 at 

că America înhaţă toate rrcmiilc Nobel şi bombăne că ame
ricani, sunt "cam fără stil"~• '"prc.1 s1gur1 tic ci''. De.ş, -;pune, 
uneori, lucruri interesante despre "McD011ald11area I uro
pei". ci se complace într-un stupid ov1m rn curopc n u11 "nd 
că singura revoluţie fără mon~tri este revoluţia am ·ne, n 
că amhc!e coşmarc din secolul nostrn, fa c,smul , omun1s-
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mul, şi-au avut "pr ducătorii" între Rin şi Urali. Probabil, 
America e unicul loc unde europenii pot vorbi cu mândrie de 
"virtuţile europene", considerând odioasă "mitologia banu
lui", de parcă Europa, de câteva mii de ani, n-a făcut decât să 
frecventeze "Academia" lui Platon. 

Dar recunosc că nu-mi plac nici cei care se dau în vânt 
după tot ce e american sau vine din America. În aceeaşi 
măsură în care nu vreau să particip la o cruciadă a ameri
canofob1lor, nu m-aş putea alătura nici celor care admiră fără 
rezerve America şi consideră că primejdia "americanizării" 
Europei e o problemă falsll. Spunând asta, nu mă gândesc la 
faptul că America a luat, se pare, locul Romei antice, el! "pax 
americana" tinde să fie o versiune modernă a vechii "pax 
romana". Mă gândesc la ce zicea Baudelairc că este civiliza
ţia: nu maşina cu aburi, ci diminuarea păcatului originar. 

Să ml! explic. Europa îşi cam bate joc uneori de 
ruinele sale. Sunt multe şi îşi poate permite. În America, aşa 
ceva ar fi de neconceput. Protejarea lucrurilor "atinse" sau 
înnobilate de timp frizează acolo mania. În pădurile declarate 
"parc naţional" nu e pem1isă nici luarea unei crengi rupte. 
T< tul trebuie sll rllmână cum este. O noarc smulsll rcprcz,intă 
un delict Dar tradi!iile propriu-zise se opresc, în genere, la 
faimosul "saloon' pe care-l vedem prin western-uri. Italienii 
din America au tradiţiile lor. lrlande7.ii, mexicanii, chinezii, 
la fel. De o "tradiţi1;; americană" c greu de vorbit, deocam
dată. Modernitatea Americii nu seamănă de aceea cu cca a 
Europei. Cusurul principal al Americii, lipsa de tradiţie, se 
transformll într-o calitate când e vorba să apese pc accelera
tor. Istoria nu-i atârnă ca o piatră de moară în spate, aşa că se 
poate mişca mai dezinvolt decât noi, fără să se încurce în pro
bleme de identitate interminabile. Sllracă în tradiţii. America 
îşi eoncentrea1.ă întreaga energic în "visul american". Şi loc-

Alexandru ZUB 
Membru corespondent al Academici Române 

E
ra de aşteptat ca după "războiul rece" să urmeze o 
perioadll confuză, de tranzitie sp(c un nou echilibru 
mondial. Momentan, hegemonia Americii se anun\ă 

ca o formulă firească pentru statele cu economii de piaţă, rea
listă pentru cele abia ieşite de sub dominaţia sovietică, 

acceptabilă până la un punct şi pentru aliaţii mai rcharbativi. 
Echilibrul terorii, rcrultat din competiţia sovieto-amcricană, 
făcea loc unui echilibru mai dinamic, impus de supraputerea 
"lumii libere", echilibru mai instabil şi de aceea plin de sur
prize în etapa actualll. 

-a putut remarca acest lucru cu ocazia crizelor pro
duse in diverse 1.onc gcopohticc, când partenerii Aliantei 
Nord-Atlantice nu au reuşit. adeseori, să adopte o atitudine 
comun§. Intervenţia din Irak a acutizat disensiuni ce păreau 
normale în asemenea împrejurări, adăugând clemente noi de 
di pută între câştigătorii "războiului rece". Antiamcricanis
mul latent sau m derat din anumite \ări a ajuns să se mani
fe te bru. c în ·ronne pectaculoasc, retorica antiglobalistă 

ma când in fond o atitudine de refuz faţă de hegemonia 
latelor Unite. 
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mai asta îi dă o eficienţă periculoasă. Americanul nu ţine să 
fie "intelectual". Visul lui e să c~tige bine, să-şi asigure o 
situa\ie prosperă. N-are nici o importanţă câte cărţi ai citit (în 
două sute şi nu mai ştiu câte episoade din serialul "Dai las" nu 
se vede nici o carte). Esenţial e câţi dolari ai. Noi, în Europa, 
filosofăm pe marginea oricărui fleac. Avem o mare voluptate 
de a tăia firul în patru. America e prea ocupată ca să-şi piardă 
vremea cu asemenea "vicii". 

Incontestabil, America avansează cu o viteză pe care 
Europa n-are cum s-o egaleze. Dovadă că laboratoarele ame
ricane pregătesc premii Nobel în serie. Ea e, în acelaşi timp, 
plină de contradictii. A creat o industrie alimentară parcă 
anume pentru încurajarea obezităţii şi o altă industrie pentru 
combaterea obezităţii, în care moda ''fără", adică "fără coles
terol", "fără grăsimi", "fără multe calorii", a ajuns o ade
vărată obsesie. Aparent, totul e bine reglat. Sinuciderile, 
aberaţiile sexuale, nefericirea, plictiseala dispun de ultimele 
cuceriri ale electronicii. Dacă eşti singur, poţi conversa, 
folosindu-te de calculator, cu toată lumea. La tclevi1:iunc, se 
zâmbeşte chiar şi atunci când e prcz,cntat buletinul mclcoro
logic, de parcă "starea vremii" ar fi o marfă căreia i se face 
reclamă şi trebuie vândută. De altfel, nu e de mirare că 

happy-cnd-ul a cunoscut o carieră atât de în0oritoarc la l lol

lywood. Americanul simte nevoia să fie asigurat că viata e 
frumoasă şi că binele triumfă, până la um1ă, asupra răului. 
Dupll gustul american, Hamlet, Anna Karenina sau Romeo şi 
Julieta ar li trebuit să aibă ah final. Dar strigătul lui Hrcnnus, 
"vai de cei învinşi', intră perfect în aceeaşi mentalitalc. 
Învingătorii au, în America, totdeauna dreptate, oricine ar fi 

şi indiferent cum şi-au obţinut victoriile. Iar "învinşii", falitii. 
nu mai interesează pc nimeni. 

Hascultind între izolaţionism şi expansiune, America 
cunoaşte din nou drama celui puternic care îşi pipăie limitele 
şi resursele, îşi reevaluează prietenii şi neprietenii pentru 
a-şi asigura o situaţie cât mai confortabilă într-o lume a 
schimbllrilor intempestive. Oponenţii săi nu se situează doar 
dincolo de hotare. "Antiamcrieanismul cultural - sesiza un 
bun analist - pare a deveni un fenomen general, în momen
tul când Statele Unite, ajunse prima putere mondială, vor nu 
numai să impună partenerilor lor constrângerile unor alian\c 
strategico-economice, ci şi ansamblul moravurilor lor, al va
lorilor lor sociale şi juridice, produsele lor culturale, toate la 
un loc compunând civilizaţia americană" 1• 

Pe acest fond mai vechi de frustraţii se proiectează, in 
discursul antimondialist, imaginea unei Americi fără sunet, 
cupidll, mercantilă, agresivă, imperialistă, imagine ex
ploatată adesea ingenios în discursul fundamentalist. Rcac1ia 
la ceea ce un scriitor arab numea mai demult vestoxica(ie 

vizează de fapt Statele Unite, ca putere mondială cc se reven
dică de la valorile societătii deschise 2. 

Dincolo de revoluţionarismul zgomotos al stângii 
latino-americane, exemplifică undeva Carlos Rangcl '. sc 
ascunde un enom, complex de inferioritate, reacţie la succe
sul politico-economic al istemului nord-american 4 . lnsuc-
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cesul endogen e pus pe seama unor cauze din afară, cum se 
întâmplă adesea în istorie. Stânga antiamericană, destul de 
puternică pe vechiul continent, şi dreapta invocând încă 
"sângele şi pământul" se vădesc solidare în reacţia contra 
unui mondialism pc care îl identifică abuziv cu America. Este 
un fals răspuns la provocările modernităţii. Globalizarea nu 
înseamnă americanizare, ci mai curând un capitalism global, 
polimorf şi multigcnetic, sistem mai sensibil la adecvaţia în 
raport cu realul decât s-a putut bănui 5• 

Globalizarea fiind sesizată de mulţi analişti ca o 
expresie a dominaţiei americane, adversarii ci au devenit ipso 

facto şi adversari ai Americii. Este un abuz în menţionata 

analogic, dar şi un anume adevăr, dat fiind că faza cca mai 
spectaculoasă a globalizării coincide cu preemincn\.3 plane
tară a Statelor Unite după războiul rece. Globalizarea nu con
travine totuşi identităţii decât la modul superficial. Un proces 
aşa de complex nu poate fi privit static, ci în dinamismul său 
legitim, in istoricitatea, mişcarea, metamorfozele lui <,. El 
presupune nu numai expansiunea factorilor globalizan\i, ci 
deopotrivă emergenţa antidotului, a clementelor de stabilitate 
identitară, cum se întâmplă de la un timp mai peste lot în 
lume. 

Devenite simbol al noului globalism, Stalele Unite 
suportă de la un timp reacţii antiimperialiste dintre cele mai 
bizare, născute din vechi resentimente şi augmentate media
tic până la dimensiuni neverosimile. Regimurile dictatoriale 
văd în hegemonia americană un pericol şi folosesc impera
tivul identităţii spre a-şi jcstilica resentimentele. 

Cum aproape orice etichetă pusă de om peste eveni
mente se vădeşte până la urmă inexactă, se cuvine a privi şi 
americanizarea cu atcnrie, ceea cc înseamnă de fapt a o 
regândi mereu 7. Căutând să identifice mitul politic rrntiame
rican, un analist al fenomenului contemporan ţinea să subli
nieze "acele constelaţii de emoţii, atitudini, sentimente şi idei 
vag structurate care resping pluralismul, statul de drept, 
umanismul modem, drepturile individului ca valoare auto
constitutivă, neavând aşadar nevoie de nici o justificare exte
rioară", valori pe care ideologiile totalitare le-au negat cu 
vehemenţă 8. La ora actuală, s-a spus deja, antinmericanismul 
e aproape tot una cu antiumanismul, de unde conclu7.ia că nu 
putem rămâne indifcrenti la expan ·iunea formulelor extre
miste, fie acestea de sursă laică sau reUgioasă 9. Economia 
capitalistă, chiar, se confundă anume cu sistemul american, 
deşi capitalismul nuc un produs strict al /\mericii, după cum 
nu este nici globalizarea. Ambele realirnţi sunt legate însă 
intim, vital, de "lumea nouă", constituind un fenomen mon
dial şi având lot mai mult un caracter supmnaţional. El pre
supune tensiuni, rivalităţi, conflicte, dar şi cooperarea, soli
daritate, în forme adeseori spectaculoase. 

Europenii ce profesează un discurs antiamerican 
exprimă în fond o revoltă contra "fiului risipitor", ajuns la o 

situaţie de invidiat, deşi incomodă, riscantă, păgubitoare 

finalmente 10• Desigur, situaţia nu e aceeaşi peste tot, după 
cum s-a putut vedea mai ales cu prilejul crizei irakiene, 
lumea europeană· manifestându-se diferenţiat. Un analist al 
problemei descria astfel, nu demult, situaţia zonei dominate 
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cândva de sovietici: "Marea dilemă a popoarelor est
europene este că ele nu au încredere în noul Ve t, condus de 
Franţa ş1 Germania. dar în acelaşi timp îşi văd viitorul numai 
în UE şi NATO. Această dilemă devine şi mai evidentă dacă 
ne gândim că motivul principal al acestei decizii împărtăşite 
de toate păturile sociale şi de către aproape toată la a 
politică este nu neapărat voin\a unei sub lan\ialc modemialn 
şi reglementări a propriei ocietăţi, cât căutarea unei paveze 
care să-i ocrotească de instabilitatea care încă mai vine din 
spaţiul postsovictic" 11. 

În acea tă situa\ie, România a ~cut ge turi menite ·ă 
asigure Alian\a Nord-Atlantică şi Uniunea Europeană că a 
optat definitiv pentru sistemul democratic de valori şi că 

înţelege să contribuie la stabilitatea zonei, ca şi la proiectele 
de restructurare pc un plan mai vast. Cu toate astea, cri,a 
economică, impasul reformei, eorup(ia şi atâtea alte racile, 
aduse de o prea lungă tranziţie, împic<lici'I realizarea unui hun 
echilibru intern şi a integrării în structuri mai ample. 

Politica externă a României s-a conturat, în ultimii 
ani, tot mai ciur pc linia "integrării curo-atlantice", fonnulă 
care împacă oarecum ambele procese, considerate acum so
lidare şi convergente 1!. 
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Orizonturi s irituale 

Cultură si civilizatie indiană 
' ' 

u icolae Zberea, pe urmele lui Alecu Ghica 

ncercăm să aducem la lumină, pe cât e cu putinfă pentru stadiul 
actual al cercelărilor, mai obscura viaµ a lui Alecu Ghica, 
devenit asce1 în India la mijlocul ccolului al nouăsprezecelea. 

Poale că datele noastre despre biografia aceslui aventurier 
devenit sfănl ar fi fost mult mai putine flira eforturile unui entuziast 
orientalist din România perioadei interbelice, Nicolae Zberea. 

Nicolae Zberea -a născut În 190 la Orhei, în Bucovina, 
chiar focul de naştere al eroului său, Alecu Ghica. După obţinerea 
licenţei la Facultatea de Litere şi Filozofie a universitlifii 
bucureştene, va avea prilejul să continue studiile de filozofie la Uni
versitatea din M0nchen între 1938 - 1939. Încă din tinereţe îl 
pasionase fi107.ofia lui chopenhnuer. Şederea în Germania îi oferă 
prilejul întâlnirii cu Arthur Hubscher, Preşedinlele Societăţii 

Schopenhauer din Frankfurt pc Main. După o asidu/1 core)!pondentă 
de 44 de ani, în 1981, icolae Zberea va deveni membru al acestei 
societăli , 

Va fi pc front în cel de-al doilea ra1.boi mondial, având parte 
d o perioadă de detentie în ibcria. După război se decide să 
rămână în armată . e înscrie în Partidul C'omunist şi devine pe rând 
secretar el lui Emil Bodnăraş. colonel în serviciul de informaţii, 
membru al Statului Major al Anna.tei Române. 

Paralel cu această ascensiune în cariera militară, surprinză
toare pentru uini!rul cu propensiuni filo?Olicc. Nicolnc Zbcrca va 
reveni recurcnl I preocupările ~ale i11tclcd11nlc Se pcnsionen1.'\ în 
1960 şi va reitera tudiile despre Schopenhauer. filo1.ofia schopcn
haurianll a fost puternic in0uentatll de descoperirea Unpanishade
lnr. primele crcatii lilo;,.oficc indiene. Prin accast'I filieră Nicolae 
Zberca va ajunge sll se intcrc~c:,c şi de cultura Indici Vn înlrcprindc 
numeroase eforturi nuto-didn 1icc pentru studie.rea temeinică 11 lim
bii hindi şi a literaturii pe care aceasta o exprimă, ajungând mult mai 
târziu "primul scriitor român în limba hindi', cum ii va recomanda 
revista ln. litutului Central de Limba I lindi din Agra, in nordul 
Indiei. 

Pe vremea aceea încă mai Cl\ista Asocia1io de Studii Orien
tale, care fusese înfiintat! de filologul Vlad Bănlltcanu în 1956. 
După doi ani Asocia1ia devenea o scctie a Socielătii Istorice şi Filo
logice a Academici Române, pentru ca în 1970 să redevinil o insti
tuţie independentă. Din nefericire, după 1983 Asociatia nu mai arc 
nici o activitate iar numele ei e pierde din nomenclatorul Acade
miei Romănc spre a nu mai apărea niciodată. 

Poate cA eforturile autodidoclc rile acestui prim specialist în 
limha hindi s-ar fi risipit sau ar li fost încetinite, dacii nu rir fi cxi1,
tat Asocia\ia de tud11 Orientale care :a-i confere accstui:1 sprijin şi 
recunoaştere insti1u1ională. 

Nicolae Zberca devine membru al acestei a. ociatii unde se 
stinge la scurtil vreme, cum putem judeca după aprecierea din partea 
Preşedintelui P. Constantinescu-laşi. cesta din unnă îi va încrc
dinta lui icolae Zbcrca arcina de a întocmi un raport despre Alecu 
Ghica. c se intâmplruc de fapt : istoricul Emil Vârtosu descoperise 
in 1962 o infonna\ic despre Alecu 1bica, în Arhivele Statului din 

Julieta MOLEANU 

Bucureşti. şi trimisese un articol despre acest lucru spre publicare la 
revista Asociaţiei de Studii Orientale. Preşedintele îl consultase pc 
specialistul în domeniul indianisticii, Zberea. Acesta va supune 
cercetării infonnalia primilă de la istoricul Emil Vârtosu şi va 
ajunge să descopere că acesta trăise ca ascet la lemplul din Puri. 
Adrese37.ă o scrisoare administratiei acestui templu, care îi va 
răspunde fără întârziere, trimi1ându-i o copie după paginile cronicii 
templului. Aceasta cuprindea date importante despre şederea lui 
Ghica acolo. Preocupat să-şi edifice cariera de indolog, Zbcrca va 
amâna cu trei ani studiul sistematic asupra pcrsonalilăJii lui A fccu 
Ghica, viitorul erou al cercetărilor sale. 

Zberea se înscrie în 1965 la cursul de limba hindi, primul de 
acest fel ţinut la Universitatea din Bucureşti. Devine beneficiarul 
unei burse de studii la Institutul Central de Limba I lindi din .'\gra. 
Din octombrie 1969 până în aprilie anul următor, Nicolae 1/,bercn 
trăieşte şi studia1..ă În India. El face cunoscut11 siluati,1 sllldiilor de 
indi(lnistică din România profesorilor şi colegilor de la institutul din 
Agra, printr-o scrie de eonfcrinte. Dar imaginea eroului inimii sale, 
Alecu Ghica, ii va reveni încă o dată în minte. Nicolae Zberea işi va 
dedica ultima parte a şederii sale în India făcând cercetări despre 
Alecu Ghica. Va merge pc urmele lui până la Puri, unde avea să 
interogheze între funcţionarii templului, ascc1ii mai vârslnici şi 
locuitorii oraşului. 

• Sursele îl vor conduce către un brahman, care era nepotul 
unuia dintre discipolii lui Alecu Ghica. Acesla ii va înfălisa lu i 
Zberca o fascinantă relatare despre Alecu (ihica ascclul c,1rc s1: 
bucura de o marc notorietate în Puri şi în tinuturilc învecinate. 
A.dministra1ia tempului ar fi câştigat nu ştiu cc folcmse de pc urma 
popularitălii lui. l'c fondul :ll'estci dcF.amăgiri, dnr ~i mânat de sel ·a 
de mântuire, Alecu (ihica va porni în sihllslric spre I l1111alaya, la 
izvoarele Gangelui [:ruditul brahman ii va îndrepta paşii lui Zhcrca 
către Badrinath şi Kcdarnath, de la gurile Gangelui. La 12 manie 
acesta pornea cu trenul din Agra. unde îşi încheiase. probahil, stu
diile de hindi, până în apropiere de podişul himalayan. Ajunge ln 
Ranikct şi de acolo îşi va pregăti ascensiunea în munJi . An)!..ijc;r1ii 
doi şerpaşi ncpalc1.i, care cunoşteau arcanele locului. 

"Peste lot tăcere. zăpadă şi gheată. Trăiesc stilri sufleteşti pc 
care nu le-am avut niciodată . O detaşare de tot cc c teluric. o scnJ'.a
!ie cosmică ... Lipsa de oxigen îmi aduce din când în când aminte de 
altitudinea la care mă anu. Dar tocmai aici, la 3.800 mc1ri, 1rebuia 
să trăiesc clipele cele mai dramatice ale acestei ascensiuni". 

Şerpaşii trimişi înainte se vor întoarce să spulhcrc conlcm
plarea acestuia, descurajându-l în final sll abordeze 1cmcrar pantele 
înF.ăpczitc elitre izvoarele Gangelui, la 4.000 de metri altiluJinc. 

Se întoarce la civili1..aţie şi la Agra unde va comunic:.1 rezul
tatele cercetărilor într-un articol apărut în anuarul inslitutului . 

Întors În \ară, devine asistent Iii Secţia de limba şi litcrntura 
hindi a univcrsitătii bucureştene. Este cooptat în aetivitaica de 
redactare a primului dicţionar hindi-român coordonai de profesorul 
indian P. Vidyasagar şi de lingvistul I. Petrescu 

Nicolae Zhcrea va face cunoscută publicului român figura 
romantică a lui Alecu Ghica printr-o seric de comunicări sus1inute 
in cadrul Asociaţiei de Studii Orientale. 

Inaugurăm o scrie de lecturi asupra unor aspecte ale civili?.atiei şi culturii Indiei, structurate astfel: 
F inanta lndi o în reare d • a pre1,enta un pmfil geo-istoric al Indiei din cele mai vechi timpuri până astăzi; Milenii de 1rodiţic 

- cuprind o pre1.cnt re a limbii sanscrite, ca factor unificator şi continuato~ al civili7..31ici şi culturii indiene; Şi eu am fo~1 în India impre
siile de lătorie ale auto rei în spatiul indian. servind ca pretext pentru prezentarea unor a.~pect sociale şi culturale ale Indici contemporane: 

n dial g cu F. eelcnţa , • mba. adorul Indiei în Rominia, jay Malhotra . 
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Fa cinanta lndie 

Temerară este încercarea de a sintetiza în câteva paragrafe 
istoria unei civilizaţii cu peste cinci milenii de tradiţie. 

În eposul Ramayana se spune că Rama, plecat în căutarea 
Sitei răpite de demonul Ravana, s-a oprit deznădăjduit în faţa mării 
care îl despărţea de insula hri Lanka, unde era ascunsă a casta. 
Munţii s-ar li ridicat atunci de ub ape, lăsându-l pe Rama să 

păşească dintr-un pisc într-altul. . . . . . . . . . 
perăm că şi pe noi ne vor ajuta piscurile c1v1hzape1 indiene 

·ă parcurgem itinerariul propus, de la origini p~nă în pr:zent. . 
India este numită adesea subcontment, atat datorită 

suprafeţei uriaşe pe care o ocupă, de ap~oape 3.300.?00 k?'1 păt:3ti, 
cât şi datorită izolării sale geografice. lnconjurat din trei părt~ de 
Oceanul Indian, la nord străjuit de lanţul Hîmalayan, acest spaţiu a 
fost mai greu accesibil atacurilor şi migraţiilor de popoare. ingura 
cale de acces erau puţinele pasuri din l limalaya. Pe acolo a\cau să 
între în mileniul al doilea înainte de Christos triburile ariene, purtă
torii unei civilîza1iî indo-europene şi creatorii Vede/or. Băştinaşii 

dravidieni, care construiseră aici vreme de două milenii oraşele 

înfloritoare de la Mohenjo Daro şi Harrapa. au fost nc,oîţi să-şi stră
mute cîvilîzatia către sudul Indiei, unde continuă şi astăzi, în 
actualele state Tamîl Nadu şi Kerala. Arienii aduceau cu ei o religie 
polimorfă şi un ritualism sofi tical, care transpare şi în hinduismul 
actual. 

În veacul al patrulea apăreau propovăduitorii unor sisterrie 
religioase bazate pe non-violenţa fată de toate formele de viaţă, care 
participă la lucrarea spiritului universal. Aceştia sunt ~ahav!ra, car~ 
a fondat jainismul, şi Gautama Buddha, care s-a numit llum1natul ş1 
a dovedit prin propria experienţă că auto-disciplina poate conduce la 
eliberarea din lanţul dureros al reîncarnărilor. Mesajul lui Buddha a 
fost primit în Shri Lanka, în China, Japo_nia, Coreea, unde a dăinuit 
până astăzi, devenind religia majoritară. In India însă, el se va bucu: 
ra de o popularitate mai restrânsă. Doar în vremea împăratului 
Ashoka cel Mare, din secolul al treilea î. hr., buddhismul va 
cunoaşte cea mai mare răspăndire a sa în subcontinentul indian. 
După o serie de anexări în urma cărora imperiul construit de dinas
tia Maurya ajunsese la apogeu, Ashoka a cucerit şi regiunea Kalin
ga, în urma unui masacru teribil. Dezamăgit de preţul suf~rini.e! 
umane pe care-l cere victoria, împăratul s-a convertit la buddh1sm ş1 
a încercaL printr-o serie de edicte săpate în stâncă, să răspândească 
mesajul non-violenţei. 

În veacurile următoare emerge ca putere în nordul Indiei 
imperiul dinastiei Gupta, care încurajează dezvoltarea artelor, a li
teraturii şi a ştiinţelor. În această perioadă cultura Indiei traversează 
epoca sa de aur. 

În udul Indiei se dezvoltă patru mari regate care edifică o 
cultură distinctă, evidenţiată îndeosebi de stilul de artă şi de arhitec
tură dravida. ultura sud-indiană, apreciată pentru bogăţia ei, 
ajunge ă fie emulată în A ia meridională şi estică în ecolul al doi
sprezecelea. 

Despre bogă1iile lndi!i vor auzi şi turcii şi alte popoare din 
Asia Mijlocie, care vor ataca pc rând nordul Indiei, până la con ·tî
tuirca sultanatului de Delhi în veacul al 12-lea. Cel mai important 
imperiu islamic e te cel al Moghulilor, care atinge apogeul în vre
mea lui Akbar cel Mare. Cultura Indici de expresie hinduistă se va 
armoniza în sfârşit cu elementele islamice ale cuceritorii r ei, prin 
politica tolerantă a lui Akbar. El promovează o nouă religie sincre
tică, Din-i-Jlahi, apu 'ă însă, o dată cu moartea sa. 

Nu de puţine ori în istoria Indiei, europenii so iţi aici în 
copuri comerciale , or profita de di ensiunilc dintre credincioşii 

ace ·tor două mari religii, hinduismul şi i lami~niul, pentru oblinerea 
propriilor avantaje. Cei car ·-au impu până la urmă, în dauna 
francezilor, a olandezilor şi a portughezilor care-şi institui eră aici 
c mpanii comerciale încă din veacul al 17-lea, au fo t englezii. Ei 
au anexat India d nord imperiului britanic prin bătălia de la Plassey 
din 1757 şi India sudicâ în 1799, prin înfrângerea sultanului Tipu 
din Mysore. În câtc\a decenii engleza era decn::tată limbă oficialâ 
iar in 1858 India devenea oficial colonie britanică. 

u toate că britanicii au pus bazele Indici modeme, impe
riul nu avea să reziste într-o ţară cu un im~ înn ·cut al individuaţiei 
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şi al libertăţii. "Libertatea e te dreptul tău din naştere, punea Bui 
Gangadhar Tilak, un luptător pentru cauza independentei. c Uţ inc 
să şi mori pentru ci". Inspirat de figura ace tuia, ave~ să <:~ rid,~ 
împotriva colonialiştilor Mahauna Gandhi. re cerea _,mpc.nos p'.·111 
mişcarea denumită "Părăsi1i India"· "Vreau elibemrca 1rned1al, chiar 
în acea tă n apte, înainte de venirea zorilor dacă ·-ar putea!" La 15 
august 194 7 Jndia îşi recăpăta independen1a, urmată însă de 
de prinder a din uniune a Pakistanului şi a Bangladcshului, ca tatc 
islamice. 

În prezent democra!ia vibrantă, asigurată prin ·ufragiu uni
versal la fiecare cinci ani, garanteaz.'i s culari ·mul pre um şi 
libertatea de credinţă a celor mai divcr e religii, hinduism, islamism, 
creştinism, buddhi m. sikhi ·m, jainism şi :wroastri~".'· E~te unn di~
tre cele mai mari dcmocra\ii din lume, deol!rece a1c1 trăiesc un mi
liard de oam ni. vorbind 17 limbi şi apr ximati 500 de dialecte. 

Milenii de tradiţie 

Aum: Pace ăfie pe pământ, în ceruri şi în univers. 
Aum; Meditez asupra. plendidei lumini a .1oarcf11i 
Fie ca snarele să n lumineze gândirea noastn'i 
Aceste mantre de la capătul a trei milenii sunt recitate di: 

preoţii brahmani de fiecare dată când soarele r,. arc d~as_upru 
pământului slănt 11 ndiei. De i poate în casele lor v rhcsc hrnd1 sau 
marathi sau gujarathi sau ltă limbă modernii indianu. ci î i vur 
re ita întotde una rugăciunile în limba eche şi sacră, san crita. 

an crita este limba vechilor indieni, vorbit din mili.:niul 
întâi înainte de Jiristo până a tăzi, cu o continuitate care nu u fost 
întreruptă nici de in aiîîle persane, nici de cuceririle musulmanilor, 
ni î de un veac de administraţie britani . 

Cele mai vechi creatii literare ale Indiei unt frdde, cricri 
sacre, con iderate de tradiţia ulterioară ca revelate de o instantă di
vin , compu ·e şi transmise pc cale orală. Un loc comun pcnll L'. rnc'.1• 
talitatca indian- din toate timpurile este eternitatea Vtddor ş1, prm 
extensie, a limbii anscrite care m:.min.:stă această rcvcla1ie. lcona 
etemităJii limbii n crite oscileaz între ideologic şi swrca de fapt 
a lucrurilor. 

În lapt, sanscrita, chiar cea vorbită astăzi di: c trc invăta1i1 
indieni, dcpanc de a fi o limb stali , s-a dcz\·oltat paralel u lim
bile indiene moderne, hindi, marathi, gujar.ithi, raja~thani, oriya, 
bengali. De asemenea, ca a evoluat epicentric fală de p.trad: •ma 
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ini1ială pe care gramaticieni i tradiţionalişti s-au străduit să o mcn\Înll 
vreme de milenii, în confonnitatc cu sacralitatea limbii şi a Vede/or. 

Imnurile revelate de către divinitate nu puteau curge decât în 
sonorităţile unei limbi, de asemenea, sacre. Ele au fost transmise prin 
viu grai în sistemul guru-shi.rhya (d la maestru la discipol), vreme 
de milenii. La capătul acestei veşnicii de transmitere orală, imnurile 
au fost încredinl3te scrisului, pentru o păstrăre mai fidelă a lor. Ală
turi de tradifia scrisă, tradiţia orală a continuat din acele vremuri 
scurse, fl!ră Cronos, până astăzi . Ea se întemeia pe o memorie sur
prinzătoare pentru omul modem, fiind perpetuatA din gură în gură de 
preotii hrahmani. 

Era datoria fiecărui indian din castele superio11re să-şi trimită 
fiii la învătălură . În şcoli speciale, textele erau recitate din memorie 
cu o absolută fidelitate. Incorecta pronuntare şi falsa intonaţie provo
cau ineficienţa rostirilor sacre sau conduceau la reversul demoniaca! 
al acestora. Spre a preîntâmpina acest lucru nefast discipolii trebuiau 
să indeplinea~că un ritual de purificare. 

În India actuală, învătatii consideră mai de pret instruirea 
orală decât citirea cărţilor. De un mai mare pre tigiu se bucură un 
guru care şi-a tewuri7..at în memorie întreaga invă\ătură. desprinzân
du-se astfel total de con istenta materială a literei. 

După cum obs:erva Monier Williams, un pionier al studiilor 
de indianistică, de i c istă o vastă literatură de expresie sanscrită, 
limba nu are un cuvânt care să corespundă exact englez.eseului lite
rature. Litera/urc derivă de la cuvântul latin Lillera. Sanscrita nu a 
creat literatură, de la Iii/era, ci tradi1ie de la /rado (a incrcdin\a), pe 
care învăţatii au numit-o Veda sau Vi<ţl'a (Cunoaştere), ,%astra 
(învă!ăturil), Smriti (Ceea cc se line minte), Şr11ti (('cca cc se aude). 

Cât de puternică trebuie . ă fi fost împotrivirea învă\ăccilor ca 
textele lor sacre să primească trupul material al literelor! Ei credeau 
că astfel memoria lor se va altera, iar textele se vor înstrăina de ori
ginea lor divină. C:ind scrierea s-a generalizat, indienii au numit 
grafia lor divinii, devanoi!ari, adică "Oraşul 1cilor" 

hîar India britanică nu ar fi putut dura fllră sanscrită, atât în 
adminîstr.itic, cât şi în cduca!ie. Colaborarea cu guvernele locale 
impunea acordarea unor privilegii băştinaşilor ş i respectarea legilor 
acestora. Pentru descifrarea textelor de lege musulmane s-au găsii 
multi interpreţi, dar nu şi pentru traducerea legilor lui Mami, princi
palul cod de legi hinduse Pentru acest lucru, Sir William Jones avea 
să debarce în 176] la Calcutta ca judecător al Curţii Supreme din 
Bengal şi impreunll cu o cchip11 de colaboratori să dezlege textele 

1 

sanscrite. 
"Chiar în momentul de fală, după un secol de guvernare bri

tanică şi invătare a limbii engleze, eu cred că sanscrita este mai larg 
înteleasll în India decât era latina în vremc,1 lui Oantc", spunea Max 
MUiier in secolul trecut. 

San!itrita continuă ă fie limba de comunicare în anumite 
medii culturale. e scriu gramatici, drame, poeme, şi chiar apar 
reviste de literatură într-o sanscrită care nu e mai ridică, însă, la 
inăltimea şi puritatea limbii clasice. Piesele lui Shakespeare şi 
poemele lui Omar Khaiyam au fost tradu. e şi incluse în corpusul de 
literatura sanscritii modernă . 

Şi astă1i sanscrita colocvială poate fi inţclca. ă de vorhitorii 
limbilor indiene modeme. În cca mai răspândită dintre limbile ofi
ciale, hindi, optzeci la sută dintre cuvinte provin din sanscrită . Chiar 
limbile dravidiene vorbite in sudul Indiei şi care foc parte dinlr-un 
grup lingvistic diferit, au împrumutat din sanscrită multe clemente de 
vocabular. 

Numeroşi cercetători indolog1, o:imeni de cultură şi persona
lităţi politice indiene su tin el! o formă implă a sanscrit i ar putea fi 
limba unică a întregii lndii. 

i eu am fost în India 

I riund vreme d patru am în India aveam să întelcg cum 
poate exista diver,.itatc Iliră pluralitate şi coalescenţa contrariilor. 

cea,1 c te lecţia pe care India o poate demonstra prin continuitatea 
civiliutiei şi culturii sale vreme de cinci milenii . 

• tud1am literatura veche indiană, logica şi filoz fia cu profe
ori I diti nali~ti, pentru care sanscrita rcprc7.cnta a doua limbă 
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maternă . În acestă limbă au fost scrise cărţile sfinte ale hinduismului 
Deopotrivă cu ceilalţi colegi hinduşi, îi iubeam pe arienii so iti in al 
treilea mileniu a.Cbr. in nordul Indiei ldealiwm aproape mono1dcic 
avatarurile acelei civilizatii străvechi, aşa cum le mai întâlneam inc.'\ 
în societatea dcsacrali1.ată a sfărşitului de mileniu. 

Descopeream tot atâtea Jndii câte credintc religioase. Sanctu
arele hinduse erau expresia unui ritualism continuat din vremurile 
vedice, din mileniul întâi înainte de Chr. Marmorccle temple jainiste 
de pe muntele Abu sau din Ranakpur mărturiseau, prin eleganta şi 
curăţenia lor imaculatA, mesajul lui Mahavira, de puritate şi grijă pen
tru toate formele de viată, care participă la lucrarea spiritului univer
sal. Locurile buddhiste de pelerinaJ aminteau, prin moaştele lui 13ud
dha, păstrate în mausoleele de tip stupa, de pre:z.enta quasi-tizică a 
celui care s-a numit Iluminatul şi a mărturisit prin propria cxpericntă 
despre posibilitatea depăşirii lan\ului de reincarnări. În şcolile pre
oieşti ale 10roastrienilor, aveam să mă întâlnesc cu ritualul minu1ios 
al vechilor iranieni. Ca într-un concert, liccare obicei ritualic era 
introdus pe rând, identificat cu un element cosmic şi întrebuin\at la 
momentul potrivit. La sfârşitul ritualului, sacrificantul, contemplând 
asupra elementelor cosmice şi identificându-se cu ele. se reintegra în 
Conştiinţa Supremă primordială . 

Înlre atâtea lndii, hinduse, buddhiste, jainiste, zoroastriene, 
creştine, cea mai venetică îmi părea India islamică . Însă timpul trăit 
aici avea să-mi arate frumoasa Indic cu sunetul arab, consiruită de 
sultani, cu Taj Mahal, minarete, majid-uri, miniaturi, gazcluri în 
limba urdu, fachiri şi intelepciunca noptilor arabe . 

Pc aceşti cuceritori din pustiurile Orientului apropiat ii 
simtcam încă străini după unsprc✓.ccc veacuri, vcnili cu ri\1.boiul 
sacru, Jihadul, în pământul l3haratului meu. pc care ii căutam f"cbril 
şi cumva fanatic. În urma cuceririlor turceşti, afgane, persane şi 
moghule, India a devenii daru · /,-Islam, teritoriu supus Islamului. 
Acest canon Juridic prevedea că pc un astfel de teritoriu nu se pot 
construi noi biserici evreieşti şi creştine, în schimb ele pot li reno
vate. Cât priveşte templele idolatrilor, legea islamică cerea ca ele sn 
fle distruse. Cu toate acestea, de câteva ori în istoria Imperiului 
Moghul conducătorii musulmani nvcau să încurajeze refacerea sanc
tuarelor in centrele cele mai sacre nlc hinduismului, arătând o ,ttitu
dine indulgentă fată de enoriaşii altor eredinlc. 

În vremea celui mai renumit conducător islamic al Indici, 
Akbar ("'ci Marc, în curţile largi ale fortului din l\gra şi in c/iwonurill' 
clin Sikander se întruneau în dispute aprinse credincioşii hinduşi. 

creştini, huddhişti, jainişti şi musulmani. În aceste nopti arabe, de la 
mahrih, apusul soarelui, pânll la.fajir, spartul zorilor, se năştea noua 
religie a tolerantei, Din-i-1/ahi, apusă o dată cu moartea lui l\kbar. 

Una dintre cele mai spectaculoase şi emblematice construc1ii 
ale Indici este Taj Mahal, durată în vremea sultanului Shah Jahan, 
intre 1628 - 1657. Mausoleul este durat in amintirea celei mai iubite 
dintre soliile sale, Mumia?, o prinţesă persană de o frumusc\c prover
bială. Taj Mahalul este învăluit într-o frumoasă poveste desprinsă 
parcll din cele o mic şi una de nop!i. În acea vreme, după aproape 
două sute de ani de ocupare a Punjabului şi a Dcccanului de Nord. 
cuceririle trebuiau consolidate şi păzite de rebeliunile anumitor con
ducători cu prelentii la sultanat. Într-o astfel de luptă unde Mumtaz ii 
insotise pe sultan, aceasta îşi dăduse sfârşitul după cc ii născuse o 
fiică. Deasupra mormântului ei, avea să ridice sultanul mau oleul 
Taj, de referinţă pentru toată arhitectura sara enid\ ce-i va urma. Pre
ceptele islamice cereau să nu se ridice vreo constrnc\ie deasupra mor
mântului, care era săpat şi acoperit de cărtlmi7i nearsc. Împotriva 
acestora, musulmanii din India au instituit tradiţia mausoleelor care. 
într-un fel, i-a făcut vesti\i. 

Nu cred că exist:! turist care, ajuns în India. ,să nu fi vi1itat 
măcar o dală Taj Mnhalul. Mausoleul de marmurii albă joacă ra1clc 
soarelui în cele mai spectaculoase reOcxii. în zori, la amiază, sau în 
crepuscul. 

Domul se ridică pc o platformă largă de marmură, aşezată pc 
un brâu de cărămizi nearse. Cele patru minarete din colturi strtlptlng 
cerul cu vârful lor subtire şi terminat printr-un mic pavilion. 

Înăuntrul domului se află cele două mnrmintc ale sultanului 
şi sotiei favorite, din marmură albă, pictată cu arabescuri şi încrustată 
cu maralde. safire, ja pere şi comcliane. Bolta mausoleului se 
arcuieşte precum capul credinciosului, acoperit în vreme de Noma: . 
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"Capul este coroana omului. Profetul a spus s!I îl acoperim 
în timp ce ne rugăm la Allah, în semn de supunere", imi explica 
emoţionat ghidul meu in faţa Taj Mahalului, În timp ce pronunta 
numele Profetului îşi ducea degetele la buze, apoi işi săruta ochii. 

- lnshal/a, /nsha/la, îi răspundeau trecătorii. 
Aceasta este povestea frumoasei lndii cu sunet arab, a unei 

lndii care îmi păruse contradictorie şi venetică, în primele luni de 
şedere. 

Interviu cu E.S. Ajay Malhotra, 
Ambasadorul Indiei în România 

I. Excelenţa Voastră. daţi-mi voie in primul rând să vă urez 
un an nou fericit şi, deoarece sunleli la începutul mandatului Dom
niei Voastre în [ara noastră, vă doresc o şedere plăcută şi o activitate 
bogată. 

Julie/a, iţi mulţumesc foarte mult pentru bunele tale urări şi 
de asemenea adresez aceleaşi urări atât ţie cât şi ascultătorilor tăi. 
2004 este un an important pentru mine. fiind primul an petrecui în 
întregime de mine în România. 

2. De cc aJi optat pentru România? Din puţinele melc 
cunoştinţe despre diplomatic, ştiu că există diploma\i care cer o 
numire inlr-o anumită Jară, altora li sc oferă, altora li se oferă şi ci 
refuzA sau dimpotrivă, li se oferă şi ci acceptă. 

Din nou ai dreptate, există multe o{l{iuni pentru" (orei când 
îşi numeşte un amho.wdor: În cazul meu mi s-a nferit şi am acceptat 
pe loc Afm;/ ceva la care nu m-am gândit la început. penim C<i nu 
plănuisem să plec nicăieri ca amhmador Deşi a venii pe neaştep
tate, af<MI o ofertă atât de hună. încât 1111 <1111 putui-o ref11z:t1 1 Ar tre
bui să-ţi spun în .rnh.'iidiar că am avut câteva langcn/e cu Ro11uinio 
în trecui. De pildă. am avut onoarea să o~cmi=e:- vi=ita preşedin
telui Emil Conslunlinescu in India. Cu dm1Ci luni 1i1t1inle de so:rirc:a 
mea aici am participat împreună c11 mini.Hrul de externe la o cmife
rinţă de'ipre Noi resorturi ale democra\ici, or!{anizatii de Ministerul 
Român al Afacerilor &terne. Vreme de trei ani am fo.H directorul 
departamentului de servicii externe care viza Europa esticii şi cen
trală, incluzând România. Mai mult. am /<Ml ei:piM mai ales la fările 
.'iluve din zonă, aşadar mare a fost bucuria mea CCl .wi merg într-o 
ţară diferitei de cele slave' Am/ost foarte ent11zia:r111ot să vin aici 

3.Şi noi suntem fcriciJi că F.. V. a acceptat să vină ca 
ambasador aici. C'are suni argumentele pledoariei Domniei Voastre 
pentru cauza Indiei în faţa oamenilor de afaceri, a pcrsonalilăţilor 
culturale sau a potenţialilor turişti? Care ar fi motivele care să-i 
convingă pe aceştia sau pc alţii care au cunoscut deja India sli 
meargă acolo in scopurile definite'! 

India e.'ite o /ară mare ş, complexă Avem o mul11me de 
lucruri de oferit, depinde de interesul fieâiru,a. Cred ci'i nu există 
nimic pe lume, in care India să nu aibă cel puţin o idee despre acel 
lucru. Dacă te-ar interesa dan.'1111 şi muzica, litc:ratura. voiajul, 
alpinismul, schiatul, .mrfingul, plimbările pe plajă, noi le avem pe 
toate acestea. Importam este şi faptul că India .'ie .'ichimhă. Ne des
curcăm hine ca (arci De I O 12 ani produ.ml general hrut a cres
cut c:11 6 la sută pe an iar anul acesta c11 puţin peste: 8 la NutiJ 7"ara 
noastră arc o rezervă de monedă ii/riJinci de 100 de: hilioane de 
dolari, adică mult mai mult decat rezervele unor f<iri ca Fran/a. 
SUA, Rusia. Deci ne .'iimfim bine şi credem că avem ce oferi Poale 
te surprinde, dar in 2003 India a devenit un creditor hrut la Banca 
Mondială şi la Fondul Monetar Internaţional, lucru care e.'ite de n 
importanţii covârşi/oare 

4. Cc ştiaţi despre România înainte de o veni aici şi care este 
raportul intre rcalit:1tea de pc teren şi in111ginea pc care o aveali? 

Cum am spus deja, am/ost în 1997 în 811cureş/1 S-a .~chim-
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hat mult în hinc de atunci tconomiC1 mi!rţ,e t11<11 h111 ş1 vad cei 
oamenii mm în consecinţei mai 1•esell Cee,1 ce e tl 111 ·111,1t,1tm 

eea ce nu văzusem înainte csle cât de J,-w wasi'i este ţora 1·omlrti 
Am călătorit până acum in , ·,~Juşonra, Bro,>nv, Sihi11 ş, 1im1şoor,1 
Plăn111e.~c sil vi=itcz în curând faramur •şui şi laşul . • tcm11 ,\IÎ!I 111 1i 
multe despre ţara voastrci şi 111ten(inne: tei atrag tunş/11111<'1t111 mc1 
Indienii călătoresc mult în /u, 1e in ultima vreme, ca 1,rmmY! ct 
creşlcrii prosperităţii ţării noastre. Pute/i 1· 'dea tunşii indumi in 
celelalte părţi t.1le F.11mpci şi în America Frumnam Romcimc est i11 
drumul /nr Am să le spun ce mult pierd daci1 nrml_ a ... ,•.'it f'Ulll'I tu
ristic de pe harta Europei 

5 riccarc şef de misiune vrea ă lase ceva care s,i ram;ină in 
urma mandatului . ău. arc c le politica Domniei Voastre'! 

Este preil devreme sti afirm C<.'Va despre ce 1·oi lăsa in urmâ 
Am sosii de cinci luni numai, dar daco ar.fi .wi anticipe:: cc aş dori 
să văd la sfiirşitul mandatului meu, uş fi foarte fericii să 1•cid că 
s-au stabilit relaţii trainice intre români şi indieni, cei .-omâ11i1 s1111 
mai mult,, despre India ş, mdienii mai mult despre ra 1•aastr,1 
Aceste relaţii .H.' inltire.tc deja. in ultimele ,n,i luni numai, 0111 primit 
in India l'izita ministrului român al c:omerţ11l11i. a Alteţei Salt- Radu 
de lfohen::zolcrn-Verinţ{en, a preşc:dintclui senatului. Nicolo,• l'ii
cămiu Şi avem acum în fll'<'R<Ifire vi;;ita prtJ:iedintdui Ion 1/ie.1-cu 
Ace.Ila va fi cel mai c!C' seamâ ewniment ol 1,:/aţiilor ,lip/1111111/in• 
ra111âno-i11dil'm:. Eu cred c:ii .\Ullt 11111/tc lucruri pe t'llll' Ic putem /11cc 
imprcunc1 şi aşlepl să lefacem 

6. Zilele cc vor urma 111archca1.II un moment importnnt thn 
istoria relatiilor rornâ110-ind1cnc, prin vizita l'rcşcdintclu1 Ion I li
escu în India. Dincolo de dcclarn\ii olicialc şi diplomatice, cc con
sideraţi • ar putea aduce această vizită? 

7i-chuit• s,i-ţi 111,irlllriscs,· ,·ci .wnl.foar/t• c11/11:m.,t de on'//ltci 
vi=ită. f'rcşcdint •Ic llic•.ţc11 .NI oprit în /11die1 i11 /99 I pentru nilcw, 
ore Aceasta sie prima·"' l'l=itci de stal in ţaru 1111,Hlrti /'or ·"' /1 
dc:sli'iinui cei ii aşteaptci o fnarft• ccilc/11m1mi pnmm· 1wo/,, ·u 

reµrC'zel1fanl ~, c·ond11ciitor al 1111111 popor i111,•lig,•111 1•t1 fi 11n11111 , 11 

respectul deplm pc ,'t1n.•-/ u1•L'm pentru poporul mmân Cred cei dez
voltarea impor/anlii care an loc in/1,• (<inie 111,astre se tlaton•a:a 
marii ,'ichimhări crm· a CT\'ut Inc in România in l',IH9 A,·,•st <'I' •111 

""'ni ne-a adus imJ>IC 1111,i p,· 11111/le plt1t/ormc• d<' diic11/i1 An1111111•1·111 

volnri şi a.'ifiim(ii c11m11nc Avem democra/ii, n•.,pcct{tm lc~C// de 
drept drepturile omului ş, demnitatea indi1•id11al,i Acc.\tc /ucnm 1w 
apropie şi mai mult într-o 111cmierti care 1111 a" c11 p11t111(n 111m 
de,·reme. l'nt .'iă dau 1111 ercmp/11 in ac<'</ sem î11ain1c ci,· ','/1./ 111, 

erau indieni care ,ţci /rii1asc:1i in Romrima An1111 .1·11111 apmt1pt• I (}(10 
de 111dic11i car· trăte.'ic aici ,freasla arai(} că indienii se simt hinc in 
moderna Românie de a.,tcizi. 

Revcnmd la vi=itiJ, pat siJ-(i mârl11r1:,c.ţc ni f'rc-,,cdintd<' 
vostru va 1•i=ita pmhah,I Mumha_\' U,•ngo/or(' ş, vo 1•t'dco 111e1r,/c• 
atrac(ii t11ri.~lice. Se va î11fcil111 , u lidl'rii i11d11strwi fl()m/rc, 

incluzând pe ce, din domeniul n: /)ar cea mm 1mportc111tci din p1111c1 
de 1·cdere politic va fi şederea în New Dcl/11. Prt'şetlimek no.<lr11 ii 
va primi ~1 ~a:dui la JIGlatul prez1denţial. Iii prim, mmruri dl' .Ila/ 
care i se cuvin fn calitate de co11d11c,1/or al unei (cirt 11riC'fene. Vor fi 
multe evenimente în New Delhi care .wi-1 onare:c l'c11tru noi 1•,,tl' o 
vizitei maioră Speriim S<i semnăm ,·âteva contracte• de c11111wrm-.• 
Sperâm de acemui vizită vo fi II piatrti ele temei/(' a rl'la/iilm 
româno-ind1e1w şi ccind t1amenii vor privi inapm i,\i 1·or aminti cei 
preşedintele Iliescu a fost in India in 2004. Am i11onlen•11 ni 
aceaslii vizi/ci va fi o piatră d<' le111d1e 

7. Vă mul1umesc foarte mult pentru intorma11ilc prc1ioasc 
pe care ni lc-ali oferit şi pentru amabilitatea D mnlci Voastre. 

Si eu w'i mulţumesc Transmit toate J!tÎndurilc nw/e h/lllt' 
asc11/tiil"rilor dunmeavoostrii. 

(Texte difu7.atc pc postul de radio România Cultural) 
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Paul EVERAC, Robinson, poem dramatic în patru tablouri. Opus primam (1948) 
Editura Semne, Bucureşti, 2003, I 08 p. 

Poemul dramatic Robinson e scris de mine când mă numeam foră pseudonim Petre Constanti
ne cu, aveam 24 de ani, o licenţă juridică în buzunar şi. plimbându-mă pe malul Mureşului la Arad în
tr-o singurătate spirituală absolută, saturată de lecturi, "nu făceam nimic'', adică îmi statorniceam 
raporturile cu Dumnezeu şi cu lumea. Ele, aceste raporturi, se secularizau, plecând de la minunea 
necondiţionată de a trăi şi a concepe Întregul, ca să ajungă, prin degradare, la nevoia de a-trăi-printre
oameni, condiţionat şi parţial. Simţeam, asemeni altor tineri presupun, povara necomunicării, ca şi 
lipsa zmei adre,·e transcendente. Această reglare de situaţie mă va obseda şi mai târziu şi va sta la baza 
pie efor mele Triaj şi Masa de Gală, căpătând o formulare teoretică în Mic Breviar despre Lume şi 
Viaţă„ 

Petre GHELMEZ, Inedite 
Volum îngrijit de Elena Ghelmez, Editura Coresi, Bucureşti, 2003, 415 p. 

Pragul 
C-un picior în trecut I Şi cu altul în viitor, I Mă prăbuşesc în hăul de sub mine, I Amintindu-mi-I 

pe Esenin, I Marele poet rus ce şi-a scris ultima poezie I Cu propriul sânge. li Hăul nu este sub mine, ci 
dincolo, peste pragul I Dintre veac şi mileniu, pe care-l pipăi cu gândul, I Cu toate simţurile mele 
aprinse, şi nu-l găsesc. li Ah, lumea strigoilor din computere, I În care valorile generaţiei mele, de 
morală, li Frumuseţe şi bucurie se prăbuşesc ca-ntr-o I Groapă comună. li Ne rămân ciorile, râuri de 
sunete negre I Căutând nordul o dată cu presimţirea iernii... 

George CORBU, Corbigrame, 11 
Cu o prefaţă de Mircea lonescu-Quintus, Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova, 

Ploieşti, 2003, 160 p. 

Mi se pare mai lesne să scrii un volum de epigrame decât să-l prefaţezi pe George Corbu in 
recidiva Corbigramelor sale. E atâta risipă de duh, de ironie, de bun-simţ critic şi aulocrilic, fncât, citin
du-l, te simţi răsfăţat şi deopotrivă descumpănit În Încercarea de a-l cuprinde şi de a-i swprinde înţe
lesurile ... 

Voi pune doar că George Corbu era dator să-şi împlinească primele Corbigrame, că era dator 
să ne ofere, cu aceeaşi modestie şi mărinimie, ultimele (dar nu şi cele din urmă) creaţii, spre satisfacţia 
celor ce gu tă delicateţea şi originalitatea operei sale. 

Valeriu BIRLAN, Colocvii uave. Poezii 
ditura Pegasus Press, Bucureşti, 2003, 319 p . 

... Cu Valeriu Bir/an retrăim situaţia romantică a fiului de ţărani care, trecând prin toate şco
!ilt.? inalte, se întoarce în satul ău natal - Budeşti, jude/ul Călăraşi - ca dascăl al noilor generaţii. Şi 
încă ce dascăl! Nu numai de limba română, pe care o mlădiază în versuri, o poartă în orizonturile largi 
ale culturii naţionale şi universale, dar şi de latină şi greacă, de franceză, rusă, engleză şi maghiară, 
toate învăţate mai mult singur. cum făcuse nmotei Cipariu la începutul secolului trecut ... 

u cred că e te cazul să tălmăcesc mai amănunţit elementele originalităţii acesh1i poet matur, 
lăsând cititorului plăcerea de cifrării lor. .. (fon Brad) 
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Poeţi greci co11temporw1i. De la Pa/amas pâ11ă în zilele noa tre 
Selecţie, traducere, prolog şi prezentări de Jon Brad, Editura Pegasus Press, Bucureşti, 2003, 462 p. 

Antologia de faţă este o amplificare necesară, impusă de trecerea timpului, de împrejurări 
specifice şi de experienţa mea literară cu volumul Melancolia Ege i - Pocii greci contemporani, 
publicat în 1987 la prestigioasa, pe-atunci, editură "Univers". 

in antologia respectivâ - alcătuită şi tradusă preponderent între anii 197 3 - 19 2, perioada in 
care am fost ambasadorul României în Elada -, îmi propusesem doar includerea poef ilor greci trăi
tori în acei ani şi pe care ii cunoscusem personal. Un criteriu evident subiectiv şi restrictiv. Acea ta 
însemnând acum obligaţia de refacere şi completare a întregului sumar cu nume care au marcat 
esenţial şi definitiv istoria poe=iei neoelene: Kosti Palamas, Constantin Kavafis, Ghiorghios eferis, 
Anghelos Sikelianos, Andreas Embirikos, Kostas Karyotakis, Zoi Karelli, Kostas Vamali şi alţii din 
pleiada secolului 20 ... 

Radu SĂPLĂCAN, Poezii 
Edi~e îngrijită de Ion Mureşan, Editura Charrnides, Bistriţa, 2003, 151 p. 

Volumul de faţă cuprinde integral cărţile pe care Radu Săplăcan (1954 - 2002) le-a puhhcat în 
timpul vieţii sale, respectiv Livada Roentgen, Editura Popas, Timişoara, 1995; Uşor, dea upra lumii, 
Editura Charmides, Bistrifa, 1999; Factorul şarpe, Editura Axa, Botoşani: 2000 (colecţia '"la steaua 
- Poeţi optzecişti ", din care s-a preluat capitolul care dă titlul volumului) şi Memorial cu păianjeni şi 
fructe, Editura Dacia, Cluj, 2002, carte întocmită de poet, dar pe care nu a apucat să o vadă şi care a 
fost '"lansată" la căpătâiul său. La acestea se adaugă un număr de 17 inedite, uneori variante, au 
fragmente de manuscrise din ani diferiţi pe care le-am găsit printre hârtiile rămase după moartea 
autorului ... 

Ionuţ NICULESCU, Drama istorică naţională între document i ficţiune 
Colecţia Biblioteca Teatrului Naţional "I.L. Caragiale", Editura Nemira, Bucureşti, 2003 171 p. 

... Înfăţişăm 35 de drame istorice naţionale reprezentative, în credinţa noastră. pentru identitatea 
acestei specii literare în cultura noastră, într-o lectură inedită. 

Am reconstituit etapele creaţiei pentru fiecare operă în parte, identificând întâi sur ele docu
mentare. Apoi, am arătat în ce măsură documentul istoric este însufleţit şi nuanţat de viziunea lirică sau 
epică a scriitorului. Totodată, imaginaţia, hotărâtoare în articularea naraţiunii cenice, suplinind 
absenfa informaţiei de arhivă sau plăsmuind personaje şi cadre de acJiune, numeşte originalitatea 
scrierii, pecetea înze trării autorului. 

Între document şi ficţiune literară, dramele istorice naţionale pun in lumină 1'/0hleţea voievodală 
a strămoşilor. 

Ion POPE CU-BRĂDICENl, Mitul Edenului I Paradi ului I Raiului 
În poezia română interbelică. Modele literare 
Casa ărţii de Ştiinţă, luj-Napoca, 2003, 200 p. 

Lucrarea noastră, cu titlul Mitul Edenului / Paradi ului / Raiului în poezia română interbelică, 
are ca obiect al cercetârii clarificarea asimilcirii şi exploatării mitului, cu toposurile uferenle, şi u sen
surilor. accepţiilor, emnifica(lilor conceptului de Eden I Paradis / Rai, în dţ(erite faze istorice şi 
literare ... 

Problema care ne-a apărut pe parcursul elaborării lucrării a fost dacă tema propusă de noi este 
validă şi validabild ştiinţific. Aducându-ne contribuţiile per onale, aJ.pect ,1e discutabile care necesitau 
lămuriri au primit precizările cuvenite. Avansand nni ipoteze, ele s-au cerut rezolvate ... 

DRAMA 
ll10IIIU KJtjAIJ. 

NOTĂ: Rubrică realizată cu sprijinul erviciului Dezvoltarea Colec\iilor al Bibliotecii Metr politan Bucureşti 
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nu vor fi circumstanţe atenuante. 

Theodor Damian - 30 de ani de slujire preoţească 

14 Octombrie 2003 

Prea Cucernice Părinte, 
Ne bucurăm nespus să vă adresăm câteva cuvinte la acest moment aniversar, 

sfinţiei voastre şi celor dragi care vă sunt aproape. 
În curtul timp de când am primit misiunea de Arhiepiscop, v-am întâlnit de 

mai multe ori şi am putut aprecia misiunea pe care o desfăşuraţi. Am apreciat in 

primul rând dorinţa de a-i sluji lui Dumnezeu pe acest pământ american departe de 
casă şi de ceea ce aţi împlinit ca preot şi ca protopop în România. Misiunea aceas
ta este delicată şi dificilă şi singuri trebuie să ne-o asumăm şi să o ducem la bun 
sftlrşit pentru că vom răspunde înaintea Împăratului Ceresc şi Împrejurările grele 

Am apreciat apoi darul dumneavoastră de scriitor pus şi el în slujba lui Dumnezeu şi a oamenilor, ca un talent 
cultivat şi care rodeşte nu la întâmplare, ci în Biserica lui Hristos. Acest dar este evident nu numai În multele cărţi pe 
care le-aţi publicat, ci şi în susţinerea apariţi.ei revistelor Lumină Lină, Symposium şi Romanian Medievalia, reviste 
de spiritualitate şi cultură românească. 

Poate mai presus :le toate am apreciat timpul pe care ii acordaţi tuturor, ca şi când aţi avea numai sarcina unei 

parohii, sau a unei reviste, sau a unei catedre, şi nu toate acestea Împreună şi multe altele. 
La această frumoasă aniversare a 30 de ani de slujire preoţească vă urez multă sănătate, acelaşi elan şi rodni

cie în ceea ce faceţi, şi cer binecuvântarea lui Dumnezeu peste dumneavoastră şi familia dumneavoastră. 
La Mulţi şi fericiţi Ani de slujire Părinte Profesor Theodor! 

t NICOLAE 
Arhiepiscop al Arhiepiscopiei Ortodoxe Române 

în America şi Canada 

x acordă 
preotulul,pod 

Th~or DAMIAN 

-0-
Diplome acordate de Mitropolia Basarabiei şi de Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova 

(Din "Lumină Lină", nr. 4/2003 , New York) 
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Calendar 
martie 2004 

♦ martie 1919. 85 de ani de la moartea lui Petre Locusteanu, publicist, 
editor prozator şi actor ( I 883 - mart. 1919) 
♦ martie 1949. 55 de ani de la înfiin1area Institutului de Istorie 
Literară şi Folclor al Academiei Romine, devenit din 1965 Institutul 
de Istorie şi Teorie literară "George Călinescu" 
• 2 martie I 859. 145 de ani de la naşterea lui Şalom Alchem, scriitor 
evreu (2 mart. 1859 - 13 mai 1916) 
♦ 2 martie 1929. 75 de ani de la naşterea lui Constantin Blendea, pic
tor 
♦ 3 martie 1904. 100 de ani de la naşterea lui Mircea Vulcinescu, scri
itor (3 mart. 1904 - 28 oct. 1952) 
♦ J martie 1949. 55 de ani de la moartea lui Carol Ardeleanu, proza
tor ( 16 mart. 1883 - J mart. 1949) 
• 4 martie 1924. 80 de ani de la naşterea lui Lucian Valea, poet şi 
publicist (4 mart. 1924 - 4 apr. 1992) 
♦ 4 martie 1944. 60 de ani de la naşterea lui Vasile lgna, poci şi pro7A1-
tor 
♦ 5 martie 1909. 95 de ani de la naşterea lui Alexandru Gregorian, 
poet, prozator şi ziarist 
• 6 martie 1924. 80 de ani de la naşterea lui Benedict Corlaciu, poet şi 
prozator (6 mart. 1924 - ?) 
• 6 martie 1934. 70 de ani de la naşterea lui Dimitrie Rachici. poet 
• 7 martie 1879. 125 de ani de la naşterea lui Simion Tcodorcscu-Ki
rileanu. folclorist (7 mart. 1879 - 17 apr. 1926) 
• 8 martie. Ziua Najiunilor Unire pentru drepturile Femeilor şi P11cc 
lntern11ţio1111lil (Ziua Internaţionalii a Femeii) 
♦ 8 martie 1869. 135 de ani de la naşterea lui !lector Berlioz., compo
zitor fra,ncez ( 11 dec. 1803 - 8 mart. 1869) 
♦ 9 martie 1454. 550 de ani de la naşterea lui Amerigo Vespucci, na
vigator şi explorator italian (9 ,nart. 1454 - 22 feb. 1512) 
♦ 9 martie 1814. 190 de ani de la naşterea lui Taras Şevcenko, poet 
ucrsinean (9 mart. 1814 - I O feb. 1861 ) 
♦ 9 martie 1929. 75 de ani de la moartea lui Theodor Dimitrie Spe
rantia, poet, dramaturg şi folclorist, fondator al Muzeului Etnografic (4 
mai 1856 - 9 mart. 1929) 
• 10 martie 1879. 125 de ani de la naşterea lui Dumitru Curacostea, 
istoric şi critic literar (IO mart. 1879 - 2 iun. 1964) 
♦ I O martie 1904. I 00 de ani de la naşterea lui Dumitru D. Botez. com
pozitor şi dirijor (IO mari. 1904 - 1988) 
♦ 12 martie 1929. 75 de ani de la naşlerCll lui N. Tertulian, estetician şi 
critic literar 
♦ 14 martie 1804. 200 de ani de la naşterea lui Johann Strauss, com
pozitor şi dirijor austriac ( 14 mart. 1804 - 25 sept. l 849) 
• 14 martie 1854. 150 de ani de la naşterea lui Alexandru Macedon
ski, poet, pro7..ator, întemeietor al publica1ici ''Literatorul" (14 mart. 
1854 - 24 IIOV. 1920) 
• 14 martie 1879. 125 de ani de la naşterea lui Albert Einsicin, fizician 
gennan, laureat al Premiului Nobel pentru Fizică în anul 1921 ( 14 mart. 
1879 - 18 apr. 1955) 
• 14 martie 1919. 85 de ani de la naşterea lui Alexandru Paleologu. 
eseist, critic literar 
• 14 martie 1929. 75 de ani de la naşterea actorului Iurie Darie 
♦ 14 martie 1929. 75 de ani de la naşterea Paulei Diaconescu, ling\list 
• 15 martie 1839. 165 de uni de la naşterea lui Modest Pctrovlcl Mu
sorgskJ, compozitor rus ( 15 mart. 1839 - 29 mart. 1881) 
• 15 martie I 949. 55 de ani de la moartea lui Gheorghe Bri\escu, 
proi.ator (29 ian. 1871 15 mart. 1949) 
• 15 martie 1964. 40 de ani de la moartea lui Pi\~torel Tcodorc11nu. 
poet, prozntor şi traducător (JO iul. 1894 - 15 mart. 1964) 
♦ 16 martie 1839. 165 de ani de la naşterea lui Rene Fran~oi.~ Armand 
Proudhomme, scriitor frnncez, laureat al Premiului Nobel pentru Lite
ratura pe anul 190 I ( 16 mart. I 839 - 6 sept. 1907) 
• 16 martie 1859. 145 de ani de la naşterea lui A .. Popov, tizician rus 
(16 mart. 1859 - 31 dec. 1905) 
• 17 martie 1819. 185 de ani de la naşterea lui Alecu Russo. poci, 

prozator. memorialist ( 17 mart. 1819 - 5 feb. I 59) 
• 17 martie 1939. 65 de ani de la naşterea lui Mihai ll11,:\he11nu . critic 
şi istoric literar 
♦ 17 martie 1944. 60 de ani de la naşterea lui Paul Corneliu ' hitic, 
dramaturg 
• 18 martie 1899. l 05 ani de la naşterea actornlui Ion Finteşteanu ( 18 
mart. 1899 - 21 oct. 1984) 
♦ 18 martie 1909. 95 de ani de la naşterea lui Barbu Brezianu, poet, 
traducător. istoric şi critic de artă , exeget al operei lui Brâncuşi 
♦ 18 martie l 919. 85 de ani de la naşterea Elenei Piru, istoric literar ( 18 

mart. 1919 - 30oct. 1974) 
♦ 20 martie. Ziua lntcrnationafiţ a Francofonici 
• 2 l martie 1849. 155 de ani de la naşterea lui Dimitrie Ollănescu 

Ascanio, poci, pro;,Jttor şi dramaturg (21 mart. I 49 - 20 ian. IQOR) 
• 22 martie 1599. 405 ani de la naşterea lui Anton an Dyck, pictor 
namand (22 mart. 1599 - 9 dec. 164 I) 
• 23 martie 1749. 255 de ani de ln naşterea lui Pierre Simon L11pl11ce, 
matematician. fizician, astronom francez (23 mart . 1749 5 111art. I !C!7) 
• 23 martie I 994. I O ani de la moartea Giulicttci Masina, aclri1n ita
liană (22 feb. l 921 23 mart . 1994) 
• 24 martie 1879. 125 de ani de la naşterea lui I.Gr. Perie(cnnu , poci 
şi traducl!lor (24 mart . l 879 - 1959) 
• 25 martie 1849. 155 de 1111i de la naşterea lui Dem. G. Tl•odon!scu. 
folclorist şi istoric literar (25 mart. I 49 - 20 aug. I IJOO) 
• 25 martie - I O iunie 1849. 155 de .1ni de ln npnriţia , la Brnşo\, a 
publica(ici hisllptllm,in:1lc "F:s11atrh1t11I". cditalll de 1c111r llullim:. 
Arhimandritul Snngovcanul şi ·onstantin llillccscu 
• 25 martie 1914. 90 de ani de la moartea lui Frederic Mistr11I, scriitor 
francez. laurcat al Premiului Nobel pentru Litcrnluri'l pc nnul 1904 (8 

sept. 1830 - 25 mart. 1914) 
♦ 25 martie 1949. 55 de ani de la inliintnre11 llniunii Scriitorilor din 
România 
• 25 martie 1954. 50 de ani de la moartea lui Emil ls11c, poet. pnm,tor, 
dramaturg şi publicist (27 mni 11186 25 m:irt . 1954) 
• 25 martie 1964 . 40 de ani de ln moartcn lui Mnrin Slmioncsc11-Ri\m
nice1111u, istoric de artll ~; critic literar (9 no11. I 8!D 25 n111rt. I %4) 
• 27 martie. Zi1111 Mondi11lil II Teatrului 
• 28 martie 1944. 60 de ani de la moarte:, lui Petre Hogdan, chimist 
(29 ian. 1873 - 28 mart. 1944) 
• 28 martie l 949. 55 de :mi de la moartea lui rigoraş Dinitn, com 
pozitor şi violonist (] apr. 1889 - 2!! mart. 1949) 
♦ 28 martie 1979. 25 de ani de la moartea lui Daniel Turccu. poci (22 
iul. 1945 - 28 mart . 1979) 
• 28 martie 1994. I O ani de ln moartea dramn1urg11l11i Eugen Ionescu 
(26 nov. 1909 28 rnnrt . I 994) 
• 29 martie I 979. 25 de ani de la moartea lui George Suru, poet ( 16 
feb. 1940 - 29 mart. 1979) 
♦ 29 martie 1989. 15 ani de la monrtca lui Nicolae. teinhardt. critic şi 
istoric literar, memorialist (21 iun. l 921 - 29 mart. l 989) 
♦ 30 martie 1844. 160 de ani de la naşterea lui Paul Vcrlalnc, poci 
francez (30 mart. 1844 - 8 ian. l 896) 
♦ ]O martie 1879. 12~ de ani de la infiintareo Academici Române 
• JO martie I !!99. I 05 ani de la moartcn lui Lascl\r C11tari:i11. om 
politic ( I nov. 182] JO mart . I 899) 
♦ JO martie 1914. 90 de ani de la naşterea lui George 11:inganu. 1stonc 
literar (30 mart. 1914 R iul. 1994) 
♦ 30 martie 1929. 75 de ani de la naşterea sopranci Mngdn loncnlcscu 
(30 mnrt. 1929 2000) 
♦ 31 martie 1914. 90 de nni de la 11~1ş1cren lui Octavio Pll7„ seriilor me
xican, !aureai ol Premiului Nobel pentru Lituratur~ pc anul 1990 (31 
mart. 1914 19 apr. 1998) 
♦ 31 martie 1919. 85 de ani de la aparitia, la Bucureşti. a ~pll\mânalu
lui "Universul litcrur'', supliment ni cotidianului ·•universul'·, ~11h 
conducerea lui Perpcs. icius şi nmil Petrescu 
• 31 martie 1929. 75 de ani de la naşterea lui Arnold lhtu\cr. seriilor 

NOTĂ: Rubrică realizată cu sprijinul Serviciului Informare Bibliografică al 13ibli tecii Mctropolitanc Bucurcşli 
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ARA KO 
1814 - 1861 

190 de ani de la naştere 

" ... Mai mult ca la alţii, la Şevcenko bate dintr-o dată la ochi organica sa legătură 

cu geniul poetic al poporului său. Se poate spune chiar că Şevcenko nu face decît 

să continue, ridicÎnd-o la trepte superioare, creaţia poetică a poporului ... 

De aceea tocmai sufletul ău n-a încăput În zugrăveli şi a trecut în cuvîntul 

opresiv al poeziei populare, făcînd să vibreze şi patrioti mul său, cu reînnoirea 

trecutului legendar al poporului, şi ura sa neţărmurită adunată din contactul său 

nemijlocit cu poporul şi alimentată de legăturile ale 

cu mediul democrat revoluţionar în care se mişca ... " 

https://biblioteca-digitala.ro / http://bibmet.ro



ION FINTESTEfiNU 
• 

1899 - 1984 

105 ani de la naştere 

" ... A Jo t unul dintre cei mai inteligenţi şi mai multilaterali oameni de teatru pe 

care i-am cuno cut. Şi În acelaşi timp posedat de iubire de teatru. A venit la cate

dră În momentul În care era în culmea gloriei. Juca roluri deosebit de grele, cu o 

măie trie inconfundabilă, subtilitatea fiindu-i recunoscută şi de către 

cei mai pretenţioşi comentatori . 

... De la Mae Irul Finte teanu am învăţat că teatrul nu e termină niciodată, 

cu nici un rol, cu nici o piesă, nu se termină cu nici un actor. 

În me eria a ta a noa tră ai mereu de Învăţat, învăţind şi pe alţii. 

A ta a făcut el pînă la ifirşitul vieţii ... " 

z,~~ 
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